
د پوهنې وزارت
د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو د روزنې معينيت 

د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رياست

شپږم ټولگى

د چاپ کال: 1396 هـ. ش

درسي کتابونه د پوهنې په وزارت پورې اړه لري. په بازار کې يې 
اخيستنه او خرڅونه په کلکه منع ده. له سرغړونکو سره قانوني چلن کېږي.
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 دا عـــزت د هـــر افـغـان دى
 هر بچی يې قهرمـــــــان دى
ازبـکـــــــو د  بـــــلـوڅــــــو   د 
تـــاجـکـــــو د  تـــرکـمنــــــو   د 
نـورستانيــــــان  پــاميــــريان، 
 هـــــم ايمـــاق، هم پشـه ېان
 لـکـــه لـمــــر پـر شنـــه آسمـان
 لـکـــه زړه وي جـــاويـــــدان
 وايــو الله اکبر وايو الله اکبر

 دا وطــن افغانستـــــان دى
 کور د ســولې کور د تورې
 دا وطــن د ټولو کـــور دى
وو هــــزاره  او  پښتــــون    د 
 ورسره عرب، گوجــــر دي
 براهوي دي، قزلباش دي
 دا هيـــــواد بــه تل ځليږي
 په سينــــه کــې د آسيـــــا به
 نــوم د حق مو دى رهبـــــر

ملي سرود



أ

رياضي
شپږم ټولگى

د پوهنې وزارت
د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو د روزنې معينيت 

د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رياست



ب

ليکوالان

سرمؤلف نظام الدين د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست د رياضي ديپارتمنت غړى.

سرمؤلف عبدالکبير د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست د رياضي ديپارتمنت غړى.

د مؤلف معاون محمد ابراهيم ) نيازی( د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست د رياضي 

ديپارتمنت غړى.

ژباړونکى

سر مؤلف نظام الدين او مختار نويد د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست د رياضي 

ديپارتمنت غړي.

اديتور

 ميروس )ځدران( د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست د پښتو ديپارتمنت علمي غړى.

د څېړنې او تدقيق د څارنې کميټه

- دکتور اسدالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا،  د ښوونکو د روزنې او د ساينس مرکز معين

- دکتور شېر علي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې مسؤول 

- دکتور محمد يوسف نيازی د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رئيس سرپرست

کمپوز او ډيزاين

سيد کاظم )کاظمی(

 

د چاپ د سمون چارې: محمد کبير حقمل د پوهنې وزارت د نشراتو او اطلاعاتو رئيس.



ج

بسم الله الرحمن الرحیم

د پوهنې د وزير پېغام
د لوی خدای ډير شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان ورکړ او د علم او فکر پر 
گاڼه يې سمبال کړ. ډير درود دې وي د اسلام په گران پيغمبر حضرت محمد مصطفی چې د انسانيت ستر ښوونکی 

دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان د بالقوه ځواکونو 

فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
درسي کتاب د ښوونې او روزنې په بهير کې يو مهم رکن بلل کيږي چې له نوو علمي بدلونونو او پرمختگونو سره اوږه په 
اوږه او د ټولنې له اړتياوو سره سم تاليف کيږي. درسي کتابونه ښايي د منځپانگې له مخې خورا بډای وي چې وکړای شي 

ديني او اخلاقي زده کړې د نوو علومو له لاسته راوړنوسره يوځای د نوو ميتودونو له لارې زده کوونکو ته وليږدوي.
دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تاليف شوی دی. د پوهنې وزارت 
تل زيار باسي چې په هيواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې او روزنې او د ملي هويت د ساتلو پر بنسټ 
جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ له علمي پرمختگونو سره سم وي. د زده کوونکو استعدادونه 
په ټولو اخلاقي او علمي خواوو کې وغوړيږي او په هغوی کې د فکر کولو او نوښت توان او د پلټنې حس پياوړی کړي. د 
خبرو اترو او پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هيواد پالنې، د مينې او محبت د حس پياوړي کول، بښنه او پيوستون د پوهنې 

د وزارت نورې غوښتنې دي چې ښايي د لوست په کتابونو کې غبرگون ومومي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای تر پام لاندې موخې ترلاسه کړي. ښوونکی د ښوونې 
او روزنې مهم رکن او د زده کړې او روزنې د پروگرامونو سرته رسوونکی دی. د هيواد له ژمنو او زړه سواندو ښوونکو 
څخه، چې د تورتم او ناپوهۍ په وړاندې يې جگړه خپله دنده گرځولې،  دوستانه هيله لرم چې د تعليمي نصاب په دقيق 

او مخلصانه  تطبيق کې د هيواد ماشومان، نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او معنويت لوړو څوکو ته رهنمايي کړي.
د هيواد د زده کړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو او د ملت له شريفو 
خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زده کوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د معارف د موخو د لاسته راوړو په برخه 
کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونکړي. دغه راز له ټولو ليکوالو، پوهانو، د ښوونې او روزنې له ماهرينو او د زده کوونکو 
له محترمو اولياوو څخه هيله کيږي چې په خپلو رغنده نظرونو، وړانديزونو او نيوکو د درسي کتابونو په لاښه والي کې د 

پوهنې له وزارت سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم چې له ټولو ښاغلو مولفينو او د پوهنې د وزارت له اداري او فني کارکوونکو څخه چې د دغه کتاب په چمتو 
کولو کې يې زيار ايستلی او له ټولو ملي او نړيوالو بنسټونو څخه چې د درسي کتابونو د چاپ او ويش په برخه کې يې مرسته 

کړې، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای څخه غواړم چې په خپلې بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپيڅلو ارمانونو په لاسته 

راوړلو کې مرسته وکړي. إنه سميع قريب مجيب.
د پوهنې وزير

  دوکتور اسدالله حنيف بلخي



د

 مخونهسرليکونه                                                                                                 
۱رومي رقمونه

۳لومړى څپرکى: د عددونو تجزيه د هغې په اوليه ضربى عواملو

۳ د تقسيم قابليتونه پر ٢، ٣ ،٤، ٥، ٧، ٩ او ١١

۱۶د اوليه او غير اوليه )مرکب ( عددونه

۱۸ضربي اجزاوې او تجزيه

۲۳په اوليه عددونو سره د يو عدد دتجزيې طريقه

۲۸طاقت او توان

۳۳دويم څپرکى: عام او اعشاري کسرونه

۳۳ عام کسر

۳۵د عام  کسر د تجنيس طريقه او اختصار

۳۹د کسرونو پرتله کول

۴۲د عام کسر جمع او تفريق

۴۶د عام کسر ضرب او تقسيم

۵۰کسرالکسر  

۵۰د کسرالکسر جمع او تفريق 

۵۰الف: د کسرالکسر جمع 

۵۴ب: د کسرالکسر تفريق 

۵۷د کسرالکسر  ضرب او تقسيم

۵۷الف: د کسرالکسر ضرب 

۶۱ب: د کسرالکسر تقسيم

۶۵اعشاري کسر

۷۰د اعشاري کسرونو او اعشاری عددونو پرتله کول

۷۳د اعشاري کسر جمع او تفريق



ه

 مخونهسرليکونه                                                                                                 
۷۸د اعشاري کسر ضرب

۸۲د اعشاري کسر ضرب په 10، 100، 1000 او نورو عددونو کې 

۸۷د اعشاري کسر تقسيم.

۹۱د اعشاري کسر تقسيم پر   10، 100، 1000 او  نور باندې

۹۶په يو بل باندې د کسرونو بدلول 

۹۶د عام کسر  بدلول په اعشاريه کسر 

۱۰۲په عام کسر باندې د اعشاري کسر بدلول

۱۰۴ اعشاري متوالي کسرونه

۱۰۷د متوالی اعشاری کسرونو بدلول په عام کسر باندې 

۱۰۹دريم څپرکى:نسبت، تناسب، فيصد

۱۰۹نسبت

۱۱۲معکوس نسبتونه

۱۱۸تناسب او د تناسب خاصيتونه په حساب کې

۱2۲مستقيم او معکوس تناسب

۱۲۹فيصد

۱۳۷څلورم څپرکى: د اندازه کولو واحدونه په متريک سيستم کې

۱۳۷د اوږوالي واحد

۱۴۲د کتلې واحد

۱۴۶د وخت يا زمان واحد 

۱۴۸د سطحې واحد

۱۵۰د حجم واحد
۱۵۲د مايعاتو )ظرفيت( واحد

۱۵۵پنځم څپرکى: هندسې مبحث



و

 مخونهسرليکونه                                                                                                 
۱۵۵د هندسې وسايل او سامان

۱۶۰د خط وضيعت

۱۶۳موازي خطونه

۱۶۵متقاطع خطونه

۱۶۵مثلث  او دمثلث ارتفاع، ميانه، او عمودي ناصف

۱۶۸د مستطيل مساحت

۱۷۰د مربع مساحت

۱۷۲د مثلث مساحت

۱۷۴معين يا لوزي او مساحت يي

۱۷۷شبه معين او مساحت يي

۱۷۹ذوذنقه او مساحت يي

۱۸۱منحرف او مساحت يي

۱۸۳دايره او دايروي سطح، محيط او مساحت د دايرې، وتر ،قطعه، قطاع

۱۹۱جسمونه، مکعب،  مکعب مستطيل،استوانه، منشور،  هرم، مخروط

۱۹۸ کره ، د کري تعريف

۲۰۱شپږم څپرکى:هندسي ترسيمونه

۲۰۲د يوي زاويې نيمايې کول د پرکار او نقالې په واسطه 

۲۰۴د يوه قطعه خط په يوه ټاکلی نقطې باندې د عمود رسمول 

۲۰۶ديوه قطعه خط عمودي ناصف ترسيم 

۲۰۹د موازی خطونو د ترسيم طريقه 

۲۱۱دهغه مثلث ترسيم چې درې ضلعې يې معلومي وي

۲۱۳د يوه مثلث ترسيم چې دوه زاويې او يوه ضلعه يې معلومه وي 
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رومي رقمونه

-  أيا لاندې رقمونو سره بلدتيا لری؟
-  د غه رقمونه په څه نوم ياديږي؟

I II III IV V VI VII VIII

1 2 3 4 5 6 7 8

IX X XI XII XIII XIV XV XVI

9 10 11 12 13 14 15 16

XVII XVIII XIX XX
17 18 19 20

پخوانيو روميانو د عددونو د ليکلو لپاره د رومي رقمونو څخه کار اخيسته چې د 
ځينو تورو څخه مرکب ؤ. تراوسه پورې د کتابونود څپرکي او د ساعتو نو پرمخ د 

رومي رقمونو ښودل او نورو موادو کې کارول کېږي. 
درومي عددونوشکلونه د يو څخه تر شلو پورې په پورته ډول ليکل کېږي.  

د رومي رقمونو په ليکلو کې درې لاندې قوانين په نظر کې نيول کېږي:



2

1- هررقم چې دبل رقم ښي خواته ليکل کېږي له هغه سره جمع کېږي.
    10 + 1 = 11 =  XI         ,        5 + 1 = 6 = VI            :د مثال په توګه 

2- هر رقم چې د بل رقم کيڼې خواته ليکل کېږي له هغه څخه کمېږي.
 10 - 1 = 9 =  IX         ,           5 - 1 = 4 =IV          :د مثال په توګه 

3- په رومي رقمونو کې د درې مشابه رقمونو څخه زيات څنګ په څنګ نه ليکل کېږي.  
20 = XX             ,        3 = III     ,   2 =II                    :مثلًا    

فعاليت

   لاندي رومی عددونه ولولئ او د هر يوه مساوي وليکئ؟ 

       XII,       XIV,    XI,    XVI,   VIII

      XVII,    XX,     IV,    III,      VII,   X

       I,          II,        XV,   VI,      XVIII

        پوښتنه 

لاندې عددونه په رومی شکل وليکئ.

12 ، 16 ، 18 ، 14 ، 17 ، 15 ، 13 ، 11 ، 9 ، 7 ، 5 ، 8 ، 6 ، 4 ، 2

کورنی دنده:

 هر زده کوونکی دې درې يو رقمې عددونه او څلور دوه رقمې عددونه په رومي 

ارقام وليکي اوله ځانه سره دې راوړي.



33

لومړى څپرکی

د عددونو تجزيه د هغو په
 اوليه ضربي عواملو باندې

         د تقسيم قابليتونه )وړتياوې(

•  د هفو عددونو نومونه واخلي چې د هغو يويز رقم جفت وي.
•  د هغو عددونو نومونه واخلي چې د هغو يويز رقم صفر وي.

  1. د تقسيم قابليت پر)٢( 

هرعدد چې د مرتبو د يويز رقم يې جفت يا صفر وي پر )٢( باندې پوره د وېش 
قابليت لري. لکه:  2، 4، 6، 8، 10، 16، 20، 460 جفت عددونه دي نو هر 
عدد چې د هغه د مرتبو د يويز په رقم کې پورته رقمونه يا صفر ليکل شوي وي هغه 

عددونه پر )٢( د تقسيم قابليت لري يعنې پر )٢( باندې پوره وېشل کېږي. 
نو ويلاى شو چې: 372، 192، 74، 156، 1920، 740، 370 و  1078 عددونه 

پر )٢( د تقسيم قابليت لري يعنې پر )٢( پوره وېشل کېږي.
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   د تقسيم قابليت پر )٣(

هر عدد چې د رقمونو  مجموعه يي پر )٣( پوره تقسيم شي خپله عدد هم پر )٣( 
پوره تقسيم ) وېشل ( کېږي يعنې: د تقسيم قابليت لري. د مثال په توګه: ١5پر ٣ د 

تقسيم قابليت لري ځکه چې د ١5 عدد د رقمونو  مجموعه عبارت دی له: 
 6 = 5 + 1څخه دا چې ٦ پر ٣ پوره وېشل کېږي نو ١5 هم پر ٣پوره وېشل کېږي.

 هم داسي ويلای شوچې  351، 135، 72، 645  او 579  عددونه پر 3 د تقسيم 
قابليت لري، يعنې پوره وېشل کېږي ځکه د هر يوه عدد د ارقامو مجموعه پر 3 

پوره وېشل کېږي.

فعاليتونه

   زده کوونکي دې پيدا کړي چې د ١٢٣٤٢،٥١٦،٧٢٤ عددونو څخه کوم يو يې 
پر ٣ د تقسيم قابليت او کوم يو يې پر ٢ د تقسيم قابليت لري؟

کورنی دنده:

زده کوونکی دې هر يو څلور عددونه چې پر ۲ او ۳ پوره د تقسيم وړ دي په خپلو 
کتابچو کې وليکي.
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    3. د تقسيم قابليت پر )٤(
د هغو عددو نومونه واخلي چې:

- يويز او لسيز رقمونه يې صفر وي.
- يويز رقم يې ۲ او يا ۶ وي، او د لسيز رقم يې طاق وي.

- د يويز رقم يې 4 او يا 8 وي، او د لسيز رقم يې جفت وي.
الف: هرعدد چې د مرتبو دوه لومړي رقمونه )يويز او لسيز( يې صفر وي په )4( د 

تقسيم قابليت لري لکه:  100، 200، 300، او داسې نور.
ب:  هر عدد چې د يويز رقم يې ٢ يا ٦ اود لسيز رقم يې تاق وي پر)4( دتقسيم 

قابليت لري يعنې پر ) 4 ( پوره وېشل کېږي. 
لکه: 112، 192، 212، 56، 136، 176، 2416، 976 او نور پر )4( د تقسيم قابليت 

لري.
ج:  په همدې ترتيب که چيرې د يو عدد يويز رقم ٤،٠ يا ٨ وي او لسيز رقم يې 
 ،244  ،204  ،280  ،60  ،20 لکه:  لري.  قابليت  د وېش  پر)٤(  جفت وي هم 

5784، 1008، 308 اونور. 
    4. د تقسيم قابليت پر)٥( 

هر عدد چې د هغې د مرتبو د يويز رقم يې صفر يا )٥( وي هغه عدد پر)٥( پوره 
د تقسيم قابليت لري لکه:  310، 695، 75 و 200، پر)٥( د تقسيم قابليت لري 

ځکه چې د مرتبو د يويز په رقم کې يې صفر يا )٥( ليکلي دي.
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فعاليتونه

هريو زده کوونکى دې درې، درې عددونه وليکي چې پر )5( او )4( د تقسيم قابليت 
ولري؟

دوه درې رقمي عددونه دې وليکي چې د يويزو رقم يي )5( او هم دوه څلور رقمي 
عددونه دې وليکي چې د  يويزو رقم يي صفر وي؟

کورنی دنده:

 زده کوونکي دې )4( عددونه وليکي چې په ترتيب سره پر )٢( )٣( )4( او )5( 
د تقسيم وړتيا ولري.
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       پوښتنې

1- درې عددونه وليکئ چې پر )5( د تقسيم قابليت ونه لري.
2- دوه عددونه وليکئ چې پر )٣( دتقسيم قابليت ونه لري.

3- په لاندې عددونو کې هغه عددونه پيدا کړئ چې پر )4( د وېش قابليت ولري.
 ، 634 ، 822 ، 396 ، 4014 ، 324 ، 706 ، 912 ، 604 ، 508 ، 1022 .

. 804 ، 304 ، 618 ، 416 ، 376 ، 634 822
4- په لاندې عددونو کې د  )*( علامې په ځاى کوم رقمونه وليکل شي تر څو 

لاسته راغلى عدد پر )4( پوره د تقسيم قابليت ولري.
. 2** ، 2*84 ، 183* ، 51*40 ، 45*2

5- څلور عددونه وليکئ چې هم پر )5( او هم پر )٢(پوره دتقسيم قابليت ولري.
6- په لاندې عددونو کې کوم يو پر )٢( ،)5( ،)٣( او )4( پوره د تقسيم قابليت 

لري؟ هر يو بېل ،بېل په خپلو کتابچو کې وليکئ.

الف: 24 ، 30 ، 48 ، 60 ، 69 ، 72 ، 51 ، 81 ، 91 ، 99 .

ب : 120 ، 420 ، 273 ، 118 ، 111 ، 109 ، 321 ، 416 .

ج : 1320 ، 3001 ، 5001 ، 5010 ، 1302 ، 1000 .
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7- په لاندې تش ځايونو کې داسې کلمې وليکئ چې مربوطه تعريف بشپړ شي. 
الف: هغه عددونه چې د مرتبو د يويز رقم يي )                    ( يا جفت وي پر ٢ 

پوره د تقسيم قابليت لري . 
ب: که چيرې د يو عدد د رقمونو)                  ( پر ٣ پوره تقسيم شي هم هغه 

عدد هم پر ٣ د تقسيم قابليت )وړتيا( لري.
ج:  هغه عدد چې د مرتبو د يويز رقم يي )                    ( يا )5( وي هغه عدد پر 

)                   ( پوره د تقسيم قابليت لري.

کورنی دنده:

  څلور داسې عددونه وليکئ چې په ۲ پوره د تقسيم وړوي.
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    5- د تقسيم قابليت پر )٧(  

- د دوو عددونو نومونه واخلي چې پر ۷  پوره د تقسيم وړ وي.
- که عددونه لوي او څو رقمي وي، څنگه پوهيدلی شو چې پر ۷ پوره د تقسيم وړ دي؟

هغه عددونه پر )٧(پوره د تقسيم قابليت لري چې لاندې خاصيتونه )ځانګړتياوې( ولري: 
که چېرې د يو عدد د يويزو رقم لرې )حذف( شي او دا حذف  شوى رقم دوه برابره 
شي بيا يې له پاتې عدد څخه تفريق کړو که چيرې د تفريق حاصل يې صفر يا پر 
)٧( پوره د تقسيم قابليت ولري هغه عدد هم پر )٧( پوره د تقسيم قابليت لري. 
که چېرې د تفريق حاصل لوى عدد وي د تفريق همدا عمليه دويم ځل تکراروو 
تر هغه وخته پورې ادامه ورکوو چې يو کوچنى عدد لاسته راشي که چيرې دغه 
عدد صفر يا داسې عدد وي چې پر)٧( پوره د تقسيم قابليت ولري هغه عدد هم 

پر )٧(پوره د تقسيم قابليت لري.
 مثلًا: 203 پر ٧ پوره د وېشلو وړ دى ځکه چې که ٣ حذف شي٢٠ باقي پاتې 

 ١=٦-٢٠4 نو  راځي.  کړو. ٦=٣×٢ لاسته  په ٢ کې ضرب  که ٣  او  کېږي 

کېږي. چې ١4 پر ٧ د وېشلو وړ دى. نو ٢٠٣ هم پر ٧ پوره د وېشلو وړ دی.

    مثال: آيا د ٦٥٤٥ عدد پر )٧( د تقسيم قابليت لري؟
د يويز رقم يعنې )5( لرې )حذف( کوو او بيا يې دوه برابره کوو ١٠ = ٢×5 وروسته د 
٦5٤ څخه يي تفريق کوو يعنې:٦٤٤=١٠- ٦5٤ لاسته راځي. ٦٤٤ بيا هم يو لوى 

عدد دئ اوس ٤ لرې )حذف( او دوه برابره کوو. ٨=٢×4 هغه د پاتې يعنې )٦4( 
څخه تفريق کوو 5٦= ٨ -٦٤ ليدل کېږي چې )5٦( پر )٧( پوره وېشل کېږي بيانو 

ويلى شو چې د ٦5٤5 عدد هم پر )٧( پوره د تقسيم قابليت )وړتيا( لري.
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فعاليتونه 

درې، درې رقمي عددونه وليکئ او هغه عمليه پرى تطبيق کړئ چې پر )٧( پوره 
دتقسيم قابليت  ولري.

دوه )٤( رقمي عددونه وليکئ چې پر )٧( پوره د تقسيم قابليت ولري.

کورنی دنده:

   دوه څلور رقمي داسې عددونه وليکئ چې پر)٧( پوره تقسيم شي.
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 6- د تقسيم قابليت پر ٩    

 - څوک پر ۹ او ۱۰ باندې د تقسيم قابليت ويلی شي؟

 - په 9 او10 د قابليتونو د تعريف په منځ کې څه توپير وينی؟
هغه عددونه چې درقمونو مجموعه يې پر )٩( پوره ووېشل شي هم هغه عددهم 

پر )٩( پوره تقسيميږي. 

  د مثال په توګه: د ٨١٩٩ عدد په نظر کې نيسو.

د  داچې   ٩+٩+١+٨  =  ٢٧ کوو  جمع  رقمونه  عدد  شوي  راکړل  د  لومړى: 
٨١٩٩ د عدد درقمونو مجموعه يعنې ٢٧ پر ٩ پوره وېشل کېږي نو خپله عدد 

هم پر )٩( پوره د تقسيم قابليت لري 

فعاليتونه 

-     په لاندې عدد ونوکې هغه عددونه په نښه کړئ چې پر ٩ د تقسيم قابليت 
ولري اوکوم عددونه چې پر ٩د تقسيم قابليت نه لري جلا يې وليکئ؟

 18909 ، 563 ، 727 ، 923 ، 105 ، 516 ، 207 ، 1809 ، 213 ، 504 ، 495
. 1809 ، 435
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      7-د تقسيم قابليت پر )١٠( 

هر عدد چې د مرتبو د يويزو رقم يې صفر وي پر )١٠( د تقسيم قابليت لري.
مثال: څرنگه چې د ٢١٠،٥٠٠، ٣٢٠، او ٢٠ عددونو ديويزو د مرتبو رقمونه  

صفر دي. نو هر يو د هغو  پر ١٠ پوره د تقسيم قابليت لري. 

فعاليتونه

    لاندې پوښتنو ته شفاهي )په خوله( ځوابونه وواياست )ټول زده کوونکي دې په 
کې ونډه واخلي(. 

 70 ÷ 10 = ? ، 15 ÷ 3 = ? ، ٥ ÷ ١٥ =?     ، 45 ÷ 9 = ?     ، ٥ ÷ ٤٥ = ?
 16 ÷ 4 = ? ، 63 ÷ 7 = ? ، ٩ ÷ ٦٣ = ?   ،100 ÷ 10 = ?     ، ٩ ÷ ٩٩ =  ?
 ١٠ ÷ ٦٠ = ? ، 56 ÷ 8 = ?      ، 72 ÷ 8 = ?    ، 99 ÷ 3 =  ?
 81 ÷ 9 = ?     ، 72 ÷ 9 =  ?  ، 90 ÷ 10 =  ?

کورنۍ دنده
    

درې داسې عددونه وليکئ چې پر 9 پوره دتقسيم وړوي.
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   8- د تقسيم قابليت پر )١١( 

- څوک ويلی شي په کوم صورت کې يوه عدد پر 11 پوره د ويشلو وړ دی؟
- څوک داسې عدد ښسيي چې پر 11 پوره د ويشلو وړ وي؟

که چيرې د يو عدد د جفتو او تاقو مرتبو د رقمونو  مجموعو توپير )فرق( صفر يا 
پر )١١( پوره ووېشل شي هغه عدد هم پر )١١( پوره د تقسيم قابليت لري.

لومړى مثال:

په 352، عدد کې د تاقو د مرتبو رقمونو مجموعه ٥= ٢+٣، او د جفتو رقمونو 
مجموعه  هم )٥( او توپير يې ٠=٥- ٥ دی چې د تفريق حاصل يې صفر دى نو د 

٣٥٢ عدد پر )١١( پوره د تقسيم قابليت لري.

دويم مثال:

 د )٨٩٢٩٥٨( عدد پر )١١( د تقسيم قابليت لري او که نه؟
٢٦= ٩+٩+٨ = د عدد د تاقو  مرتبو د رقمونو مجموعه
١٥=٨+٢+٥ = د عدد د جفتو مرتبو د رقمونو مجموعه

١٥-٢٦ دی؟ څرنگه  تاقو او جفتو مرتبو د رقمونو د مجموعې توپير  ١١=  د 
چې د تفريق حاصل يې)١١(دى نو د ٨٩٢٩٥٨ عدد هم پر)١١(پوره د تقسيم 

قابليت لري.  
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فعاليتونه

يودرې رقمي عدد مثلًا:٥١٦ په پرله پسې )تکرارى( ډول داسې وليکئ چې يو 
شپږ رقمي عدد حاصل شي. بيا هغه لومړى پر )٧( تقسيم کړئ وګورئ چې پر 
قسمت  خارج  همدغه  ځلې  دويم  دى.  صفر  پاتې  يعنې  کيږي  وېشل  پوره   )٧(

پر)١١( تقسيم کړئ بيا هم پر )١١( پوره وېشل کيږي يعنې پاتې صفر دى. 
اوس د وروستي يا آخري خارج قسمت پر )١3( تقسيم کړئ په دې صورت کې 
بياهم لېدل کيږي چې پاتې صفر دى. وواياست چې خارج قسمت يې څودي؟ او 

همدا عمليه يا کار پر يو بل درې رقمي عدد باندې ازمايښت کړئ. 

کورنی دنده:

د 2219 ، 414 ، 567 او 5643 عددونه په پام کې ونيسي کوم يو يې پر 7، کوم يو 
يې پر 9، کوم يو يې پر 10 او کوم يو يې پر 11 پوره د تقسيم قابليت لري.                                
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       پوښتنې
1- په لاندې عددونو کې د )*( علامې پرځاى کوم رقم وليکو څو نوموړي عددونه په  9 پوره د 
تقسيم قابليت ولري . 3 * 5 ، * 7142 * ، 98 * ، 7 * 41 ، 13*65 ، 321 * ، 75 *6 ، *14 

. 111*9 ، 88*5 ، 79*9 ، 77*8 ، 219663* 3 ، 106*7 ، 12*8 ، 35*9 ،
2- د لاندې عددونو څخه کوم يو پر)٧( او کوم يو بر ١١(پوره د تقسيم قابليت لري او کوم يو د 

تقسيم قابليت نه لري؟
. 1313 ، 12321 ، 123421 ، 7152893 ، 343 ، 5685 ، 831 ، 1617 ، 5173

3- په لاندې تش ځايونو کې د اسې کلمې وليکئ چې اړوند تعريفونه بشپړ شي. 
الف: که چيرې د يو عدد )         ( رقم لرې او د لرې شوي رقم دوه برابره بيا د پاتې عدد څخه 
تفريق شي که چيرې د تفريق حاصل يې پر )      ( پوره تقسيم شي عدد هم پر )٧( دتقسيم قابليت لري. 
ب:  هغه عدد چې د رقمونو )       ( يي پر )        ( د تقسيم قابليت ولري هغه عدد هم پر )٩( 

د تقسيم قابليت لري .
ج:    هغه عدد چې د مرتبو )   ( رقم يي )   ( وي هغه عدد پر )١٠( د تقسيم قابليت لري. 

 د:  که چيرې د يوه عدد )        ( او د )        ( د مرتبو رقمونو د مجموعو توپير صفر وي هغه عدد 
پر )١١(پوره د تقسيم قابليت لري.

4- ايا لاندې عددونه پر )٧( د تقسيم قابليت لري. 
 4270 ، 9135 ، 455 ، 945 ، 238 ، 672 ، 224

5- ايا لاندې عددونه پر )١١( د تقسيم قابليت لري او کنه؟
93929 ، 8756 ، 98923 ، 82907 ، 5511 ، 5874 ، 693

کورنی دنده:

پاتې  دې  زده‌کوونکی  يو  هر  نه شي  کې حل  ټولګي  په  پوښتنې  ټولې  که چيرې 
پوښتنې په کورکې حل او له ځان سره دې راوړي. 
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اوليه )ساده(  او غير اوليه )مرکب( عددونه

•  أيا د اوليه ) ساده ( او غير اوليه ) مرکب ( عددونو په مفهوم پوهيږئ؟
•  څوک يو اوليه او يو غير اوليه عدد ښودلای شي؟ 

اريتوستنس Eratosthens چې د لرغوني يونان د رياضي منجم او د جغرافيې 
له مشهورو پوهانو څخه وو او تقريباً په ٢٧٣-١٩٢ کلونو کې يعنې د عيسی)ع( 
له زيږيدو څخه يې مخکې ژوند کاوه، طبيعې عددونه يې په دوو فرعي سيټونو 
وېشلي وو. په يوه کې هغه عددونه دي چې بيله )يو( او خپل ځان په بل عدد باندې 
پوره نه وېشل کېږي چې داسې طبيعې عددونه د اوليه )ساده( عددونو په نامه يادېږي 
او دويم يې هغه طبيعې عددونه چې سر بيره د يو او خپل ځان څخه په بل عدد هم 
د تقسيم قابليت ولري چې دغه عددونه يې د غير او ليه يا د مرکب په نامه ياد کړل. 

له دې امله اريتوستنس اوليه عددونه په لاندې ډول تعريف کړي دي.

هغه عددونه چې بيله يو او خپل ځان په بل عدد باندې دتقسيم قابليت و نه لري 
داوليه يا ساده عددونو په نوم يادېږي. 

اريتوستنس د )١( د عدد په برخه کې څه نه دې ويلي خو د تعريف په اساس د 
٢،٣، ٥، ٧، ١١، ١٣، ١٧، ... هر يو عدد يې اوليه )ساده( عدد دى. ځکه 
چې هر يو د دې عددونو څخه پرته له يو او خپل ځان پربل عدد باندې د تقسيم 
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قابليت نه لري بناپر دې هريو د هغو اوليه )ساده( عددونه دي. په همدې ډول غير 
اوليه )مرکب( عددونه داسې تعريفولای شو. 

هغه عددونه چې  سربيره له يو او خپل ځان څخه پر بل عدد هم د تقسيم قابليت 
ولري د غير اوليه يا مرکب عددونو په نوم يادېږي. 

د ٤، ٦، ٨، ٩، ١٠، ١٢، ١4، ١٦، ١٥، ١٨، ٢٠، ٢١، ٢٢ او... هر يو عدد غير 
اوليه يا مرکب عدد دی. چې هر يو د دې څخه سربيره د يو او خپل ځان څخه په 
بل عدد هم د تقسيم قابليت لري. که چېرې پام وکړو نو )٢( يواځنى جفت عدد 
دى چې او ليه عدد دى بيله )٢( څخه نور ټول جفت عددونه مرکب عددونه دي. 

فعاليتونه

1- درې دوه رقمي عددونه وليکئ چې هر يو يي اوليه عدد وي.
2- څلور عددونه چې دوه رقمي او غير اوليه )مرکب( عددونه وي په خپلو کتابچو 

کې وليکى

کورنی دنده:

رقمي  دوه  ليه  او  غير  درې  او  عددونه  اوليه  رقمي  دوه   )٤( دې  کوونکى  هرزده 
عددونه په خپلوکتابچو کې وليکي.

1- طبيعي عددونه هغه عددونه دي چې  د بشريت د لومړی پيدايښت زا په دې خوا انسانانو له هغو سره 
پيژند  ګلوی  پيدا کړي ده لکه ۱، ۲، ۳، ۴، ۵ او ....
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د ضرب ضربي اجزاوې او تجزيه

١- د ضرب ضربي اجزاوې: 

- أيا د يوه عدد د ضربی اجزاوو په مفهوم پوهيږي؟ 
- څوک داسې عدد ښودلای شي چې  دري مساوي ضربي اجزاوي ولري ؟

ته د  يو ضرب شوي عدد  په بل عدد کې ضرب شي دې هر  يو عدد  که چېرې 
ضرب د حاصل، ضربي جزء وايي يعنې ضرب شوي عددونه د ضرب د حاصل، 

د ضربي اجزاوو په نوم يادېږي.

   ا مثال: ١٠ = ٢× ٥  

په دې مثال کې ٢ او ٥ په يوازې ډول هر يوه ته د )١٠( د عدد ضربي جزء وايي او 
٢، ٥ دواړو عددونو ته د )١٠( د عدد ضربي اجزاوې ويل کېږي. 

 ٢ مثال:      ١٢= ٢×٢×٣
 3 مثال:     ٢٠=٢×٢×٥

په پورته مثالونو کې د )١٢(  د عدد ضربي اجزاوې عبارت دي له: ٢، ٢، ٣، 
څخه او د )٢٠( د عدد ضربي اجزاوې عبارت دي له:٢،٢، ٥.

   د 1، 2 او 3 په مثالونو کې د  10،  12 او 20 عددونه هر يو پرخپل ضربي اجزاو 
باندې پوره وېشل کېږي.



19

فعاليتونه

1-د 16 ، 35 ، 45 ، 18 او25 عددونو هر يوه ضربي اجزاوي پيداکړی.
      2-4 نور عددونه وليکئ چې يوازې ٣ او ٢ د هغو ضربي اجزاوي وي

کورنی دنده:

زده کوونکي دې د٢٨، ٣٢، ١٤ عددونو ضربي اجزاوې پيدا او له خپل ځان 
سره دې راوړي.  
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         2 – تجزيه
• څوک کولی شي چې د 13 عدد د دريو ضربې اجزاوو په شکل پرتخته وليکي؟

هغه عمليه چې په هغه کې يوعدد د دوو يا زياتو عددونو د ضرب د حاصل په ډول 
ليکل شوي وي تجزيه بلل کېږي مثلًا: هريو د ١٠، ١٥، ١٢، او ٢٠ عددونه په 

لاندې شکلونو ليکل کېږي. 

 5 × 2 = 10
 5 × 3 = 15

 3 × 2 × 2 = 12
 5 × 2 × 2 = 20

نو ويلاى شوچې پورته عددونه هريو په خپل ضربي او ليه اجزاو تجزيه شوي دي.

فعاليتونه

  الف: د29 ، 9 ، 16 ، 31 ، 21 ، 14 ، 17 ، 15 ، 13 عددونه په خپلو کتابچو 
کې وليکئ او د هغو عددونو څخه دايره تاوکړئ چې د يو ضربي جز لرونکی وي.

 ب: د هغو عددونو شاوخواته مربع وباسئ چې د دوه يا څو ضربي اجزاو لرونکی 
وي.
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            پوښتنې

1-د هغوعددونو نومونه وليکئ چې )١٧( پر هغو باندې پوره د تقسيم قابليت ولري.
2-د هغوعددونو نومونه وليکئ چې ٢٤ پر هغو پوره د تقسيم قابليت ولري. 

3-أيا ١١ پر ١١ پوره د تقسيم قابليت لري وواياست چې بل کوم عدد ورباندې پوره 
د تقسيم قابليت لري. 

قابليت  دتقسيم  پوره  عددونو  دريو  پر  پيداکولاى شئ چې  عدد  اوليه  کوم  4-ايا 
ولري؟ 

5-)٤( نور عددونه وليکئ چې غير له )١( او خپل ځان پر بل عدد باندې هم پوره 
د تقسيم قابليت ولري. 

6-په لاندې عددونو کې اوليه )ساده(، غير او ليه )مرکب( عددونه په جلاء، جلاء 

ډول جدول کړئ ١٠١،١٢١،٢٥٣،٩0٤،٥٦٣،٨٦٣،٩٧٧.

       

                       

کورنی دنده:

  أيا د دوو اوليه عددونو د ضرب حاصل:
  الف: يواوليه عددکېداى شي؟

  ب:  يو مرکب عددکېداى شي؟
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        3 – په اوليه عددونو تجزيه
• أيا اوليه عددونه له دوو څخه زيات ضربي جزونه لري؟ ولې؟

• آيا کولی شو چې يو عدد په څو ډوله چې ضربي بيلې بيلې اجزاوې ولري تجزيه کړو؟
يو عدد په مختلفو شکلونو د هغه په ضربي اجزاو تجزيه کولاى شو. مثلًا د ٣٦ عدد په نظر 

کې نيسو.

 9 × 4 = 36               -5 	      1 × 36 = 36 	-1
 2 × 2 × 9 = 36           -6  	     3 × 12 = 36 	-2

 2 × 2 × 3 × 3 = 36          -7      	       6 × 6 = 36 	-3
	 2 × 18 = 36 	-4 	

د 1، 2، 3، 4، 5 او 6 په طريقوکې ګورو چې د ٣٦ په ضربي اجزاوو کې غير اوليه )مرکب( 
عددونه دي خو د )٧( په طريقه کې د٣٦ په ضربي اجزاوو کې کوم غير اوليه )مرکب( عدد 
شامل نه دی ځکه ټول ضربي اجزاوې يې اوليه عددونه دي. نو )7( طريقې ته  په اوليه عددونو 
بلل  باندې تجزيه  په لومړنيو ضربي اجزاوو  يوه عدد تجزيه د هغه  امله د  له دې  تجزيه وايي 

کيږي.  

فعاليتونه

1. ټوله هغه دوه رقمي عددونه وليکئ چې:
الف: ضربي اجزاوې يي دوه مساوې جز ولري.

ب:  چې ضربي اجزاوې يې درې مساوې جز ولري.
ج:  هغه عددپيداکړئ چې دهغه عدد ضربي اجزاوي ١، ٣ او ٥ وي.

کورنی دنده: 

د ٩، ١٥ او ٢١ عددونه د هغو په اوليه عددونو تجزيه او د ځان سره يې راوړئ.                                    
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په اوليه عددونو سره د يوه عدد د تجزيې طريقه 

•  په يوه رقمي عددونو کې تر ټولو لوی اوليه عدد کوم دی؟
•  څوک کولي شی چې د ټولو يو رقمی اوليه عددونو نومونه واخلي ؟

اوکيڼې  ليکو  لومړى عدد  کړو،  تجزيه  اوليه عددونو سره  پر  يو عدد  غواړو چې 
خوا ته يې يو عمودي خط رسموو بيا په ترتيب سره د تقسيم د قابليتونو څخه په 
کاراخيستو د ٢، ٣، ٥، ٧، ١١... او نورو اوليه عددونو باندې تطبيق کوو. يعنې 
لومړى ګورو چې راکړل شوى عدد د ټولو څخه په کوچني اوليه عدد يعنې: )٢( 

باندې پوره د تقسيم قابليت لري او که نه؟
که چيرې پر )٢( پوره د تقسيم قابليت ولري نو د )٢( عدد د خط کيڼې خواته د 
عدد په استقامت ليکو. راکړل شوى عدد پر )٢( تقسيموو او د تقسيم حاصل يې 
د هغې لاندې ليکو که چيرې خارج قسمت بيا هم  پر )٢( پوره د تقسيم قابليت 
ولري د تقسيم عمليې ته تر هغې پورې دوام ورکوو چې نور پر )٢( پوره د تقسيم 
قابليت ونه لري. اوس حاصل شوى خارج قسمت  په دويم اوليه عدد يعنې پر )٣( 

پوره د تقسيم قابليت لري او که نه؟
د تقسيم د قابليت په صورت کې د تقسيم عمليه لکه: د )٢( په ډول تر هغه وخته 
پورې دوام ورکوو چې نورپر )٣( پوره د تقسيم قابليت ونه لري. په همدې ډول 
عمليي ته پر ٥،٧، ١١... او نورو اوليه عددونو باندې  دوام ورکوو  تر څو وروستى 
يو سره مساوي شي. هغه  له  د ستون لاندې  راکړل شوي عدد  د  تقسيم  حاصل 
عددونه چې د خط کيڼې خواته ليکل شوي دي د راکړل شوي عدد اوليه ضربي 

اجزاوې دي.   
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لومړى مثال: غواړو د )٩٠( عدد د هغه داوليه عددونو پر ضربي اجزاوو تجزيه 
کړو. 

2 90
3 45
3 15
5 5

1
حل: د )٩٠( عدد پر لومړني اوليه عدد يعنې پر )٢( پوره د تقسيم قابليت لري نو 
د)2( عدد د خط کيڼې خواته د )٩٠( د عدد په مقابل کې ليکو او د تقسيم عمليه 
سرته رسوو: خارج قسمت چې د )٤٥( عدد دى، د )٩٠( لاندې ليکو. د )٤٥( 
عدد بيا پر )٢( پوره د تقسيم قابليت نه لري خو په دويم اوليه عدد يعنې پر)٣( پوره 
د تقسيم قابليت لري د تقسيم حاصل يې د )١٥( عدد دى د ١٥ عدد بيا پر )3(  
پوره د تقسيم قابليت لري چې خارج قسمت يې ٥ دی. د )٥( عدد پر )٣(پوره د 
تقسيم قابليت نه لري اوس پر دريم اوليه عدد يعنې پر )٥( پوره د تقسيم قابليت 
لري چې خارج قسمت  يې د )١( عدد شويدى او عمليه پاى ته رسېږي په پايله کې 

د ٢، ٣، ٥، اوليه عددونه د )٩٠( د عدد ضربي اجزاوې دي يعنې: 

                   
2 × 3 × 3 × 5 =  90  
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دويم مثال: د ٥٠٤ عدد په اوليه عددونو سره تجزيه کوو:
2 504
2 252
2 126
3 63
3 21
7 7

1
دريم مثال: غواړو د١٤٤ عدد په اوليه عددونو سره تجزيه کړو: 

2 144
2 72
2 36
2 18
3 9
3 3

1

504 = 2 × 2× 2 × 3 × 3 × 7

144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3
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څلورم مثال: د 360 عدد په اوليه عددونو داسې تجزيه کولاى شو:
2 360
2 180
2 90
3 45
3 15
5 5

1
فعاليتونه

لاندې جدول په خپلو کتابچوکې نقل کړئ او د هر عدد ضربي اجزاوې په اوليه  
  عددونو سره  له ټولو کوچني څخه تر ټولو لوى ته وليکي لکه: د ٤٥ عدد چې 

تجزيه  شويدى. 
عدد تجزيه په اوليه عددونو باندې

45 3 3 ٥

56
48
30

360 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5
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پوښتنې: 
1. د١٢٦٠٠عدد په اوليه عددونو سره تجزيه کړئ.
2. د ٣٦٠٠ عدد په اوليه عددونو سره تجزيه کړئ.

3. د ٧٥ عدد په اوليه عددونو سره تجزيه کړئ.

کورنی دنده:

 د )٥٠٠٥( ، )33333(، )١٨٢( عددونه په اوليه عددونو سره تجزيه کړئ د هغو 
اوليه عددونه وليکئ.
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طاقت او توان

- څوک ويلي شي چې د جمعې لڼده طريقه چې مساوي اجزاوې ولري د څه په 
نوم ياديږي؟

- أيا کولی شو د ضرب يو حاصل چې ضربي مساوي اجزاوې ولري په لڼده بڼه  
وليکو څه ډول؟

لاندې مساواتونه په نظر کې ونيسئ.

2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 12
 3 + 3 + 3 + 3 = 12
 4+ 4 + 4 + 4 = 16

 5+ 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 35
 3 × 3 = 9

 5× 5 × 5 × 5 = 625
11 × 11 × 11 = 1331

	
ګرانو زده‌کوونکو! تاسې وواياست چې د پورتنيو مساواتو د ښودلو او ليکلو لپاره 

کومه يوه لنډه طريقه شته؟ د زده‌کوونکو به په ياد وي: 
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د مساوي عددونو د جمعې لنډه طريقه د ضرب څخه عبارت ده يعنې:  

يعنې:                      2  ×  6 =2 + 2+ 2 + 2 + 2 + 2 
3 + 3 + 3 + 3 = 4 × 3

 4 + 4 + 4 + 4 = 4 × 4
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 7 × 5

تاسې وليدل چې د جمعې مساوي اجزاوې د ضرب په شکل لنډ شول. ايا د ضرب 
حاصل د پيدا کولو لپاره چې د هغې ضربي عاملونه مساوي وي په بله کومه طريقه 

باندې ليکلاى شو؟
هوکې! په همدې ډول کولای شو ضربي افادې چې مساوي اجزاوي ولري په ساده 
شکل سره وليکو د مثال په توګه د ٣ × ٣ افاده د ٣٢ په شکل ليکو او هغه داسې 
لولو ٣ په توان د 2.  په همدې ترتيب سره 5٤ = 5 × 5 × 5 × 5، ته ٥ په توان د٤  

او ١١٣ = ١١ × ١١ × ١١ ته ١١ په توان  د ٣ يعنې: 

32 = 9   								           
54 = 625
113 = 1331

په همدې ترتيب د مساوي عددونو د ضرب لپاره مو يوه لنډه طريقه لاسته راوړه 
چې په لاندې ډول سره يې تعريفوو. 
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د مساوي عددونو د ضرب حاصل ښودلو لنډې طريقې ته طاقت 
) Power (  وايي 

مثلًا ٣×٣ = ٣٢ د ٣ د عدد  يو طاقت دی. 
او ١١× ١١× ١١ =١١٣ هم د)٥( او)١١(   ٥× ٥× ٥× ٥ = ٥٤ په همدې ډول 

عددونو طاقتونه دي.
چې په٢)٣( کې )٣( ته قاعده )Base( او د )٢( عدد ته طاقت ښودونکى يا توان 
)Exponent( وايي او خپله ٢)٣( ته طاقت وايي او داسې لوستل کېږي، )٣( 
په طاقت ښود ياتوان د )٢( په لنډ ډول )٣( په توان د )٢( يعنې طاقت ښود يا توان 
ښيي چې قاعده څوځلې په خپل نفس کې ضرب شوې ده مثلًا: ٨)٥( ښيي چې 

)٥( اته ځلې په خپل نفس کې ضرب شوی دى يا :
58 = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 	 	

په همدې ترتيب ۶)١٠( او ۴۵)١٥( ښيي چې )١٠( شپږ ځلې او )١٥( پنځه څلوېښت 
مرتبې په خپل نفس کې ضرب شوي دي. 

فعاليتونه

١-10)2(، ۲)١٠(،  ۷)٥(،  3)16(، 6)۲٥( ولولئ ، طاقت ښود، قاعده او طاقت په 
کې وښاياست.    

٢- 10)8( د ضرب په شکل وليکئ.
٣- د 3)8( وروستۍ پايله لاسته راوړئ.

٤-لاندې عددونه ولولئ او محاسبه يې کړئ.
)4(3 = ? ، )12(2 = ? ، )1(2 = ? ، )10(3 = ?
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کورنی دنده:

زده کوونکي دې 5)8( ، 7)6( ، 4)12( او 2)25( طاقتونه د ضرب په شکل په خپلو 
کتابچو کې  وليکي اوله ځانو سره دې راوړي.                            

پوښتنې
١- ټول هغه  اوليه عددونه وليکئ چې دضرب حاصل يې ١٨ وي.

٢-که چيرې د ٣ عدد يو ضربي جز او د )٧( عدد بل ضربي جز وي هغه عدد 
څو دى؟

٣- ايا داسې مستطيل به شتوالى ولري چې اضلاع يې اوليه عددونه او محيط يې 
هم اوليه عدد وي؟

٤- له لاندې جملو څخه کومه يوه  يې صحيح او کومه يوه يې غلطه ده. صحيح 
جمله د)‌ ( نښي  په‌واسطه اوغلطه جمله د)×( دعلامې په واسطه  په خپلو کتابچو 

کې وښاياست.
الف: د٢٩ عدد اوليه عدددى. 

ب:  هر اوليه عدد له)١( څخه لوی دى.
ج:  که چېرې يو عدد جفت وي اوليه عدد نه دى.

د:   هر عدد لږ ترلږه يو ضربي جز لري.
هـ: )١(اوليه عدد نه دى.

ح:  ٧۳ ښيي چې ٧ درې ځلې په خپل نفس کې ضرب شوی دی.
ط: ٦ ۴  ښيي چې د ۶ عدد ۴ څلور ځلې په خپل نفس کې ضرب شوی دی.
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5- که چېرې د يوې مربع د يوې ضلعې اوږدوالى  ٣ سانتي متره وي.  
دهغې مساحت: 9 سانتي مربع = ٣× ٣ دى ايا د مربع مساحت د هغې د يوې 

ضلعې اوږدوالى د ٢ په توان ښودلاى شو؟ 

6- پوهېږوچې 3 × 3 × 3 = 3 3    ، 5 × 5 = 2 5   او 2 × 2 × 2 × 2 = ۴ 2  دي 
نو وواياست چې: ? = 51     ? = ۴۱      او ? = ۷۱   څو دی؟ 

د پورته پوښتنې څخه په نتيجې اخيستلو سره ويلاى شو: هر عدد چې توان يې )١( 
وي د هم هغه عدد له قاعدې سره مساوي دى. يا په بل عبارت: هر عدد په توان د 

)١( مساوي په خپله عدد سره وي. 

7- د طاقت په شکل وليکئ؟

 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = ? 			   4 × 4 × 4 × 4 = ?
 22 × 22 × 22 × 22 × 22 = ? 		   13 × 13 × 13 × 13 = ?
 100 × 100 × 100 = ? 			   201 × 201 × 201 = ?

8- لاندې طاقتونه دضرب په شکل وليکئ ؟

) 27 (4  = ?                    ) 112 (4 = ?      	 ) 4678(5 =  ?
) 67 (5 = ?                      ) 102 (8 = ?                         

کورنی دنده:
 د 5)100(  عدد د ضرب حاصل او 7 × 7 × 7 × 7 × 7 دطاقت به شکل 

وليکئ.



3333

دويم څپرکى

عام او اعشاري کسرونه

  عام کسر

• عام کسر څه ډول کسر دی؟
• څوک کولی شي چې په يو کسر کې صورت، مخرج، او کسري خط د تختې 

پرمخ وښيي؟
ګرانو زده‌کوونکو! تاسې پوهېږئ که چيرې يو واحد په څو مساوي برخو ووېشل 
هغه  د  هغه عدد چې  نو  واخيستل شي،  برخې  يا څو  يوه  هغه څخه  له  او  شي 
ښکارندوى دى عام کسر دى. هغه عدد چې وېشل شوې برخې ښيي، د عام کسر 
مخرج او هغه عدد چې اخيستل شوې برخې ښيي د کسر صورت بلل کېږي. د 
صورت او مخرج تر منځ يو خط دى چې د کسري خط په نامه يادېږي او صورت 

له مخرج څخه جلا کوي، لکه:              کسری خط

مخلوط کسر: د يوه کسر او صحيح عدد مجموعی ته مخلوط کسر وايې، لکه:        

15
26
37

صورت    
مخرج
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د کسر غير واجب کول: د يوه کسر د غير واجب کولو لپاره صحيح عدد په مخرج 
کې ضربوو او له صورت سره يې جمع کوو او حاصل يې پر هغه مخرج ليکو.

مثلًا: 

2
5

=
2X7+ 5

=
14+ 5

=
19

7 7 7 7
د کسر تصحيح کول: که چيرې د يوه کسر صورت د کسر له مخرج څخه 
زيات وي صورت پر مخرج ووېشئ. خارج قسمت يې صحيح عدد پاتې يې د کسر 

صورت او مقسوم عليه د کسر مخرج دى مثلًا:
27 =?
4

27 4 => 6
3

-24 6 4

   3
فعاليتونه 

31 کسرونه تصحيح کړی.
3

12  د   او 
5

3 کسرونه غيرواجب کړي.
2
5

10  او  
1
2

 د  

کورنۍ دنده: 

لاندې مخلوط کسرونه غير واجب کړي.

،                            ،                                           12
7
8

6
8
4

6
7
8

مثلًا:
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 د کسرونو تجنيس)هم مخرج کول(
- څوک کولی شي دوه کسرونه چې مساوي مخرجونه ولري د تختې پرمخ وليکي؟
- څوک کولی شي دوه کسرونه چې مختلف مخرجونه ولري پر تختې وليکي؟

 که چيرې د يوه کسر صورت او مخرج په يوه عدد کې ضرب او يا په يوه عدد ووېشل شي، د کسر 
په قيمت کې کوم بدلون نه راځي. له دې امله کولى شو د کسر صورت او مخرج کوچنى يا لوى 
کړو يا په بل عبارت: کولاى شو کسرونه اختصار کړو او يا هغه همجنس کړو. که چېرې دوه يا څو 

کسرونه مساوي مخرجونه ولري هغه کسرونه همجنس کسرونه بلل کېږي.

د کسرونو د تجنيس کولو طريقه 
د دوو يا څو کسرونو دتجنيس لپاره دهرکسر صورت او مخرج د نوروکسرونو په 
مخرجونو کې ضربوو وروسته د صورت د ضرب حاصل د کسرونو د مخرجونو د 

ضرب پر حاصل ليکو

4  کسرونه مساوي دي له 
5

2    او 
3

  مثلًا: د 

12   دواړه کسرونه 
15

10  ا و 
15

 ، سره، څرنګه چې د
4

=
4

x
3

=
12

5 5 3 15
او 

مساوي مخرجونه لري نو ويلای شو چې نوموړي کسرونه تجنيس ) همجنس ( شول   

5  کسرونه تجنيس کړو. 
6

2 ،ا و 
5

 ، 3
7

په همدې ډول غواړو د 

3
=

٥ × ٦ × ٣
=

90
7 ٥ × ٦ × ٧ 210

2
=

2
x

5
=

10
3 3 5 15
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همجنس  کې  رياضي  په  کسرونه   175
210

او   ،  84
210

  ، 90
210

د  کې  پايله  په 

کسرونه بلل کېږي.

کورنۍ دنده:    

لاندې کسرونه هم مخرج کړی.

   3
5

1  او  
2

   - )1

     2
3

5 او
6

  ،   3
4

   )2

2
=

٦ × ٧ × ٢
=

84

5 ٦ × ٧ × ٥ 210
5

=
5 × 5 × 7

=
175

6 6 × 5 × 7 210
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       اختصار کسر ها

- څوک د اختصار د کلمې مفهوم وايې؟
که چېرې د يوه کسر صورت او مخرج په عين عدد باندې پوره د تقسيم وړ وي. 
نو د کسر صورت او مخرج هر يو په هم هغه عدد باندې وېشو. کوم نوى کسر چې 
لاس ته راځي په حقيقت کې د لومړي کسر سره مساوي دى. خو په ظاهر کې 
کوچنى په نظر راځي. دا يو حقيقت دی که چېرې د يوه کسر صورت او مخرج په 
يوه عدد کې پرته له صفر څخه ضرب او يا په يوه عدد باندې ووېشل شي، د کسر 

په قيمت کې بدلون نه راځي.                               

  په دې مثال کې د کسر صورت او مخرج، دواړه په ٦ کې ضرب شوي دي چې 
5 د کسر معادل 

7
30 کسر لاس ته راغلى دى چې په حقيقت کې د  

42
د   

30 د کسر په اختصار کې ليدل کېږي چې د کسر 
42

5 ده. د 
=

30
7 42

دى يعنې:    
صورت او مخرج هر يو يې په )٦( باندې پوره د تقسيم وړ دى. نو په دواړو عددونو 
باندې يو نرى خط چې د حذف کولو نښه ده کاږو. د ٣٠ او ٤٢ عددونو خارج 

قسمت چې په  ترتيب سره ٥ او ٧ دي پورته او ښکته يې ليکو يعنې:
   

ځينې وخت دا عمليه څو وارې تکرارېږي.

30 = 5
42 7

5

7

5
=

٦ × ٥
=

30

7 ٦ × ٧ 42
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420 کسر اختصار کړو لومړی د صورت صفر د مخرج 
540

د مثال په ډول: غواړو د  

صفر سره له منځه وړو. 

  
اوس د اختصار عمليه په آسانی سره سرته رسولی شو.

وروسته له څوځلې پرله پسې اختصارڅخه:                                                         

لاندې کسرونه اختصارکړئ؟  

کورنی دنده:
زده کوونکي دې د لوست د پاتې فعاليتونو درې پوښتنې په کور کې خپلو کتابچو 

کې حل کړي.

 ٤٢٠
٥٤٠

٧
٩

=

٧
٢١
٤٢

٥٤
٢٧

٩

=

٧
=

٢١
=

٤٢
=

٤٢٠
٩٢٧٥٤٥٤٠

420
540

٧٠
،

٤٢
،

١٠٢
،

121
،

٣١٥
،

٧٠٨
٨٥ ٦٣ ٤٥٣ ٢٥٣ ٦٧٢ ٩٤٢

فعاليتونه 

کېږي.   
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   د کسرونو پرتله کول	

يو  او کوم  يو لوي  څخه کوم  9
3
4

او    9
2
3

له دوو کسري عددونو  
کوچنی دي؟

د څو کسرونو د لوى والي او کوچني والي د پرتله کولو لپاره د کسرونو درې خاص 
)ځانګړي( حالتونه په نظر کې ونيسئ.

1- که چيرې مخرجونه مساوي او صورتونه مختلف وي، د هر کسر صورت چې 

   7
8

5  په کسرونو کې 
8

7 او 
8

لوى وي هم هغه کسر لوى دی. مثلًا: د 

لوى دى،  ځکه چې   5  > 7 څخه دی.             
  

2-که چيرې صورتونه مساوي او مخرجونه مختلف وي هغه کسرلوى دى چې 

12 لوى دى 
7

12  دووکسرونو کې 
7

12  او 
9

مخرج يې کوچنى وي مثلًا: په   

12  څخه. 
7

12 کوچنى دی له   
9

 څخه يا 
 

12
9

له  

هم  يې  واسطه  په  تجنيس  د  وي  مختلف  مخرجونه  او  صورتونه  چيرې  که   -3
مخرج کوو د لومړي او دويم حالت په ډول عمل کوو. 

2    کسرونه پرتله کړئ.
3

5 او  
7

مثلًا 

څرنګه چې صورتونه او مخرجونه مختلف دي، نو کسرونه په لاندې ډ ول د تجنيس په 
واسطه هم مخرج کوو.

5 = ٥×٣ = 15
7 3×7 21

2 = ٢×٧ = 14
3 ٣×٧ 21

15
<

14
21 21
5

<
2

7 3

 

نو ويلی شو:
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ياددښت

     هرکسر ښايي چې له لاندې دريو حالتونو څخه يو حالت ولري!

1- که چېرې د کسر صورت له مخرج څخه کوچنی وي، نوموړی کسر له )١( څخه کوچنی 

9  کسر چې له يو څخه کوچنی دى او واقعي کسر بلل کېږي. 
11

دی. لکه د  

کسر   شوى  واجب  غير  لکه:  وي  لوی  څخه  مخرج  له  صورت  کسر  يوه  د  چيرې  2-که   

1 نو د )١( څخه لوی دى او غير واقعي کسر بلل کېږي.
2
3

= 5
3

3- که چېري د کسر صورت او مخرج سره مساوي وي، هغه کسر مساوي له يوه واحد سره 
8

=1
8

دى. لکه:    

فعاليتونه

لاندې کسرونه له يو بل سره پرتله کړی.
13    او  

5
   -2           4

5
5  او 

7
    - 1

کورنی دنده:

لاندې کسرونه له يوبل سره پرتله کړئ.
 

82
82

117  او  
17

  ،  22
19

20 او 
19

  ،  13
7

13  او 
5

 

2
3
5
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        پوښتنې
    ) څلورمه( برخه څو پوله کيږي ؟

1
4   1-ديوې افغانی    

2- يوه ثانيه ديوه ساعت څوومه برخه ده ؟
3- يو )1( سانتی متر ديو کيلومتر څوومه برخه ده ؟

4-په لاندې کسرونو کې کوم يو يې لوی او کوم يو يې کوچنى دى؟ 
7 او 5 ، 7 او ٧ ، ٧ او 11 ، 3 او 1
8 8 11 9 11 25 4 2     

5- د تجنيس کولو څخه وروسته لاندې کسرونه پرتله کړئ.

1
او

3
،

5
او

3
،

4
او

2
2 4 6 7 7 3

4
او

9
،

1
، 

4
او

3
،

5
5 10 8 7 5 6

٦-  تش ځايونه په مناسبو عددونو سره ډک کړئ، تر څو مساوي  صحيح شي.

=
5

،
3

=
105

، =
7

،
4

=
2

700 7 5 44 11 3

 ٧-  صحيح عددونه پيدا کړئ يا کسرونه تصحيح کړئ.

898
،

170
،

107
،

345
،

642
،

95
،

24
،

7
12 9 8 4 11 15 5 2

کورنی دنده:

  5
1
2

او   4
3
7

د   همدارنگه  او   3
5
7

 ، 4
7
9

    

عددونه غير واجب او بيايې سره پرتله کړئ   
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د عام کسر جمع او تفريق

•  کوم کسرونو ته مختلف المخرج کسرونه وايي؟
               • مختلف المخرج کسرونه څه ډول جمع او تفريق کولی شو؟

د عام کسر په جمع او تفريق کې لومړى کسرونه هم مخرج بيا صورتونه جمع او يا 
تفريق کوو او پريو مخرج يې ليکو.  مثلًا: 

    

	

د مخلوط کسرونو په جمع او تفريق کې صحيح عددونه او کسري عددونه بېل بېل 
جمع يا تفريق کړئ. مثلًا: 

-1

	

   

١١
١٥=

١١
١٣+٢=

731
13+=

٣٦٠٣٦٠٣٦٠

  1 × 3×4 
+

  2 × 5×4 
+

  3 × 5×3 
=

1
+

2
+

٣
  5 × 3×4   3 × 5×4   4 × 5×3 ٥3٤

 
97

=
12

+
40

+
45

=
60606060

3
=

32
-

35
=

8×4
-

5×7
=

٤
-

٧
4040٤٠ 8×55×8٥٨

٥=) ٦ + ٥ +٢(+٣+٧+٥
٧+٦

٣+٥
٢ ٩٨٥٩٨٥

٢٠٠ + ٣١٥ + ٢١٦
+١٣=

٥
+

٧
+

٣
+= 13

٣٦٠٩٨٥
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-3
  

 که چيرې د دوو کسرونو په تفريق کې د مفروق واقعي کسر د مفروق منه څخه 

لوی وي، په دې صورت کې يو واحد له صحيح عدد څخه پور واخلئ او يا کسر 
غير واجب کړئ. که چيرې مفروق صحيح عدد وي )١( واحد د کسر په ډول لکه: 
3=5=000 په کسر سره يې بدل او بيا يې تفريق کړئ.

= 
8

1
538

لومړی مثال
 

5
- 4

11
=  8

5
( - 4

3
+

8
=  8+)

5
-4

39
6868868

څرنګه چې  په پورته مثال کې د مفروق منه د کسر مخرج 8 دی له دې امله
               په  پام کي نيسو

+88 باندې 
8

  مثال کې د )٩( عدد په  
5

4-5
9

6٤
1- 1- ياددښت: په 

3   کسر سره جمع شي.
8

8   د واحد )١( په حيث د  
8

بدل شوی چې 

5
= 2

5
 = 2 +

5
-4 =)6-4( +

5
6

9999

17
=4

  108 -91
( =4+

7 
-

   12 
+)=(9-5)

7
-5

12
9

117117   9   13 913

26
( =4

66-40
=4+)

6 x11- 8x5    
( =4+

5 
-

   11 
 8-۴+(

484848   6   8 

-2

=۱8
8
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له اختصار کولو وروسته لرو چې:

دويم مثال      
                                       

8
= 4

45
-  7

53
= 11

45
-7

53
=  11+

45
12 - 7

535353535353

فعاليتونه

جمع او تفريق يې کړئ.

کورنی دنده:

لاندې پوښتنه په کورکې حل او ټولګي ته راوړئ. 

                  -1  
3

-
٨

7٩
?=

1
+

7
25

?+4=

١٣٤=

١٣
٢٦

٤=
٢٤٤٨

24

?=3+
5

١٠+
٨

٦٩

?=
3

1-
7

3
88

?=
١

٢+
١

٤
٢٤
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پوښتنې
دهغه  کړئ  معلوم  واخېسته  سودا  برخه   3

8
په   پيسو  خپلو  د  سړي  يوه   .1

دپيسودکسر څوومه برخه پاتې ده .

16 کيلومتره ده  يو بايسکيل چلوونکي په لومړي  2. ددوو ښارونو تر منځ واټن 

1 کيلومتره واټن وهلی 
2
8

او په دويم ساعت کې  2
3
4

ساعت کې  

ده څومره واټن لاره ورته پاتې ده؟

3.  يو بزګر په لومړۍ ورځ د خپلې ځمکې نيمايي برخه، په دويمه ورځ څلورمه 

برخه يوې کړيده، معلوم کړئ چې د پټې څوومه برخه يوې شوې او څوومه برخه 

يې پاتې ده؟

کورنی دنده:

  لاندې پوښتنه په کورکې حل او ټولګي ته راوړئ. 

                       
3

2+
9

812
1

+ 2
5

=?
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د عام کسر ضرب او تقسيم

• په مخلوط کسرونو کې د ضرب او تقسيم عمليې څرنگه سرته رسوو.

د کسر ضرب

د يوه کسر ضربول له بل کسر سره لومړي کسرونه غير واجب کړئ او بيا د ضرب 

عمليه سر ته ورسوئ په داسې حال کې چې صورت په صورت او مخرج په مخرج 

او  صورت  له  کسر  بل  د  مخرج  او  صورت  کسر  يوه  د  چيرې  ضربيږي.که  کې 

مخرج سره اختصاريدلای شي اختصار يې کړئ بيا د صورتونو د ضرب حاصل د 

مخرجونو د ضرب په حاصل باندې وليکئ. 

مثلًا: 
لومړی مثال

دويم مثال

٨
١٠=

١٣٨
=

٦×٢٣
=

٦
٣٦

×
٢٣

=
١٠

٢×
٥

٣
١٣١٣٦×١٣١٣١

١
١٣٦

١١×٥=١١×٥=٥٥=

١١
٧٧

×

٥
٢×٧٢٥=٢٥

١٣٥×١
٥
١

١٣٥
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      د عام کسر تقسيم 

د يوه عام کسر تقسيم پربل کسر باندې لومړۍ کسرونه غير واجب کوو بيا مقسوم 
ليکو او د هغې څخه وروسته يعنې د تقسيم علامه په ضرب بدله او مقسوم عليه 
بيا د ضرب د عمليې په توګه صورت په صورت کې او مخرج په  معکوسوو او 

مخرج کې ضربوو. لکه:  لاندې مثالونه: 
لومړی مثال

دويم مثال  	
104 =8×13=١٣×٨=55÷13=٧

٦÷
٣

٢
27555×5٥٥٥8٥٨٥ 	

دريم مثال       په لومړی پيپ کې  450 ليتره او به په دويم پيپ کې دلومړي 

5  په اندازه او به لري د دويم 
7

7 په اندازه او دريم پيپ د دويم پيپ د 
9

پيپ

او دريمو پيپونو د اوبو مجموعه معلوم کړئ. حل:
 

1
3=

7
=

7×1
=

1
4

×
٧

=
١

÷
7

١×٢٢٢1٨
٢

٤8

د دويم پيپ د اوبو مقدار

50 × 5 =          250 =
350 × 5

=
5

= 350×
77

ليتره= ددويم او دريم پيپونو د اوبو مجموعه

ليتره

600250 350+ ليتره = 

50 × 7 =         350 =
450 × 7

=
7

= 450 ×
99

د دريم  پيپ د اوبو مقدار

ليتره

ليتره
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فعاليتونه

د لاندې عمليو دضرب او تقسيم حاصل پيدا کړئ.

کورنی دنده:

لاندې پوښتنې په کورکې حل اوله ځان سره يې راوړئ. 

=?
1

1×
2

2×
٤

٢35
=?

٩
٢×

٢٦
٣٠×٣

١٠٢٩
?=١٤×١٥ ٢

?=١÷١٨2 ٢٤
?=49÷١٢ 3

?=
12

1÷
5

٢
١٣6

=?
٣

١×
2

6×
3

7
٤75

?=
٨

٣÷
٢

٧
٩٥
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پوښتنې:

3 بر خه 2700 افغانۍ کېږي دټول ټوکر قيمت پيدا کړئ.
5

1- ديوه ټوکر

دي  افغانۍ  قيمت 8٢  متر  يوه  د  ټوکر چې  متر  يو  د  برخه    3
5

يوه سړى  -2

راونيوله د رانيول شوي ټوکر قيمت معلوم کړئ. 

 افغانۍ دي ديو متر ټوکر قيمت 
 

954
3
8   

2 متر ټوکر قيمت  
1
2

3- د     

معلوم کړئ.

5  برخه داوبو څخه ډکه ده دهغې دډکولو لپاره 4٨ سطله نورې 
8

 4- د يوه پيپ 

اوبه لازمې دي د پيپ ګنجايش څو سطله او به دي؟

کور  د  دوی  د  که  دى  متره  ديسي  4
1
2

اوږدوالى   قدمونو  د  احمد  د   -5

2145 ديسي متره واټن وي احمد 
1
6

له دروازې څخه تر مسجده پورې    

دمسجد شريف څخه تر کور ه پورې څو قدمه اخلي؟ 

265 افغانيو 
3
7

17 افغانۍ دي په   
3
5

6- د يو کيلو ګرام انار قيمت 

څو کيلو ګرامه انار اخيستلاى شو؟

3 برخه څو کيلو 
5

7- د چاى د يوه صندوق کتله 33000 ګرامه ده د صندوق  

ګرام کتله لري؟   

کورنی دنده:

4 برخه په  12500 افغانۍ راونيوله معلوم کړی 
5

يوه سړی د يوه جريب ځمکي 
چې ديوه جريب ځمکي بيه څومره ده ؟
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کسر الکسر

تاسو په تير ټولګي کې د کسرالکسر په مفهوم پوه شوي ياست اوس غواړو، چې د 
هغه  څلورګونې عمليې په ترتيب سره سرته ورسوو.

د کسر الکسر جمع او تفريق
کسرالکسر څه ډول کسرته ويل کيږي؟

آيا د کسرالکسر جمع د عام کسر دجمعې په څيرده ؟
الف: د کسر الکسر جمع:
لاندې مثالونو ته پاملرنه وکړئ.
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فعاليتونه

کورنی دنده:
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پوښتنې

لاندې کسر الکسرونه جمع کړئ.
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فعاليتونه

 د پورته مثالونو څخه په کاراخستنې سره لاندې کسر الکسرونه تفريق کړئ.

لاندې کسر الکسرونه تفريق کړئ.
کورنی دنده:
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پوښتنې

  د لاندې کسرالکسرونود تفريق حاصل پيدا کړئ.
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د کسر الکسر ضرب او تقسيم
  

الف: د کسر الکسر ضرب:
• ويلی شئ د کسر الکسر ضرب دعام کسر دضرب سره څه توپير لري ؟

لاندې مثالونو ته پاملرنه وکړئ.
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کورنی دنده:

فعاليتونه

  لاندې کسر الکسرونه يوله بل سره ضرب کړئ.

? ?
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پوښتنې

لاندې کسر الکسرونه يوله بل سره ضرب کړئ.

? ?

??

??
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ب: د کسر الکسر تقسيم:

• أيا د کسرالکسر تقسيم د عام کسر د تقسيم سره څه توپير لري؟
لاندې مثالونوته پاملرنه وکړئ.
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فعاليتونه

لاندې د کسر الکسر پوښتنې د پورته مثالونو د حل څخه په کاراخستنې سره حل 
کړئ.

لاندې د کسر الکسر پوښتنې تقسيم کړئ.

کورنی دنده:
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پوښتنې

لاندې د کسر الکسر تقسيم پوښتنې حل کړئ.
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اعشاري کسر

 •  هغــه عــام کســرونه چــې مخرجونــه يــي 10 ، 100 ، 1000 . . . وي پــه بــل 

ډول ليــکلای شــو؟
ــو او څــو  ــې ي ــې ١٠٠،١٠، ١0٠٠، يعن ــه مخــرج کــې ي هغــه عــام کســر، چــې پ
صفرونــه وي د اعشــاري کســر پــه نــوم يادېــږي مثــاً: کــه چيــرې يــو شــی پــه لســو 
ــه د  ــي. هغ ــتل ش ــې واخيس ــې ي ــو برخ ــا څ ــوه ي ــي ي ــل ش ــو ووېش ــاوي برخ مس
اعشــاري کســر په‌واســطه پــه اســانۍ ســره ښــودلاى شــو. لکــه پــه لانــدې شــکل 
کــې يــوه فيتــه پــه لســو مســاوي برخــو وېشــل شــويده چــې لــه هغــې جملــې څخــه 

ــورې شــو ي دي.  درې برخــې ســپينې او اووه )٧( برخــې ت

10987654321
10101010101010101010

ــې  7 د ټول
10

ــې فيتــې ســپينه برخــه او    د ټول
3
10

ــه شــکل کــې  ــه پورت  پ

ــه  3 عبــارت دى ل
10

ــه حقيقــت کــې ــورې شــوې برخــې تشــکيلوي پ فيتــې ت

ــيي  ــمه ښ ــې اووه لس ــې فيت  د ټول
7

10
ــه ــې همدارنګ ــې فيت ــمه د ټول درې لس

ــږي. ــکل کې ــدې ډول ســره لي ــه اعشــاريه کســرپه لان 3  د عــام کســر پ
10
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=3, 0  او دارنګــه لوســتل کېــږي چــې: »صفــر صحيــح اعشــاريه درې 
٣

 10
 

7 عــام کســر پــه 
10

يــا صفــر صحيــح اعشــاريه درې لســمه « پــر همــدې ډول 

اعشــاري شــکل ســره داســې ليکــي:

=7  , 0  داســې لوســتل کېــږي ))صفــر صحيــح اووه لســمه يــا صفــر 
7

 10
   

صحيــح اعشــاريه اووه لســمه يــا اعشــاريه اووه لســمه(( د کســر د لوســتلو او ښــودلو 

ــو او ښــودلو کــې  ــه ليکل ــږي، چــې د اعشــاريه کســر پ ــه طريقــې څخــه معلومې ل

مخــرج يــې نــه ليــکل کېــږي د مخــرج د ليکلــو پــه ځــاى د اعشــاريه علامــه، نښــه 

ــه  ــې خوات ــې چــې د »,« نښــې کيڼ ــه مرتب ــي. هغ ــزه »,« څخــه کار اخل ــا ممي ي

واقــع دي پــه ترتيــب ســره عبــارت دي لــه: يــو يــز، لســيز، ســليز، زريــز او داســې 

نــور. پــه همــدې ډول هغــه مرتبــې چــې داعشــاريه علامــې »,« ښــۍ خواتــه واقــع 

ــو څخــه  ــورو مرتب ــه : لســم، ســلم، زرم، لــس زرم او داســې ن ــارت دي ل دي عب

چــې پــه شــکل يــا دياګــرام کــې پــه لانــدې ډول ښــودل کېــږي.

د سل مليونيم مرتبه
س مليونيم مرتبه

د ل
د مليونيم مرتبه
د سل زرم مرتبه
س  زرم مرتبه

د ل
د زرم مرتبه
د سلم مرتبه
د لسم مرتبه

د اعشاريې علامه
د يويزو مرتبه
د لسيزو مرتبه
د سليزو مرتبه
د زريزو مرتبه

س زريزو مرتبه
د ل

د سل زريزو مرتبه
د مليونو مرتبه

س مليون مرتبه
د ل

د سل مليون مرتبه
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ــر  ــاريه صف ــح اعش ــږي»١٢ صحي ــتل کې ــه لوس ــر دارنګ ــاري کس د2 12.05اعش
لســم 5 ســلم ٢ زرم « يــا » 12 اعشــاريه ٢5 زرم « يــا پــه لنــډ ډول »١٢ اعشــاريه 

صفــر پنځــه دوه « 

څرنګه چې مخکې مووليدل چې: د                            کيږي.

10 ســره لــري عيــن     د دې څخــه معلومېــږي هغــه نســبت، چــې ٣ د 
ــورت  ــه دې ص ــو پ ــري. ن ــره ل 300 د 1000 س ــره او  100 س 30 د  ــبت  نس
ــې  ــاوي دي يعن ــيئ او مس ــدد ښ ــن ع ــاوي او عي ــرونه مس ــاري کس ــې اعش ک
د 0.300 = 0.30 = 0.3 رابطــه تــل صحيــح ده. دغــه رابطــه مــوږ تــه دا 
ــاري  ــو اعش ــې، د ي ــه چ ــر ون ــمېر صف ــر ش ــې: ه ــوي چ ــکاره ک ــت ښ حقيق
عــدد ښــۍ خواتــه زيــات شــي د هغــې پــه قيمــت کــې توپيــر نــه راځــي 
ــا څــو  ــو ي ــه ي تاســو وواياســت کــه چيــرې د يوتام)صحيــح( عــدد کيڼــې خوات
صفرونــه زيــات شــي د هغــه پــه قيمــت کــې کــوم بدلــون راځــي؟ أيــا: د  10، 
010 و 0010  عددونــه يــو لــه بلــه ســره توپيــر لــري؟ اوهــم د ٩ او ٩ ٠٠ پــه 

برخــه کــې څــه فکــر کــوئ؟

0.3=
٣

 10

0.300=0.30=0.3=٣٠٠
١٠٠٠

=٣=٣٠
١٠٠ 10
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فعاليتونه

- لاندې اعشاريه کسرونه ولولئ
  ،   142.189   ،   224.06   ،   52.21   ،   50.1   ،   2.0002  ، 14.01

.  25 ,634   0.00034
کورني دنده          

لاندې عام کسرونه په اعشاري کسر وليکئ.
 

   پوښتنی
 1- په لاندې مساواتو کې کوم يو صحيح او کوم يو يې صحيح نه دى. 

  4,2 = 4,20  ،  17 =1,70  ،  0,12 = 12  ،  12,1 = 12,10 ،  5,2=5,20       
0,05 = 0,50  ،  16 = 16,0   ،   8,99 = 8,90  ،   4,2 = 4,02        

2 –  لاندې تش ځايونه په مناسبو کلمو سره ډک کړئ.
      الــف: هغــه کســرونه چــې   ................. 10 ، 100 او 000 او .......يعنــې  

يــو او څــو .......وي د اعشــاري ..... پــه نــوم يادېږى.
       ب:  کــه چيــرې د يــوه اعشــاري عــدد .... خواتــه يــو يــا څــو صفرونــه زيــات 

شــي د هغــې پــه قيمــت کــې کــوم....... نــه پيــدا کېــږي.
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فعاليتونه

- لاندې اعشاريه کسرونه ولولئ
  ،   142.189   ،   224.06   ،   52.21   ،   50.1   ،   2.0002  ، 14.01

.  25 ,634   0.00034
کورني دنده          

لاندې عام کسرونه په اعشاري کسر وليکئ.
 

   پوښتنی
 1- په لاندې مساواتو کې کوم يو صحيح او کوم يو يې صحيح نه دى. 

  4,2 = 4,20  ،  17 =1,70  ،  0,12 = 12  ،  12,1 = 12,10 ،  5,2=5,20       
0,05 = 0,50  ،  16 = 16,0   ،   8,99 = 8,90  ،   4,2 = 4,02        

2 –  لاندې تش ځايونه په مناسبو کلمو سره ډک کړئ.
      الــف: هغــه کســرونه چــې   ................. 10 ، 100 او 000 او .......يعنــې  

يــو او څــو .......وي د اعشــاري ..... پــه نــوم يادېږى.
       ب:  کــه چيــرې د يــوه اعشــاري عــدد .... خواتــه يــو يــا څــو صفرونــه زيــات 

شــي د هغــې پــه قيمــت کــې کــوم....... نــه پيــدا کېــږي.
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        ج:  کــه چيــرې د يــو تــام يــا صحيــح عــدد ... خواتــه يــو يــا څــو صفرونــه 

زيــات شــي د هغــې پــه قيمــت کــې کــوم ...... نــه پيــدا کېــږي.

3 -  لاندې عام کسرونه د اعشارو کسرونو په شکل وليکئ؟     

فعاليتونه

 په اعشاريه کسر يي وليکئ؟
دوه ميليونم،٤ صحيح 8 سلم، ١٦٧ زرم، ٢١ سل زرم، ٤١٧٩ لس زرم،

 4 صحيح ٢ ملياردم، ٤٥٠ صحيح ١ لس زرم.
کورنۍ دنده:

لانــدې اعشــاريه کســرونه دعــام کســر پــه بڼــه چــې مخرجونــه يــې ٠٠,١٠0٠ ١٠,١ 
او ٠٠٠ نــور وي وليکــئ؟

   ١,٠٠٠ ،  ٦٥,٥  ،   ١٢,١٢  ،     ٠,١٥   ،   ٥ ٠٠٠, ٠2  ،  ٠,١٢٥
 ١٢ ٠, ١٢٥   ،    ٣ ٠٠ ١, ٠   ،   ١ ٠ ٤,٥

،

، ، ، ، ،

، ، ، ،
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د اعشاريه کسرونو پرتله کول

• څوک کولی شي د اعشاري کسر يوه نمونه پرتخته وليکي؟

• څوک کولی شي د اعشاری عددونو يو مثال پر تخته وليکي؟

• څوک کولی شي د 0.0012  او۱۲  ترمنځ توپير وښيي؟

ــو  ــاره لومــړی د اعشــاريه رقمون ــو لپ ــه کول ــا څــو اعشــاريه کســرونو د پرتل د دوو ي

شــمېر )تعــداد( د اعشــاريه رقــم ښــي خواتــه د صفرونــو پــه زياتولــو ســره مســاوي 

کــوو بيــاد اعشــاري علامــې څخــه وروســته يعنــې لســم رقــم د هــر عــدد چــې لــوی 

وي هغــه عــدد لــوی دى.

لومړى مثال: د ٠,٧٥ او ٠,٩ کسرونه په دې ډول پرتله کوو:

لومړى مثال: د ٠,٧٥ او ٠,٩ کسرونه په دې ډول پرتله کوو:

حــل: د ٠,٧٥ پــه کســرکې د اعشــاري علامــې ښــي خواتــه دوه رقمــه او د ٠,٩ 

ــوو  ــو صفــر زيات ــه ي ــود ٠,٩ کســر ښــي خوات ــم دى. ن ــو رق ــه ي کســر ښــي خوات

څــو د دې کســر ښــي خــوا هــم دوه رقمــي شــي  يعنــې: ٠,٩٠ = ٠,٩ ، اوس 

د ٠,٧٥ او ٠,٩٠ کســرونه يــو لــه بــل ســره پرتلــه کــوو دا چــې ٧٥  > ٩٠ دي 

ــه کــې: ٧٥ ,۰ > ٠,٩  ــه پايل ــو ٧٥ .۰ > ٠,٩٠ پ ن

دويم مثال: د  ٠,٥٢١ ، ٠,89 او ٠,٧ کسرونه  يو له بل سره پرتله کړئ.

ــه درې رقمــه، ٠,٨٩ عــدد  حــل: د ٠,٥٢١ عــدد اعشــاري علامــې ښــی خوات
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دوه رقمــه او ٠,٧ يــو رقــم دي د ٨٩ ,٠ عــدد ښــي خواتــه يــو صفــر او ٠,٧  تــه 

دوه صفرونــه ليکــو څــو د درې واړو عددونــو د اعشــاري علامــې ښــي خواتــه درې 

رقمــه شــي اوس ٠,٥٢١ او ٠,890 او 700, 0  ســره پرتلــه کــوو. ليــدل کېــږي چې 

د ٨٩٠ عــددد ٧٠٠ څخــه لــوى او ٧٠٠ د ٥٢١ څخــه لــوي دى يعنــې: 

 د اعشاري عددونو پرتله

• ددوو يا څو اعشاري عددونو  په پرتله کولوکې دوه حالتونه شته:
ــه  ــح عددون ــو صحي ــاري عددون ــو اعش ــا څ ــرې د دوو ي ــه چې ــت: ک ــړى حال لوم
ــوی  ــو ل ــر ټول ــې د ت ــدد چ ــاري ع ــه اعش ــي هغ ــورت ک ــه دې ص ــف وي پ مختل
ــدل  ــې لي ــو ک ــاً: د 6,4 او 7,5 او 9,2  عددون ــوی دى مث ــري ل ــح عددول صحي
کېــږي چــې د صحيــح عددونــو د جملــې څخــه ٩ لــوی دى لــه ٧ څخــه او ٧ 

ــو ليــکلاى شــو چــې:                                      ــه ٦ څخــه ن ــوی دى ل ل

٦,4>٧,٥ >٩,٢ دى.
په همدې تر تيب نور عددونه هم پرتله کولاى شو: 

 دويــم حالــت:- کــه چېــرې د دوو يــا څــو اعشــاري عددونــو صحيــح رقمونــه ســره 
مســاوي وي پــه دې صــورت کــې د اعشــاري  علامــې ښــی خواتــه کــوم عــد د چــې 

ــه  ــاً: ۱۲,۷۳ او ۱۲,۷ او  ۱۲,۵ عددون ــدد دى مث ــوی ع ــو ل ــر ټول ــه ت ــوى وي هغ ل
ســره پرتلــه کــړئ؟ 

٥٢١> 700> 890 دي نو:0,521 >0,700 >0,890   په پايله کې 521,٠> 0,7 >0,89
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حــل: څرنگــه چــې پــه دې عددونــو کــې صحيــح رقمونــه عيــن عــدد او مســاوي 
)١٢( دي او د اعشــاري ښــی خواتــه رقمونــه يعنــې: 

ــې  ــرونو ک ــه کس 0,7 او0,50 =  0,5 اوس د  ،73, 0   او 0,5۰ پ  = 0,7  ۰
ــو   0,50>0,70>0,73 ــږي چــې    50  > 70 >  73 څخــه ن ــدل کې لي

په پايله کې ليکلاى شو چې:                              
12.73<12.7<12.5

فعاليتونه  

په لاندې کسرونوکې کوم يو لوى دى؟

13,7 او که 13,625  ،  84,537   اوکه  84,9  ،   167,78 او که 
150.897

  

کورني دنده

لاندې اعشاري کسرونه د  > ، <  علامو )نښو( په کارولو سره پرتله او په خپلو 
کتابچو کې يې وليکئ او له ځان سره يې راوړئ.

5,91   او  5,89   ،  14,3 او 12,3 

0,326  او  0,4   ،  0,768  او 78, 0
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د اعشاري کسر جمع او تفريق

•  په جمع او تفريق کې دوه اعشاری عددونه, څه ډول ليکو؟
  دغه کار د اعشاری کسرونو په جمع او تفريق کې څه گټه لري؟

د اعشــاري کســرد جمعــې او تفريــق د عمليــې د ســرته رســولو لپــاره لومــړي 

عددونــه يودبــل لانــدې داســې وليکــئ چــې د اعشــاري علامــې يــو تــر بــل لانــدې 

ــې  ــتون ک ــوه س ــه ي ــدې پ ــل لان ــر ب ــو ت ــه ي ــې رقمون ــي مرتب ــه د عين او همدارنگ

واقــع شــي وروســته د هغــوى تــر لانــدې خــط وباســئ پــه پــاى کــې د جمعــې او 

تفريــق عمليــه لکــه: د صحيــح عددونــو پــه ډول ســرته ورســوئ يــوازې کلــه چــې 

ــدې وليکــئ. ــر ســتون لان ــه رســيږئ هغــه د همغــې ت د اعشــاري علامــې ت

لومړي مثال

 دويم مثال

ياددښــت: ددې لپــاره چــې يــو اعشــاري عــدد دبــل اعشــاري عــدد څخــه تفريــق 
کــړو لکــه: د جمعــې عمليــه لازمــه ده چــې لانــدې گامونــه پــه پــام کــې ونيســو:

     74.0180
+ 51.1854 

125.2034

 ٣٢,175
+  265.320

 ٢٩٧,٤٩٥
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1- د دواړو اعشــاري عددونــو يــا کســرونود اعشــاري رقمونــو شــمېر د صفرونــو پــه 

زياتولــو ســره مســاوي کــوو.
2- مفــروق د مفــروق منــه لانــدې داســې ليکــو، چــې د اعشــاري علامــې يــو تــر 

بــل لانــدې پــه عينــي ســتون کــې راشــي. 
3- د تفريق عمليه د طبيعې عددونو د تفريق په ډول سرته رسوو.

4- د اعشــاري علامــه د تفريــق پــه حاصــل کــې د مفــروق او مفروق منه د اعشــاري 

علامــو لانــدې پــه عيني ســتون کــې ليکو.

لومړی مثال     غواړو د 65.248 عدد څخه د 12,1 عدد تفريق  کړو. 

څرنگه چې 12.100=12.1 دی نو.
6٥,٢٤٨

- ١٢,١00
٥٣,148

دويم مثال     غواړو د  425.18 څخه د  71.427  عدد تفريق کړو

څرنگه چې  425.180 = 425.18 دی نو     
 425.180

-71.427
353.753

دريم مثال
62.0000
-51.9235
10.0765
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فعاليتونه

لاندې اعشاري عددونه يا کسري عددونه جمع او تفريق کړئ ؟

                       

لاندې پوښتنې حل کړئ.

425.349
 130.07  

 + 21.563

٨٩٤,١٧٠
 27, 00  

 +  99.80   

٤٨,٠٧٩
- ٦,٧٢  

 819.7   
- 26.905

459.25
- 2.741

85.4852
+ 60.94  

کورني دنده
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               پوښتنې

1-  يوه سړی يو شی په 976.5 افغانيو پيرودلی او هغه يې په 1001.05 افغانيو خرڅ 

کړ ګټه يا تاوان يې معلوم کړی.2.	
 ٣٥  ,٢٠  ١ ورځ  دويمه  په  متره  کيلو   ٢١  ,٠  ٢ ورځ  لومړۍ  په  مسافر  يو    -2

کيلومتره   ٨  ,  ٩٢٥ ورځ  څلورمه  او  کيلومتره   ١٥,٢١ ورځ  دريمه  کيلومتره،  

فـاصله وهلې ده د 4 ورځو سفر واټن حساب کړئ؟
3-  يو دکاندار يوه پايه راډيو په 8561.5 افغانيو را نيولى او هغه يې په ٧٥ , ١٩١ 

افغانيو ګټه سره خرڅ کړ د خرڅولو قيمت يى پيدا کړئ؟
4- يوه سړي يوشئ په 281.25 افغانيو رانيولى او هغه يې په 23.4 افغانيو تاوان سره 

خرڅ کړ. د خرڅولو قيمت يې معلوم کړئ؟
افغانۍ   4895.5 څخه  جملې  هغې  له  درلودې  افغانۍ   ١٥٨٩٥  ,٧٥ فريد   -5

افغانۍ   296.9 افغانۍ دجامو د لګښت،   3812.75 دخوراکي شيانو د لګښت، 
يې دکور د کرايې او 765.25 افغانۍ يې د بريښنا دلګښت لپاره ورکړې اوس د  نو 

موړې سره څو افغانۍ پاتې دي؟ 
6- يو صندوق ٧, 5 کيلو ګرام او دويم صندوق د لومړی صندوق څخه ٤, ٢ کيلو 

ګرام زيات او دريم صندوق ددواړوصندوقونو د مجموعې څخه 0.75 کيلوګرام لږ 
وزن لري د درې واړو صندوقونو وزن  معلوم کړئ؟ 

5, ٣٧٩٢ افغانۍ او دويم  7- دريو کسانو ١5٠٠٠ افغانۍ ګټه کړيده لومړني 

٧, ١٠5١ افغانۍ واخيستې د دريم لپاره څو افغانۍ پاتې دي؟
ځلې  لومړی  درلودې  افغانۍ   ١٢٩٨  ,5 کې  صندوق  خپل  په  تاجر  يوه   -8
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٢5, ٨١١ افغانۍ دويم ځلې ٧5, ١١5 افغانۍ د کورنيو ضرورتونو په اخيستلو 
افغانۍ  شيان خرڅ   171.5 افغانۍ دويم ځل  کې ورکړي خو لومړی ځل ٧5٠ 

کړي اوس به څومره پيسې ورسره وي؟
9- يوه سړي ٢٤٥٠ افغانۍ درلودې يوه کرتی يې په ٧٥ ,٣٥٠ افغانۍ او يوه جوړه 
بوټ يې په٥ ,٣٥٠ افغانۍ او يوه خولۍ په 115.25 افغانۍ را ونيول اوس څو افغانۍ 

لري؟
10- يو مسافر بايد 5, ١٩٨ کيلو متره مسافه ووهي په لومړۍ ورځ يې 5, ٢٨ 

کيلو متره لاره وهلې ده څو کيلومتره نور سفر ورته پاتی دی؟
11- يوه  سړي يوه راډيو په 8250.5 افغانيو خرڅه کړې او٧٥,٧٥ ۱۰ افغانۍ يي 

تاوان کړيدى د رانيولو قيمت يي معلوم کړئ.

کورني دنده

)10( او ) 11 ( پوښتنې په کور کې حل او رايې وړئ.
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د اعشاري کسر ضرب

 •   څوک ويلی شي چې ضرب د کومې عمليې لڼده لاره ده؟
•  أيا کولی شو اعشاری کسر لکه عددونه سره ضرب کړو؟

د يــوه اعشــاري عــدد او صحيــح عــدد د ضربولــو د پوهيــدو لپــاره لانــدې مثالونــه 
پــه پــام کــې نيســو.

  لومړی مثال:       غواړو د  2,5 او 3 د ضرب حاصل په لاس راوړو.

   حل: موږ پو هيږو چې:                                          دى اوس د  

2,5×3 افادې په ځاى                       سره ضرب او ليکلاى شو چې: 

                 

په پايله کې   ٧,5 = ٢,5 × ٣ کېږي.
د دې لپــاره چــې د ٢,5 او ٣ د ضــرب د حاصــل څخــه مطلــوب ځــواب ترلاســه 
کــړو چــې لــه ٣ ځلــې ٢,5 څخــه عبــارت دى يعنــې: ٧,5 حاصــل کــړو د ٢,5 د 
اعشــاريه علامــې څخــه تيرېــږو او٢5 پــه ٣ کــې ضربــوو د ضــرب حاصــل  )٧5( 
لاســته راځــي د ښــي څخــه کيڼــې خواتــه يعنــې د )5( رقــم د اعشــاريې د علامــې 

پــه واســطه جــا کــوو چــې پــه پايلــه کــې ٧,5 لاســته راځــي.

٥
٢=2.5

١٠
٥

3×٢
١٠

 

=۷,۵
 ۷۵ 

=
  ۳ × ۲۵

=
۲۵ 

×
3

=
5

۳×۲,۵=۳×۲ ۱۰   ۱ × ۱۰   ۱۰ ۱10
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دويم مثال     د       ? = 0,7 × 0,3 افادې دضرب حاصل پيدا کوو؟ 

 دې له دې ځايه ليکلاى شو چې:
01
7  0,7=  او 

01
3 3 ,0 = حل: پوهيږ وچې: 

12,  0
001

12

01

7

01

3
  7, 0 3,0 ==×=×

پــه پايلــه کــې:  0,21 = 0,7 × 0,3حاصلېــږي  د دې اعشــاري عددونــو د ضــرب 
ــې د ٠,٣ او٠,٧  ــې يعن ــاري علام ــه د اعش ــزاوو څخ ــي اج ــاره د دواړ و ضرب لپ
څخــه صــرف نظــر کــوو، د ٣ او ٧ عددونــو ضــرب او د ضــرب حاصــل يعنــې 
٢١ لــه ښــي خــوا څخــه کيڼــې  خواتــه د اعشــاري رقمونــو پــه شــمېر جــا کــوو. 
پــه پايلــه کــې د ٠,٢١ عــدد لاســته راځــي چــې مطلــوب ځــواب دى. د پورتــه دوو 
مثالونــو څخــه لانــدې قاعــده څرگنــدولاى شــو. د اعشــاري عددونــو د ضــرب د 
ــږو او  ــه علامــو څخــه تېري ــي اجــزاوو د اعشــاري ل ــاره لومــړى د ضرب ــې لپ عملي
ــوو، وروســته د ضــرب د حاصــل  ــه شــان ضرب ــو پ هغــوى د دوو صحيــح  عددون
ــرب  ــداد د ض ــه تع ــې پ ــو د مجموع ــاري رقمون ــزاوو د اعش ــي اج ــه د ضرب څخ
ــه واســطه  جــا  ــه د اعشــاري علامــې پ ــه ښــي خواڅخــه کيڼــې خوات حاصــل ل
ــه حاصــل  ــوم عــدد چــې لاســته راځــي د اعشــاري کســرونو د ضــرب ل ــوو ک ک

څخــه عبــارت دى. 
ياددښــت: کــه چېــرې د ضــرب د حاصــل رقمونــه د اعشــاري رقمونــو مجموعه 
پــوره نکــړي، د ضــرب د حاصــل د رقمونــو کيڼــې خواتــه د اعشــاري رقمونــو د 

مجموعــو د پــوره کولــو لپــاره صفــر ونــه ليکــو.
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  دريم مثال     ? = 0,007 × 0,02 ،  حل:   0,00014 = 0,007 × 0,02 
    پــه پورتنــي مثــال کــې د اعشــاري عددونــو د ضربــي عواملــو د اعشــاري علامــو 
ــې  ــل چ ــرب حاص ــته د ٧× ٢ د ض ــې وروس ــړ چ ــر وک ــرف نظ ــو ص ــه م څخ
ــدد  ــې د ١٤ ع ــه يعن ــي خوات ــې ښ ــاري علام ــږي د اعش ــره کې ــه ١٤س ــاوي ل مس
کيڼــې خواتــه مــو درې صفرونــه وليکل،تــر څــو ضربــي اجــزاوې چــې د اعشــاري 

ــو مجموعــه يــې )5( کېــږي پــوره شــي.   رقمون

  څلورم مثال        ? = 0,1 × 0,1     ،     0,01 = 0,1 × 0,1 

 پنځم مثال: 
 0,245 او 0,03 اعشاري کسرونه يوله بل سره ضربوو؟

ــورو چــې د  ــوو، گ ــم ســره ضرب ــه رق ــړی 245 د 3 ل ــې لوم ــتنه ک ــه پوښ ــه پورت  پ
ــو  ــاري رقمون ــې د اعش ــې چ ــال ک ــې ح ــه داس ــي دى پ ــل ٣ رقم ــرب حاص ض
ــه دوه  ــې خوات ــو د ضــرب د حاصــل کيڼ ــا ن ــه )5( ده بي ــي اجزاوومجموع د ضرب
صفرونــه زياتــوو، ترڅــو د ضربــي اجــزاوو د اعشــاري رقمونــه بشــپړ شــي اوبيــا د 

ــه ليکــو.   اعشــاري علام

245
×  3 

٧٣٥

0.245
× 0.03  

0.00735
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فعاليتونه

د  1836=  12  ×  153 د ضــرب د حاصــل پــه کارولــو ســره دلانــدې اعشــاري 
ــته  ــه لاس ــولو پرت ــرته رس ــه س ــې ل ــرب د عملي ــل دض ــرب حاص ــرونو د ض کس

راوړئ؟

                       

کورني دنده

لاندې پوښتنې په خپلو کتابچو کې حل او له ځان سره يې راوړئ.

0.153
× 0.12 

0.153
   ×    12 

15.3
× 0.12 

1.53
×  ١٢ 

1.2
× 15.3

0,۰۰۱
× 0.0۹  

0,۰۱۴
× ۰ , ۶  
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  د اعشاري کسر يااعشاري عددونو ضرب د
 10، 100، 1000، 000 په عددونو کې

  • څوک په لڼد ډول د ) 4 , 3 × 10 ( ضرب حاصل لاس ته راوړي؟
ــو  ــه عددون ــاره چــې د اعشــاري کســرونو ضــرب د 10 ، 100 ، 1000 پ د دې لپ

کــې ســرته ورســوو، د اعشــاري علامــه د صفرونــو پــه شــمېر ښــي خواتــه لېــږدوو.

 لومړى مثال         785.6 = 10 × 78.56

  څرنګــه چــې د ضــرب لومــړی جــز دوه رقمــه اعشــاري لــري، نــو لــه ښــي خــوا 
څخــه دوه رقمــه د اعشــاري جــا کــوو پوهېــږو چــې

785.6 = 785.60 دي.         یا  785.6 = 10 × 78.56 
 ځکه چې:                         	

پــه پورتــه مثــال کــې د صفــر پــه نظــر کــې نيولــو پرتــه د 7856 عــدد پــه )1( کــې 
ــه  ــي خوات ــه ښ ــاري نښ ــمېر د اعش ــه ش ــو پ ــزاوو د صفرون ــي اج ــوو، د ضرب ضرب

78.56
×10 

0 0 0 0
+٦ ٥ ٨ ٧ 

  ٨ ٧ 5,6 ٠

٧٨٥,6=
٧٨٥٦=
١٠

01
001

6587
0178,56 ×=×
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ــه ســرته رســيږي. ــه أســانه توگ ــه پ ــږدوو. چــې د ضــرب عملي لې

	 
	

څرنگــه چــې د ضــرب پــه دويــم جــز کــې يــو صفــر موجــود دی، نــو د اعشــاري 
نښــه يــو رقــم ښــی خواتــه ليــږدوو. 

دويم مثال        ?= 100 × 679.2341 

7856

1     

7856

×

785,6

1     

78,56

×

څرنگه چې د ضرب دويم جز دوه صفرونه لري نو اعشاري علامه دوه رقمه ښی 
خواته ليږدوو يعنې:   67923.41 = 100 × 679.2341

ځکه چې:

       
67923,41

100
6792341100

10000
6792341100679,2341 ==×=×

دريم مثال       4071 = 1000 × 4.071

40711000ځکه چې:
1000
407101004,071 =×=×
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کــه چېــرې د اعشــاري رقمونــو شــمېر د صفــر لرونکــو ضربــي عواملــو څخــه  لــږ 
وي پــه دې صــورت کــې د ضــرب حاصــل ښــي خواتــه يوشــمير صفرونــه ليکــو 

چــې د هغــې کمبــود  پــوره شــي. لکــه د لانــدې مثالونــو پــه ډول:
5.3 × 100 = 530

	

یا: 

په همدې ډول                  

1. ۳,۴۵۲ متره په ديسي متر ، سانتي متر او ملي متر تبديل کړئ؟
2.  په لاندې تشو ځايونو کې مناسب عددونه وليکئ.

           × 1000 = 1     ،  12.2 ×           =   122       ،       3.5 ×          = 350

 0.48 ×           = 4.8     ،     95 ×             = 950        ،                × 100 = 14

6.31 × 100 =                   ،   4.001 × 100 =        

کورني دنده

6.7862 متره په سانتي متر، ملي متر تبديل او په خپلو کتابچو کې يې وليکئ؟ 

فعاليتونه

×۱۰۰=۵۳×۱۰=۵۳۰
53

5.3×100 10

×۱00۰۰=2×۱۰=12۰
2

0.012×10000=
1000

×۱۰000۰=7165000
7165

71.65×100000=
100
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         پوښتنې

1. ضرب يې کړئ.

142 × 7.62           ،    15.8  × 9.054                 ،      28 ×  0.78

 11.25 × 1.2543          ،     989 × 19.7002                ،    2.7 × 0.98

 8.92 × 2.007         ،     78 × 77.0098

يــوه ســړي ٥, ١٨ متــر ټوکــر چــې يــو متــر يــې 45, ١٢ افغانــي او 15,25  	. 2

متــر ټوکــر چــې يــو متــر يــې  ٧ ,٢١ افغانــۍ قيمــت درلــود راو نيــول او ٥, ١٢٥ 

ــوره وړى دی؟ ــۍ پ ــه ورکــړي څــو افغان ــۍ نقــدې ورت افغان

کــې  درجــه  هــره  پــه  تودوخــې  د  اوږدوالــى  ميلــې  يــوې  د  اوســپنې  د   -3

ــي  ــی اوږدوال ــې د ميل ــه 75,7 درجوک ــې پ ــږي د تودوخ ــره زياتي 0,0000126مت

زياتيــږي؟ څومــره 

4- کــه چېــرې د يــوه ســړي دقدمونــو اوږ والــى ٤٥, ٠ متــره وي د ١٤٨٥ قدمونــو 

وهلــې شــوي مســافي اوږدوالــی  پيــدا کــړئ؟

5- يــو کارګــر پــه هــر کال کــې ٣١٢ ورځــې کارکــوي او هــره ورځ 40,45 افغانــۍ 

اجــوره اخلــي، کــه چېــرې هــره مياشــت ٥, ١٤٥ افغانــۍ خــرڅ ولــري کلنــۍ ســپما 

يــې معلومــه کړئ؟

ــه  ــول خټکــي پ ــو ســوداګر دا ټ ــې خټکــي دي. ي ــې ٨٩٥ دان ــز ک ــوه پالي ــه ي 6- پ

٢٠٠٠ افغانيــو اخلــي، خــو د پاليــز خاونــد هغــه يوځــای نــه خرڅــوي پــه خپلــه 
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ــوم کــړئ؟ ــې معل ــاوان ي ــا ت ــه ي ــو خرڅــوي، ګټ ــه ٥ ,٢ افغاني ــه پ هــره دان

7- بشــير 423,485 کيلــو ګرامــه وريجــې راونيولــې کــه چېــرې د يــوه ګــرام وريجــو 

بيــه ٢٥ ,١٨ افغانــۍ وي، دوريجــو مجموعــي قيمــت پيــدا کــړئ؟

8- يــوه بڼــوال د خپــل بــڼ څخــه ٧ ,٩٣٦ کيلــو ګرامــه  بــادام حاصــل تــر لاســه 

کــړ کــه چېــرې د يــوې کيلــو ګــرام بادامــو بيــه ٤, ٤٥١ افغانــۍ وي، دبــاغ حاصــل 

څــو افغانــۍ کيــږي؟

9- د يــوه کــور دبرښــنا دليــن لپــاره ٨, ٢٣٨ متــره ســيم پــه کاردی. کــه چېــرې د 

يــو ديســي متــر ســيم قيمــت 3,6 افغانــۍ وي دټــول ســيم قيمــت پيداکــړئ؟

ــۍ  ــه  ٧٥ ,٢ افغان ــې پ ــۍ  ي ــوه هګ ــې ي ــۍ چ ــې هګ ــدار ١٢٠٠ دان ــو دکان 10- ي

ــې معلومــه کــړئ؟ ــه ي ــۍ خرڅــه کــړي ګټ ــه ٥ ,٣ افغان ــه پ ــې  کــه هــره دان رانيول

11- د احمــد دکــور او ښــوونځي تــر منــځ مســافه ٨١٥ قدمونــه  دي  کــه چېــرې د 

احمــد هــر قــدم پــه متوســط ډول ٥٥, ٠ متــره اوږد وي دهغــه د ښــوونځي او کــور 

تــر منــځ واټــن پــه متــر ســره حســاب کــړئ؟
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د اعشاري کسر تقسيم

 •   د اعشاری کسر تقسيم د صحيح عددونو له تقسيم سره څه توپير لري؟
پــه يوبــل بانــدې د اعشــاري کســرونو پــه تقســيم کــې کوښــښ کــوو چــې مقســوم 
عليــه پــه صحيــح عــدد بــدل شــي د اعشــاري کســر د مقســوم عليــه د تــام کولــو 
ــم د  ــو رق ــه ي ــوم علي ــرې مقس ــه چې ــو. ک ــه کار اخل ــدې څخ ــدې قاع ــاره دلان لپ
اعشــاري ولــري نــو مقســوم او مقســوم عليــه پــه ١٠ کــې ضربــوو. »مونــږ پوهېــږو 
کــه د يــوه کســر صــورت او مخــرج )پرتــه لــه صفــر( پــه عيــن عــدد کــې ضــرب 
يــا تقســيم کــړو، د کســر پــه قيمــت کــې بدلــون نــه راځــي« نــو د دې يــا د معادلــو 
ــه  ــه دوه رقم ــوم علي ــرې مقس ــه چې ــدې ډول کار اخلو،ک ــه لان ــه پ ــرونو څخ کس
اعشــاريه ولــري د کســر مقســوم او مقســوم عليــه پــه )١٠٠( کــې او کــه درې رقمــه  
اعشــاري ولــري پــه )١٠٠٠( کــې پــه همــدې ډول دوام ورکــوو او وروســته د تقســيم 

عمليــه ســرته رســوو.
 لومــړى مثــال      پــه لانــدې مثــال کــې صــورت او مخــرج پــه 10کــې ضربــوو چــې 

مقســوم عليــه )0,3 ( پــه صحيــح عــدد بدل شــي.

دويم مثال

اوس د تقسيم عمليه په معمولي توگه سرته رسوو:

1510

237
1092,57

1002,37
10010,9257

2,37
10,92572,3710,9257 =

×
×

==÷

= 1510
4530

=
435 × 10

=
453 

453 ÷ 0.3 =
30.3 × 100.3
۱

٢٣٧1092.57
   - 948  ٤

 ١٤٤                   
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څرنګــه چــې اوس د اعشــاري علامــي تــه رســېږو نــو پــه خــارج قســمت کــې د ),( 
نښــه ليکــو او د 5 رقــم راښــکته کــوو او د تقســيم عمليــه ســرته رســوو.

عمليه سرته ورسوو 0,1571538,6 ÷ دريم مثال     غواړو د  

لومړۍ پورتنۍ پوښتنه په لاندې توگه ليکو.

ــه  ــوم علي ــې مقس ــوو چ ــې ضرب ــه )١٠٠٠( ک ــرج پ ــورت او مخ ــر ص اوس د کس
ــي..                                        ــدې واړول ش ــدد بان ــح ع ــو صحي ــه ي )0,157( پ

اوس په معمولي توگه د تقسيم عمليه سرته رسوو.

٢٣٧1092.57
   - 948    4.61

 ١٤٤٥                   
-١٤٢٢                   

 ٢٣٧       
     - ٢٣٧          

٠ ٠ ٠                       

1571538600
   - 141٣   9800

 1256                   
-1256                   

          ٠ ٠               
                       

 7 5 1,  0
68,  3 5 1

157
1538600

10000,157
10001538,6

=
×
×
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         د اعشاري کسر تقسيم په صحيح عدد باندې

لومړی مثال     غواړو د   ?= 25÷ 169.625   تقسيم عمليه سرته ورسوو.

   لومــړى د اعشــاري د نښــې د کيڼــې خــوا رقمونــه پــه مقســوم عليــه )٢5( بانــدې 
. وېشو

 څرنگــه چــې اوس د تفريــق کولــو وروســته د ١٩ عــدد پاتــې کېــږي او پــه مقســوم 
کــې بــل کــوم صحيــح عــدد نشــته، نــو د اعشــاري نښــه ),( د خــارج قســمت )6( 
ــه را  ــل رقــم يعنــې ٦ د ١٩ د عــدد ښــي خوات ــه ليکــو او د مقســوم ب ښــي خوات

ښــکته کــوو چــې ١٩٦ کېــږي او د تقســيم عمليــې تــه ادامــه ورکــوو.

	

25169.625
   - 150      6

  19                     
                   

             
                       

25169, 625
   - 150     6.785

 196                   
-175                   

 212       
     - 200          

125                      
-125                      
  000                   
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دويم مثال      غواړو د   4 ÷ 19,5 خارج قسمت پيداکړو.
حــل: پوهيــږو چــې د يــو اعشــاري رقــم يــا د اعشــاري عــدد آخــري ښــي خواتــه د 
صفــر شــته والــی او نشــتوالی د هغــه پــه قيمــت کــې بدلــون نــه راولــي نــو دتقســيم  
ــو وروســته د  ــم )5( ترښــکته کول ــه رســوو. د وروســتي رق ــاى ت ــه دارنگــه پ عملي
ــه   ــده )3( مخــې ت ــو د ســرته رســولو  وروســته د باقيمان ــق  د عملي تقســيم او تفري
ــې  ــوو چ ــورې  دوام ورک ــه  پ ــه وخت ــر هغ ــه ت ــې ت ــيم عملي ــو او د تقس صفرليک

وروســتۍ باقيمانــده يــې صفــر شــي.

	

فعاليتونه

د لاندې پوښتنو خارج قسمت په ډله ييز ډول پيدا کړئ.
 777 ÷ 84 = ?      625 ÷ 15 = ?       142.36 ÷ 145 = ?        4.65 ÷ 0.5 = ?
 2.65 ÷ 1.1 = ?   0.0001 ÷ 4 = ?  12.08 ÷ 0.06 = ?  90.225 ÷ 16.5 = ?

40÷ 0.06 = ?
                   

 
لاندې د تقسيم پوښتنې په خپلو کتابچو کې حل او رايې وړئ.

7.25   ÷ 28.567   او 9.7 ÷ 42.378 

419.5
   -١٦   4.875

  ٣٥                 
  -٣٢                 

٣٠              
       -٢٨               

٢٠           
-٢٠           

٠٠        

کورني دنده
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د اعشاري عدد ونو تقسيم په  10، 100، 1000، 0000 ا ... 
او نورو باندې:

-  څوک په لڼده توگه د  10÷16.3  عمليه سرته رسولای شي؟

لومړى مثال        د 12.3 اعشاری عدد پر10 تقسيم کړئ

د تقســيم د عمليــې لــه ســرته رســولو وروســته  پــه دې ځــاى کــې ليــدل کېــږي چــې 
پــه 1.23 خــارج قســمت کــې د اعشــاريې علامــه يــو رقــم کيڼــې خواتــه لېــږدول 

شــوې ده يعنــې:  1.23 = 10 ÷ 12.3

دويم مثال       د 235.4 اعشاري عدد پر 100 تقسيم کړئ؟

د تقســيم د عمليــې پــه پايلــه کــې بيــا هــم ليدل کېــږي چې د اعشــاري علامه)نښــه(
د مقســوم عليــه )١٠٠( دصفــر ونوپــه تعــداد يعنــې دوه رقمــه کيڼــې خواتــه لېــږدول 

شــوې ده يعنې: 

١٠1٢,3
   -10   1.23
  ٢٣                    

  - ٢٠                   
٣٠                   

     - ٣٠       
  ٠٠                  
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235.4 ÷ 100 = 2.354

دريم مثال        د 142.5 اعشاري عدد په 1000  باندې ووېشئ؟ 

ليــدل کېــږي چــې د اعشــاريې نښــه د مقســوم عليــه )1000( د صفرونــو پــه انــدازه 
يعنــې درې رقــم کيڼــې خواتــه لېــږدول شــوې ده  يعنــې:  

 142.5÷ 1000 = 0.1425

1000  142.5
   -1000 0.1425

  4250               
  - 4000               

2500              
        - 2000             

5000             
   - 5000            

  ٠٠٠              

100235.4
   -٢٠٠   2.354

  ٣٥٤                      
  - ٣٠٠                       

5٤٠                       
      - ٥٠٠              

٤٠٠                       
 - ٤٠٠                        

  ٠٠٠                      
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د پورتنيــو مثالونــو لــه حــل  څخــه نتيجــه اخيســتل کېــږي، کــه چېــرې  يــو کســري 
اعشــاري عــدد پــر 10، 100 ، 1000 او نــورو بانــدې ووېشــل، شــي پــه ډېــره ســاده 
او آســانه طريقــه يــې وېشــو.  دضــرب د عمليــې معکــوس يعنــې پــه اعشــاري کســر 
ــه شــمير د مقســوم  ــو پ ــه د صفرون ــې د اعشــاريې نښــه د مقســوم علي ــا عــدد ک ي
ــوم  ــمير د مقس ــو ش ــح رقمون ــوم د صحي ــرې د مقس ــه چې ــه ليږدووک ــې خوات کيڼ
عليــه د صفرونــو څخــه لــږوي پــه دې صــورت کــې د مقســوم صحيــح عــدد کيڼــې 
خواتــه پــه هغــه شــمير صفرونــه زياتــوو چــې د مقســوم کيڼــې خواتــه د صحيــح او 
صفرونــو د رقمونــو شــمېر د مقســوم عليــه د صفرونــو د شــمېر ســره مســاوي شــي 

او بيــا د اعشــاريې نښــه ليکــو مثــاً: 

                                  مثلًا:  0.00452 = 1000 ÷ 4.52

فعاليتونه

د تقســيم  لانــدې پوښــتنې حــل کــړئ او د هغــې د ځوابونــو د پيــدا کولــو لپــاره لــه 
کومــې قاعــدې څخــه کار اخلــئ؟ بيــان يــې کــړئ! 

 4.2 ÷ 10 = ?      3.245 ÷ 100 =   ?       4.23 ÷ 10 = ?        14.7 ÷100 = ?
 5.0051 ÷1000 = ?   0.21 ÷ 100 = ?  2.232 ÷10 = ? 14.21 ÷ 1000 = ?

کورني دنده

ــه  ــې ل ــا دې ي ــه کــور کــې حــل او بي ــوه لانــدې پوښــتنه پ زده کوونکــي دې هــره ي
ځــان ســره راوړي.                       

358.12 ÷ 1000=? 	-2       256.2 ÷ 100=? 	-1
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  پوښتنې:
1.   کــه چېــرې د يــو کيلــو ګــرام کچالــو بيــه 5, ٢٨ افغانــۍ وي، پــه ٤٢٧5 افغانيــو 

څــو کيلوګرامــه کچالو اخيســتلى شــو؟ 
2.   يــوه ســړي پــه 189.7 افغانيــو 3.7 کيلــو ګرامــه گيــاس اخيســتې او هغــه يــې 

يــو کيلــو ګــرام پــه 52.25 افغانيــو خــرڅ کــړل دهغــه ګټــه حســاب کــړئ ؟
3.   يــو لاروی پــه منځنــۍ انــدازه پــه هــر ســاعت کــې ٥, ٥ کيلــو متــره لاروهــي د 
کابــل او جــال آبــاد تــر منــځ واټــن ٥, ١٤٨ کيلــو متــره ده نومــوړى لاروى بــه پــه 

څــو ســاعتو کــې دغــه لارووهــي؟
4.   يــوه ســړي يــو تــوپ ټوکــر، يــو متــر پــه ٥, ١٢ افغانيــو رانيولــې اويــو متــر يــې 
پــه ٢٥, ١٤ افغانيــو خــرڅ کــړ او ٢٥ ,٢٩ افغانــۍ يــې ګټــه وکــړه د ټوکــر د تــوپ 

اوږدوالــى معلــوم کــړی؟
ــو  ــه ١٢٦٠ افغاني ــر پ ــر ټوک ــوټ او ١٢٥ ,٢٧ مت ــوړه ب ــوه ج ــړي  ي ــوه س 5.   ي

ــوده ؟ ــه څ ــر بي ــر ټوک ــوه مت ــۍ وي د ي ــه 5, ٢٧٠ افغان ــو بي ــه دبوټان ــول ک راوني
6.   يــوه موټــر پــه ٤٨ ســاعتونو کــې ٢٦٦٤ کيلــو متــره لاروهلــې ده چټکتيــا يــې 

پــه منځنــۍ انــدازه پــه يــوه ثانيــه کــې څــو متــر ه ده؟
7.   يــوه  ســوداګر 5, ٩٢٧ افغانــۍ پــر٤٩ فقيرانــو تقســيم کړيــدي د هريــو ٣١  
تنــو لپــاره ٢5 ,١٧ افغانــۍ ورســيدې معلــوم يــې کــړئ چــې دهــر يــوه  پاتــې کســانو 

لپــاره څــو افغانــۍ رســيږې؟
8.    دبحرداوبــو پــه هــر ليتــر کــې  0.016 کيلــو ګرامــه مالګــه شــته ٢٣٠ کيلــو 

ګرامــه مالګــه د څــو ليتــرو اوبــو څخــه پــه لاس راځــي؟
9.    يــوه  ســړي ٨٤٠ کيلــو ګرامــه غنــم يــو کيلــو ګــرام  پــه )٨( افغانــۍ د يــو نفــر 
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قندخرڅوونکــې ســره بــدل کــړل او ٣١٤ کيلــو ګرامــه قنــد يــي ترلاســه کــړ. کــه د 
يــو کيلــو ګــرام قنــد بيــه ١٩ افغانــۍ وي کــوم يــو څــو افغانــۍ يــو بــل تــه ورکــړي؟

10.   کــه چېــرې د)١٠(  منــه غنمــو بيــه پــه مجموعــي توګــه 5, ٧5٢ افغانــۍ وي 
د يــو مــن بيــه يــې پيــدا کــړئ؟

11.   يــوه هټيــوال )١٠٠( متــره ســيم پــه 5, ٩٧٧ افغانيــو رانيولــی دي د يــو متــر 
بيــه معلــوم کــړئ؟

ــاره )٧5٢5(  ــا ليســې د )١٠٠٠( زده کوونکــو د يونيفــورم لپ 12.    د رحمــان باب
متــره ټوکــر اخيســتل شــوى دى معلــوم يــې کــړئ چــې هــر زده کوونکــي تــه څــو 

متــره  ټوکــر رســيږي؟
13.    د لاندې افادو څخه کومه يوه صحيح او کومه يوه غلطه ده؟

 12 ÷ 10 = 120            ،         1.2 ÷10 = 0.12   
 4.1 ÷ 100 = 0.041         ،        4.1 ÷ 100 = 41       
2 ÷ 0.001 = 0.002         ،       2 × 1000 = 2000      

 6 × 0.001 = 0.006         ،          6 × 0.001 = 60       
 0.5 × 10 = 5              ،    0.5 ÷ 100 = 0.005 

کورني دنده

ــل او  ــې ح ــو ک ــو کتابچ ــه خپل ــه پ ــه توګ ــدې پ ــۍ دن ــتنې د کورن ١١ او ١٢ پوښ
ټولګــي تــه راوړئ ؟
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په يو بل باندې د کسرونو بدلول

د عام کسر بدلول په اعشاريه کسر:
•  څــوک کــولای شــي د عــام او اعشــاري کســرونو يــوه يــوه بيلگــه د تختــي پرمــخ 

وليکي؟
•  څوک کولای شي عام کسر په اعشار کسر واړوي؟

د عــام کســر بدلــول پــه اعشــاريه کســر بانــدې د کســر صــورت پــه مخــرج بانــدې 
ــه خــارج  ــزه پ ــا ممي ــه داســې حــال کــې چــې لومــړى د اعشــاريې نښــه ي وېشــو پ
ــا د  ــوو، بي ــا زيات ــر ليکــو ي ــو صف ــه ي ــې ليکــو او د مقســوم ښــي خوات قســمت ک

ــه ســرته رســوو.   تقســيم عملي

لومړى مثال:       ? = 5 ÷ 4 = 

نو لروچې  : 8 , 0 = 

دويم مثال        د            عام کسرپه اعشاريه کسر داسې بدلوو.
  

? = 25 ÷ 12.00 یا = 25 ÷ 12 =  	                                             
	

٤٠ ٥
   -٤٠ 0 , 8
    ٠     

٤
٥

12
25

12
25

١٢ ٢٥,00
   -0      0.48

 ١٢٠                  
  - ١٠٠                  

 ٢٠٠                
    -٢٠٠                

٠٠٠                

٤
٥
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په يو بل باندې د کسرونو بدلول

د عام کسر بدلول په اعشاريه کسر:
•  څــوک کــولای شــي د عــام او اعشــاري کســرونو يــوه يــوه بيلگــه د تختــي پرمــخ 

وليکي؟
•  څوک کولای شي عام کسر په اعشار کسر واړوي؟

د عــام کســر بدلــول پــه اعشــاريه کســر بانــدې د کســر صــورت پــه مخــرج بانــدې 
ــه خــارج  ــزه پ ــا ممي ــه داســې حــال کــې چــې لومــړى د اعشــاريې نښــه ي وېشــو پ
ــا د  ــوو، بي ــا زيات ــر ليکــو ي ــو صف ــه ي ــې ليکــو او د مقســوم ښــي خوات قســمت ک

ــه ســرته رســوو.   تقســيم عملي

لومړى مثال:       ? = 5 ÷ 4 = 

نو لروچې  : 8 , 0 = 

دويم مثال        د            عام کسرپه اعشاريه کسر داسې بدلوو.
  

? = 25 ÷ 12.00 یا = 25 ÷ 12 =  	                                             
	

٤٠ ٥
   -٤٠ 0 , 8
    ٠     

٤
٥

12
25

12
25

١٢ ٢٥,00
   -0      0.48

 ١٢٠                  
  - ١٠٠                  

 ٢٠٠                
    -٢٠٠                

٠٠٠                

نو:  	

  درېم مثال:    
                    د              عام کسر په اعشاريه کسر داسې بدلوو!      

  ? = 50 ÷ 28.00 یا 50 ÷ 28 = 

    نو     0.56 =          کيږي.

28
50

28
50

50 28.00
   -0      0.56

 280                 
  - 250                 

 ٣٠٠               
   - ٣٠٠               

٠٠٠                
28
50

12 =0, 48
25
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کــه چېــرې عــام کســر پــه مخلــوط ډول يعنــې صحيــح او کســري برخــې ولــري پــه 
دې حالــت کــې پــه لانــدې دووطريقــو هغــه پــه اعشــاري کســر بدلــوو.

 
لومړۍ طريقه

   دعام کسر صحيح عدد د اعشاري عدد صحيح عدد هم دی. 
	

يعنې:    	
   

پــه دې صــورت کــې د عــام کســر صحيــح عــدد د اعشــاري کســر صحيــح عــدد 
ــر  ــاري کس ــه اعش ــې پ ــه ي ــري برخ ــه کس ــه خپل ــا پ ــر ي ــي کس ــوازې واقع دى او ي

ــوو. بدل

لومړى مثال
 

                په اعشاري کسر بدلوو. 

حل 

ــه  ــه هغ ــوو او ل ــه اعشــاري کســر بدل ــوازې د             کســر پ ــه دې کســر کــې ي پ

وروسته د ٩ صحيح عدد د اعشاري کسر د صحيح عدد په توگه ټاکو.	
		   	
                                             یا

52 0 
- 2 0 0.4

  0     
                

  

0.4=
4

=
 ٢ × 2

=
2

١٠ 5 × 2٥

1
2 =1, 4
5

2
٩

٥

2
٥
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     په پايله کې:                               کېږي.

دويم مثال:      د                   عام کسر په اعشاري کسر بدلوو. 

حــل: د                 پــه عــام کســر کــې يــوازي            کســري عــدد پــه اعشــاري 
کســر بدلــوو او  لــه هغــه وروســته د 92 عــدد د صحيــح عــدد پــه توگــه ټاکــو.

اوس د٩٢ عــدد د ) 0,14( لاســته راغلــى اعشــاري کســرد صحيــح عــدد پــه توگــه  
ليکــو پــه پايلــه کــې د ٩٢,14 اعشــاري کســر پــه لاس راځــي.

يعنې                                           کېږي.

دويمه طريقه: 
ــه  ــورت پ ــا ص ــوو بي ــب ک ــر واج ــر غي ــوط کس ــام مخل ــې د ع ــه ک ــه دې طريق  پ

ــي. ــه لاس راځ ــر پ ــاري کس ــې اعش ــو چ ــدې وېش ــرج بان مخ

لومړى مثال 
             د                    عام کسر په اعشاري کسر بدلوو.

حل                 غير واجب کوو يعنې: 

  

92.14=
٧

٩٢
٥٠

   

  

5
4

10

  

٤٥
=

 )٥ + )١٠ × ٤
=

 ٥
٤

١٠       ١٠١٠

  

0.14=
١٤

=
 ٧ × ٢

=
٧

٥٠٥٠ × ٢ ١٠٠

9.4=
۲

٩
٥

  

5
4

10

٧

٥٠
٧

٩٢
٥٠

٧
٩٢

٥٠
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    کسر په اعشاريه کسر بدلوويعنې صورت پرمخرج وېشو.	
45
10

اوس د

دويم مثال

   د              عام کسر په اعشاريه کسر بدل کړئ؟

حل 
  

٢٥   کسر په اعشاريه کسر بدل يعنې صورت پر مخرج باندې 
٤

 اوس د  
وېشو:

په  پايله  کې                             کېږي.

فعاليتونه

1- لاندې عام کسرونه په اعشاري کسرونو بدل کړئ؟      

	  

٢٥
=

)١ + )٤ × ٦
=

١
٦

٤٤٤

425
-24  6.25

     10
               -8

20
 -20

00
6.25=

١
٦

٤

٥
٤

٢٢٥
٧

٦
٨

٣٥
6

٥٠
2419 ١٠٠

2
8

١٠

  

=5,4
45

=
 ٥

٤
١٠     ١٠

، ، ، ، ،

١
٦

٤
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8
100

3
5

8
6

9
25

7
5

45
100

67
10000

٧٦
١000

١٦
١٠

١٨
١٠٠

4
9

20
4

5
125

7
6

8
5

6
15

20
1

١٠
4

19
1000

35
17

71

کورني دنده

١ عام کسر په اعشاري کسرواړوئ.
7

5
  د 

    پوښتنې:  
   1 -  لاندې کسرونه په اعشاري کسرونو بدل کړئ؟

   2 - لاندې هر يو عام کسر په اعشاري کسر بدل کړئ؟

     3-  لاندې عام کسرونه  په اعشاري کسرونو بدل کړئ؟

کورني دنده

کــه چيــرې ټولــې پوښــتنې پــه ټولګــي کــې حــل نــه شــي پاتــې پوښــتنې پــه کــور 
کــې حــل او راوړئ.

،،،،

،،

،

،،

،

،،

،
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په عام کسر باندې د اعشاري کسر بدلول:

ــوا  ــي خ ــې د ښ ــاري د نښ ــدې د اعش ــر بان ــام کس ــه ع ــول پ ــر بدل ــاري کس د اعش
عددونــه د عــام کســر پــه صــورت کــې او پــه مخــرج کــې د مميــزې )د اعشــاري 
علامــه( پــه ځــاى )١( او د هــر اعشــاري رقــم پــه ځــاى صفرونــه ليکوچــې پــه دې 
صــورت کــې اعشــاري کســر پــه عــام کســر بدليــږي مثــاً:٠,4٥ پــه لانــدې ډول 

پــه عــام کســربدلوو:

مثال: 2,25په عام کسر بدل کړئ!	

9
=

٩
٤٥

=0.45
20١٠٠

٢٠

١
٢=

٢٥
٢=2.25

٤١٠٠
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فعاليتونه

لاندې اعشاري کسرونه په عام کسر بدل کړئ.
0.254  ، 4.08  ، 12.001  ، 6.32  ، 16.06

    پوښتنې      

    لاندې اعشاري کسرونه په عام کسر بدل کړئ.
 0.5  ، 152.0087  ، 768.00089  ، 0.000056  ، 35.052   

کورني دنده

ــه ځــان  ــه عــام کســر بــدل اول ــه خپلــو کتابچــو کــې پ لانــدې اعشــاري کســرونه پ
ســره راوړی.     0.600 ،  14.005 ،  25.07
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اعشاري متوالي کسرونه 

 •  څوک ويلای شي چې متوالي اعشاري کسر کوم کسر ته ويل کيږي؟
ــو ســره مخامــخ کيــږو، چــې د هغــوى  ــه داســې عددون ــو کــې ل ــو حالتون ــه ځين پ
د يــو پــر بــل لــه وېشــلو څخــه باقيمانــده نــه صفــر ‌کېــږي پــه تکــرار او پرلــه پســي 
توگــه راځــي يعنــې پــه خــارج قســمت کــې  يــو يــا څــو رقمونــه پــه تکــراري توگــه 
ــه  ــځ ت ــه من ــې څخ ــه عملي ــيم ل ــې د دا ډول  تقس ــر چ ــاري کس ــه اعش راځي.هغ

راځــي متوالــي )پرلــه پســې( اعشــاري کســر بلــل کېــږي.

= 0,333000=0,3
1
3

مثلًا :   

لومړى مثال:              او                 عام کسرونه په اعشاري کسرونو بدل کړئ.
		

په همدې ډول  	
	

	

  
2٠
٦

45
11

6 20 
         -18 3.333

     20          
         - 18          

     ٢٠          
        - ١٨          

    ٢         

11 45 
         -٤٤ 4.0909

     ١٠٠           
         - ٩٩           

 ١٠٠        
  - ٩٩        

١         
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 په پايله کې                                       او همدارنگه                             لاسته 

راځي  د داسې متوالي اعشاري کسر خارج قسمت دارنگه ليکو.                    

پــه لومــړی مثــال کــې د ۳ رقــم او پــه دويــم مثــال کــې ۰۹ پــه تکــراري توګــه راغلــي 
د ي.  چــې داســي  کســرونو تــه   اعشــاری  متوالــی کســر وايــي دې ډول کســرونو 

لپــاره خــارج قســمت داســې ليکــي.

ــه  ــري خــط علام ــدې د ) ــــ( ن ــه ســر بان ــو پ د خــارج قســمت د تکــراري رقمون
ــي  ــي همدارنگــه ٩ ٠ ســلم متوال ــږي ٣ لســم متوال ليکــو او داســې لوســتل کې
ځنــې وختونــه د متوالــي کســر د ښــودلو لپــاره د متوالــي رقــم پــر ســر يــوه نقطــه 

ــا ً:                         ــي مث )٠( ليک
                                                           او یا

کــه چېــرې متوالــي رقمونــه ډيــر وي نوپــه اول او وروســتي رقــم بانــدې صفرونــه 
ليکــي.

مثلًا:

= 0,333000=0,3
20
6

    = 4,090900045
11

    = 4,0945
11 =3,3

1
3

    =0 ,456
11

=0,3
1
3

    =0 ,23426
111

    = 4,0945
11 =3,3

1
3
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فعاليتونه

لانــدې کســرونه پــه اعشــاري کســر تبديــل کــړئ او وواياســت چــې کــوم يــو يــې 
ــو يــې غيــر متوالــي دى؟ متوالــي او کــوم ي

کورني دنده

ــه اعشــاري کســر واړوی او وواياســت چــې اعشــاري  عــام کســر پ ٤
١٦

٥
د

کســر متوالــي دی کــه غيــر متوالــي ؟                    

١
٢

٣١١ ٩
٥١٨ ١١

١
١٢

٤
٤

١٦
٥

3
11

912 4

، ، ، ،

،
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د متوالي اعشاري کسرونو بدلول په عام کسرباندې:

 •   څرنگه کولی شو يو متوالی اعشاری کسر په عام کسر بدل کړو؟
مخکــې وويــل شــول چــې د اعشــاري کســر بدلــول پــه عــام کســر پــه مخــرج کــې 
دمميــز علامــې پــه ځــاى )١( اود هــر اعشــاري رقــم پــه ځــاى صفــر ليکــو. چــې 
ــه  ــي وي پ ــرې اعشــاري کســر متوال ــه کار شــول.که چې ــې مثالون ــه دې برخــه ک پ
دې صــورت کــې پــه مخــرج کــې د هراعشــاري متوالــي رقــم پــه ځــای ٩ ليــکل 

کېــږي . 

لومړى مثال                                

ــو  ــب وي دټول ــه مرک ــو څخ ــي رقمون ــر متوال ــي اوغي ــر د متوال ــاري کس ــرې اعش ــه چې ک
اعشــاري رقمونــو څخــه غيــر متوالــي رقمونــه تفريــق کــوو او پــه مخــرج کــې د هــر متوالــي 
رقــم پــه ځــاى )٩( او غيــر متوالــي رقــم پــه ځــاى صفــر ليکــو مثــاً : ٢٣٧, ٠ چــې د ٧ 

رقــم متوالــي او ٢٣ غيــر متوالــي دي.
	
	

دويــم مثــال:  9,67432 متوالــي اعشــاري کســر کــې د ٤٣٢ عــدد رقمونــه متوالــي 
او ٦٧ غيــر متوالــي دي چــې پــه دې ډول يــې پــه عــام کســر بدلــوو.

٣=١=0.3
٣٩

٥
٤٥=٢

٢=2.45
٩٩ ١١

٢٣ – ٢٣٧ =٢١٤=١٠٧
0,237=

٤٥٠٩٠٠٩٠٠
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ــر واجــب شــوي  ــام کســر غي ــرې وغــواړو چــې دع ــه چې ــې ک ــال ک ــم مث ــه دوي پ
ــدې  ــه لان ــه ســره پ ــروق من ــروق او مف ــح عــدد د مف شــکل لاســته راشــي صحي

ــو ځــاى کــوو. ــه ي توگ

پوښتنې:
لاندې متوالي او غير متوالي کسرونه په عام کسر بدل کړى؟ 	.1   

 9.52179  ، 7.23  ، 0.2056  ، 0.924  ،  0.8132                      

کورني دنده

8, 2 اعشاري کسر په عام کسر واړوئ

7159
=

966465
=

 967432 – 967
=9.67432

٧٤٠٩٩٩٠٠٩٩٩٠٠

499
٩=

67365
٩=

 67432 – ٦٧
9=9.67432

٧٤٠٩٩٩٠٠٩٩٩٠٠
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دريم څپرکی

1 -  نسبت

ــي  ــای ش ــوک وي ــري  څ ــي ل ــې 20 افغان ــري، وروري ــی ل ــدالله 80 افغان  •  عب
ــه برخــه ده ؟ ــدالله دپيســو څوم ــدالله د ورورپيســي د عب چــې د عب

گرانــوزده کوونکــو! کــه دوه توپــه ټوکــر چــې يــو يــې ٥٠ متــره او بــل يــې ٢٠ متــره 
اوږدوالــى ولــري. د دې لپــاره چــې پــوه شــو لومــړی تــوپ ټوکــر د دويــم تــوپ څــو 
برابــره دى نــو د لومــړي تــوپ د  ټوکراوږدوالــى د دويــم تــوپ ټوکــر پــه اوږدوالــي 

تقســيموو مثــاً:    2.5 = 20 ÷ 50 
ــده  ــوپ ٢,٥ چن ــم ت ــى ددوي ــر اوږدوال ــوپ ټوک ــړي ت ــې د لوم ــو چ ــاى ش نووي
)برابــره( دى. پــه همــدې ترتيــب کــه چېــرې پــه لومــړى ټولگــي کــې ٣٦ تنــه زده 
ــم ټولگــي کــې ١٢ تنــه زده‌کوونکــي وي د کــوم ټولگــي زده  ــه دوي کوونکــي او پ
کوونکــي نســبت بــل ټولگــي تــه زيــات دي پــه څومــره شــمير زيــات دي؟ تاســې 

ــدا کــړئ  24 = 12 – 36  ــد داســې  پي باي
ــه  ــه 24 تن ــم ټولگــي ت ــړي ټولگــي زده‌کوونکــي نســبت دوي ــې دا چــې د لوم يعن
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نسبت، تناسب او فيصد
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ــکلاى  ــه واســطه داســې لي ــات دي. خــو د دويمــې برخــې ځــواب دتقســيم پ زي
شــو              3 = 12 ÷ 36 

نــو ويلــى شــو چــې د لومــړي ټولگــي د زده‌کوونکــو شــمير لــه دويــم ټولگــي څخــه 
ــه حــل څخــه ويلــی شــو:  د دوو  ــو ل ــه دوو مثالون ــو د پورت ــده دى ن درې )٣( چن
همجنســوکميتونو تــر منــځ نســبت لــه هغــه عــدد څخــه عبــارت دی چــې وښــيي 
لومــړى کميــت د دويــم کميــت څوومــه برخــه ده؟ او يــا دويــم کميــت څوځلــي 
پــه لومــړي کميــت کــې شــامل دی؟ مثلًا:کــه ووايــو چــې د دوو، وزنونــو نســبت.
3 برخــې دی يــا پــه بــل 

4
3 دى مطلــب دا دى چــې لومــړى وزن د دويــم وزن 

4
عبــارت لومــړى وزن داســې لاســته راځــي کــه چيــري دويــم وزن پــر)4( مســاوي 

برخــو ووېشــل شــي ٣ برخــې لــه هغوڅخــه واخيســتل شــي.
ــې  ــا د ):( نښ ــا ÷ او ي ــط ي ــري خ ــاره د کس ــودلو لپ ــبت د ښ ــو د نس د دوو عددون

 3 : 4   ،3 ÷ 4  ،  3
4

څخــه کار اخلــو او داســې ليکــو:
د کسري خط شکل ډير په کار وړل کېږي.

يادونــه: بايــد يادونــه وکــړو ددوو کميتونــو ترمنــځ هغــه وخــت نســبت جــوړولاى 
ــې  ــرې عين ــه چې ــوي وي. ک ــدازه ش ــره ان ــد س ــوه واح ــه ي ــې پ ــې دواړه ي ــو چ ش
واحــد، ونــه لــري پــه دې صــورت کــې يويــې د بــل واحــد پــه جنــس بانــدې بدلــوو.

 مثال:

ــري دصــورت او  ــه ل ــو مجــرد عــدد دی، ځکــه چــې واحــد ن ــوازې ي   نســبت ي
مخــرج مشــترک واحدونــه يــې په عمليه کــې اختصاريــږي د کســري عددونوترمنځ 
         3

4
هــم نســبت ليــکلاى شــو،خوپه دې صــورت کــې  بايــد ســاده شــي. مثــاً د  

٢
=

٢٠٠
=

٢٠٠ سانتي متر
=

٢٠٠ سانتي متر 
٥ متر١٠٠ × ٥ سانتي متر٥٥٠٠
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5     تــر منــځ نســبت دا ډول ليکلــى شــو:
6

او 
	

یا

فعاليتونه

لاندې نسبتونه پيدا کړئ. 
الف-  د٣٠ دقيقو او ٢ ساعتونوتر منځ نسبت.

ب -   د٢ کېلو ګرام وريجو او ٨٠٠ ګرامه وريجو تر منځ نسبت.
ج  -  د يــوي مربــع د ضلعــې يــا څنــډې او محيــط تــر منــځ نســبت پيــدا کــړئ کــه 

چېــرې د يــوي څنــډې اوږدوالــى ٨ ســانتي متــره وي.

کورني دنده

د٣٢  او ١٦ ترمنځ نسبت پيدا کړئ. 	.1

د٦٣ او ٥٤ تر منځ نسبت پيدا کړئ. 	.2
د ٤٢ او ٢٤ تر منځ نسبت وروسته له اختصارڅخه پيداکړئ. 	.3

 

٥
=

٥
١٥

=
1.5

٧٢١
٧

2.1

٩
=

١٨
=

٦
×

٣
=

٥
÷

٣
١٠٢٠٥٤٦٤

9

10
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معکوس نسبتونه 

•  څوک کولای شي ديو عدد معکوس دتختي پرمخ وښيي؟
•  څوک کولای شي د يوه نسبت مثال او د هغه معکوس وښيي؟

ــه معکــوس  ــل ل ــود بــل معکــوس دي چــې يويــې د ب دوه نســبتونه هغــه وخــت ي
ــل معکــوس دي.                      ــود ب 7 ي

5
٥  او

٧
ــاً:  ــى وي مث ــه لاس راغل څخــه پ

 د دوو معکوسو نسبتونو د ضرب حاصل د يوه  سره مساوي دئ. مثلًا:	

 
	

لومــړى مثــال: ديــوه بــڼ مســاحت ٦ جريبــه او د يــوې ټوټــې ځمکــې مســاحت 
١٨ جريبه دى.

د ځمکــې د مســاحت او بــڼ تــر منــځ نســبت وليکــئ او هــم و ښياســت چــې د 
ځمکــې مســاحت د بــڼ د مســاحت څــو برابــره ده؟

همدارنگه د بڼ او ځمکې د مساحتونو ترمنځ نسبت وليکئ.
ــڼ د نســبت  ــڼ د مســاحت او ځمکــې د مســاحت نســبت د ځمکــې او ب ــا دب آي

ــوس دی ؟ معک

٥=١ × ١=١=١× 7
١٧ × ١١5

٣=

۳  
١٨جريبه

=
  دځمکې مساحت

 = نسبت 
6 جريبه

۱  
     دبڼ مساحت

1 1

1 1
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حل: 
ــو  ــڼ مســاحت د ځمکــې د مســاحت ي ــه دې حالــت کــې ويــای شــو چــې دب پ

ــم دی. دري
 څرنگه چې:

١ × ١=١=
1
6×

1
 18

١ × ١18
1

6
1

1  يــو دبــل معکــوس دی 
3

3 و
1

نــو د معکوســو نســبتونو د تعريــف لــه مخــې  

اوس ويــای شــو چــې د ځمکــې مســاحت دبــڼ د مســاحت درې برابــره دی .

فعاليتونه

  د لاندې نسبتونو معکوس وليکئ.

73 او12،17،33،  8
913217185

1
=

 1
6 جريبه

=
دبڼ مساحت

= دبڼ او ځمکې د مساحتونو نسبت 
18 جريبه3

3
دځمکې مساحت
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 ځينــې وخــت داســې هــم پيښــيږي چــې د دوو عددونــو ترمنــځ نســبت چــې يويــې 
راکــړل شــوی وي او بــل عــدد يــې د هغــه لــه مخــې پيــدا کــوو.

3  وي او څلــورم 
5

 دويــم مثــال: کــه چيــرې د دوو عددونــو ترمنــځ نســبت
عدديــې يــې 25 وي دريــم عــدد پيداکــړئ؟

         

دريــم مثــال: د يــوي ميــوې پــه مخلــوط کــې 5 : 3 مندکــې او مميــز دي پــه يــو کيلــو 
گــرام مخلــوط شــوی ميــوې کــې څــو گرامــه مندکــې او څــو گرامــه مميــز دي ؟

حل: د مخلوط د اجزاوو مجموعه ٨ = 5+ 3 دي.
يعنــې کــه چيــرې ټــول مخلــوط پــه ٨ مســاوي برخــو ووېشــل شــي لــه هغــې څخــه 

5 برخــې مميــز او 3 برخــې مندکــې دي.
1 څرنگه چې يو کيلو گرام = ١۰۰۰ گرامه کېږي.

1- يادونــه: پــه دريــم مثــال کــې)3:5( د درې پــه نســبت د پنځــو مفهــوم ورکــوى ځکــه چــې د رياضــي افــادې 
د کيڼــې خــوا څخــه ښــي خواتــه ليــکل کېــږي.

×5=  625ګرامه = 5 × 12٥

١٢٥
د مميزواندازه  =١٠٠٠  ٨

١

15=
٢٥ × ٣

مطلوب عدد=
5

3=مطلوب عدد
255
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څلــورم مثــال: د ٤٠ ليتــره شــربت اواوبــو محلــول  نســبت ٣ او يــو )١( دى څومــره 

۵ شــي. 
۲

اوبــه پکــې زياتــې شــي چــې د شــربت او اوبــو نســبت 

حل: د محلول د نسبتونو مجموعه مساوي ده له:  4 =1 +3 ځخه 

 

   5
2

ــو  ــر څ ــي ت ــې ش ــه دې زيات ــوازې اوب ــت دي ي ــره ثاب ــې ٣٠ ليت ــه چ څرنگ
ــړي ــبت راک نس

په دې صورت کې لروچې:

                                                                 
	

٣٠ = ٥
اوبه ٢

×3=3٠ ليتره

10
د شربت اندازه  =٤٠ 
٤
١

×٣=٣٧٥ ګرامه = ٣ × 12٥

١٢٥
د مندکو اندازه =١٠٠٠  ٨

١

×1=1٠ ليتره

10
د اوبو اندازه =٤٠ 
٤
١
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نو:

څرنگــه چــې مخکــې ١٠ ليتــره اوبــه موجــودې وې هغــه اوبــه چــې زياتې شــويدي   
2 ليتــر=10 ليتــره - 12ليتره دي. 

  
کورني دنده

ــو لــه هغــه عددوڅخــه ٣٥ وي  5 او ي
7

ــو تــر منــځ نســبت  1- کــه د دوو عددون
بــل عــدد پيــدا کــړئ.

2- کــه د مشــر ورور عمــر ٢4 کالــه او د کوچنــي عمريــې ٨ کالــه وي د مشــر او 
کشــر ورور د عمرونــو نســبت پيــدا کــړئ.

=2×6 12 ليتره =
  30×2 

د اوبو مقدار= 5
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     پوښتنې: 

1-   د١٥ دقيقو او ١٨ ساعتونو تر منځ نسبت پيدا کړئ.
2-   يــو مخلــوط ٥, ٣٥ کېلــو ګرامــه وزن لــري پــه دغــه مخلــوط کــې ٢٢ ګرامــه 
ــځ  ــپينو زرو ترمن ــو او س ــړي د مس ــس دي، لوم ــې م ــه ي ــې برخ ــپين زر او پات س
نســبت پيداکــړئ، دويــم د مســو او مخلــوط ترمنــځ نســبت پيــدا کــړئ، دريــم د 

ــدا کــړئ. ســپينو زرو او مخلــوط ترمنــځ نســبت پي
 15  دى کــه چېــرې لومــړي  اوږدوالــى 

2 3-   د دوواوږدوالــو ترمنــځ نســبت
42,5متــره وي دويــم اوږدوالــى پيــدا کــړئ.

ــو  ــه دى د دوي د عمرون ــې ٢٥ کال ــه او د زوی عمري ــر ٦٥ کال ــار عم 4-   د پ
ــدا کــړى. ــځ نســبت پي ترمن

ــې  ــه ي ــو مجموع ــړئ چــې د دوو حدون ــدا ک ــو مســاوي نســبت پي 3  ي
7

5-    د 
ــي. ١٨٠ ش

2 دى کــه 
3 6-   د يــوې ټوټــې ځمکــې د ســور اوږدوالــى  تــر منــځ نســبت  

ــړئ. ــدا ک ــې پي ــور ي ــره وي س ــې  ٤٥ مت ــى ي اوږدوال
ــې ١٢  3  دى کــه زوی ي

8
ــځ نســبت   ــو ترمن ــار د عمرون ــوه زوی او پ 7-   د ي

کالــه عمرولــري د پــار عمريــې پيــدا کــړئ. 
ــو د  ــه عمــر لــري د دواړو ورون ــو ورور ١٢  کلــن او بــل ورور يــې ٢٦ کال 8-   ي

عمرونــو تــر منــځ نســبت پيــدا کــړئ.
22  دى د دايــرې محيــط پيــدا کــړئ 

7
9-  د يــوې دايــرې د محيــط او قطــر نســبت 

پــه داســې حــال کــې چــې د دايــرې قطــر ٨٤, ٢١ ســانتي متــره وي؟     

کورني دنده

۹ ګڼه پوښتنه په خپلو کتابچو کې حل او را يې وړئ.
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2 - تناسب

•  څوک کولای شي پر تخته يو نسبت وليکي؟
•  څــوک کــولای شــي يــو بــل نســبت چــې لــه دې نســبت ســره مســاوي وي پــر 

تختــه وليکــي؟
4 يــو تناســب 

5
 = 12

15
د دوو نســبتونو مســاوي تــه تناســب ويــل کېــږي.  مثــاً: 

12 نســبت 
15

دی څرنگــه چــې دغــه دواړه نســبتونه خپــل منــځ کــې يعنــې د 
ــدى. ــې تناســب جوړکړي ــو ځکــه ي 4  نســبت ســره ن

5
مســاوي دی د 

ــه نســبت ســره  ــو ل ــورو عددون ــو نســبت د دوو ن ــو کــه چېــرې د دووعددون ــو واي ن
ــه  ــف څخ ــه تعري ــوړوي. د پورت ــب ج ــه يوتناس ــور عددون ــودا څل ــاوي وي ن مس
معلومېــږي چــې يــو تناســب څلــور حــده لــري چــې د لومــړي نســبت صــورت او 
د دويــم نســبت مخــرج تــه طرفيــن، د لومــړۍ نســبت مخــرج او د دويــم نســبت 
ــه د  ــې د ٤ او ١٥ عددون ــال ک ــه مث ــه پورت ــږي، پ ــل کې ــطين وي ــه وس ــورت ت ص
ــرې  ــه چې ــږي ک ــل کې ــه د تناســب وســطين بل ــن د ٥ او ١٢ عددون تناســب طرفي

ــږي. ــه لومــړي شــکل وليکــو داســې ليــکل کې ــى تناســب پ پورتن

  4 : 5 = 12 : 15

 په همدې ډول                       يا-----15: 21= ٧:٥. داسې لوستل کېږي

ــه  ــاوي ده د ١٥ او ٢١ ل ــبت مس ــاد ٥ او ٧ نس         مساوي کېږي له   	    ي
ــره. ــبت س نس

15
=

5
21٧

                                   
5
7

                                   

15
21

                                   

وسطین

طرفین
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د تناسب خاصيتونه په حساب کې: 
ــو تناســب موجــود وي لکــه  ــرې ي ــه چې ــه ک ــي توگ ــه عموم ــت: پ ــړى خاصي لوم
١٢:٩ = ۴:٣ پــه دې صــورت کــې دتناســب دطرفينــو دضــرب حاصــل مســاوي 
دى دوســطينو دضــرب لــه حاصــل ســره. يعنــې:4×٩=١٢×٣ چــې دغــه 
2.5    پــه 

=
5

3.5 ٧
خاصيــت دتناســب اساســي خاصيــت بلــل کېــږي، مثــا: د   

           تناســب کــې ليــدل کېــږي، چــې:    
 5 × 3.5 = 7 × 2.5

 17.5 = 17.5

همدارنگه:

د طرفين او وسطين څخه وروسته لرو:	

  
      آيا لاندې تناسبونه صحيح دي؟

2.04 : 0.6 = 2.27 : 0.8
0.112 : 0.28 = 0.204 : 0.51

٢
٣

=

٣١
 ٣

٢٥
٣١

٢٥
٢

٣١×٢٥=٢٥×٢
٣٢٣١٣

٢٥
=

٢٥
٣ ٣

٩
١:

2
٢=

٨
:

١
١

١٥5 ٩٣

٥
:

4
=

٥
:

٢
٣3 ٦٣

فعاليتونه
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کــه چېــرې د تناســب د څلــورو حدونــو څخــه يــو حــد يــې نامعلــوم وي کــولاى 
شــو چــې نامعلــوم حــد پيــدا کــړو؟

مثلًا: که د يوه تناسب حدونه  ٤، ٥، ٢٤ وي څلورم حد يې پيدا کړئ 
تناسب يې داسې جوړولاى شو:

  
حل:	

   

يعنــې د وســطينو د ضــرب حاصــل د طرفينــو پــه يــوه حــد بانــدې وېشــو او نامعلــوم 
حــد پــه لاس راځــي.

همدارنگــه کــه چېــرې د تناســب دويــم حــد نــا معلــوم وي. د پورتــه قاعــدې ســره 
ســم معلوميــداى شــي. مثــاً پورتنــى تناســب داســې ليــکلاى شــو:

 
	

ــوم وســط  ــوه معل ــه ي ــو د ضــرب حاصــل پ ــرې د تناســب د طرفين ــه چې ــې ک يعن
ــي. ــه لاس راځ ــط پ ــوم وس ــا معل ــب ن ــي، د تناس ــل ش ووېش

24
=

4
? 5

٣٠=
 ٢٤ × ٥

نامعلوم ياڅلورم حد =  ٤

 ٤=

     
 ٤      ١      

  ٢٤ × ٥
دويم حد =

 ٣٠
٦
١

 

30
=

24
؟ 5
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فعاليتونه

  په لاندې تناسبونو کې نامعلوم حدونه پيدا کړئ.

،                                               
                       
                      

                                                                                                       
کورني دنده

په لاندې تناسبونو کې نامعلوم حدونه پيدا کړئ.

،                                           

7.62
=

67.8
؟ 6,35

11.2
=

؟
34.4 51.6
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مستقيم او معکوس تناسب

ــي  ــې کموال ــت ک ــه وخ ــی د کار پ ــو زياتوال ــې د کار کوونک ــوه کارک ــه ي ــا پ •   آي
راوړي؟

کــه چېــرې پــه يــو تناســب کــې د دوو همجنســو مقــدارو نســبت دبــل همجنــس 
مقــدارو لــه نســبت ســره مســاوي  وي پــه تناســب کــې  دوه حالتــه منــځ تــه راځــي:

لومــړى حالــت: کــه چېــرې لومــړى مقــدار زيــات شــي دويــم مقــدار هــم ورســره 
زيــات شــي، اوکــه چېــرې لومــړى مقــدار کــم شــي، دويــم مقــدار هــم کــم شــي 
دغــه ډول تناســب تــه مســتقيم تناســب وايــي او نومــوړي مقدارونــه يــو د بــل ســره 
مســتقيماً متناســب دي. مثــاً کــه دچرگــې د يــوې هگــۍ بيــه ٣ افغانــۍ وي دوه 
هگــۍ ٦ افغانــۍ او ٣ هگــۍ ٩ افغانــۍ کېــږي يعنــې پــه هــره انــدازه يــې چــې د 
هگيــو شــمير زياتيــږي پــه هــم هغــه انــدازه يــې  بيــه هــم زياتيــږي. او کــه د هگيــو 

شــمير کــم شــي بيــه يــي هــم کميــږي.
پــه همــدې توگــه کــه چيــرې د يــو کيلوگــرام غوښــي بيــه 180 افغانــي وي نــو د نيــم 
کيلوگــرام غوښــي بيــه 90 افغانــي کېــږي او د يــو پــر دريــم کيلوگرامــه غوښــې بيــه 
1  کيلوگــرام غوښــي بيــه 45 افغانــي کېــږي دلتــه ليــدل کېــږي 

4
60 افغانــي او د 

ــدازه د غوښــې بيــه هــم کمېــږي چــې  ــه همغــه ان څومــره چــې غوښــه کميــږي پ
ــه پــه پــام کــې  دا دمســتقيم تناســب مثالونــه دي. او د تناســب لپــاره لانــدې مثالون

ونيســئ.
د شــيانو وزن د هغــوى د بيــې ســره لکــه: اوړه، غــوړي، وريجــې او نــور د  	.1
هغــوی د بيــو ســره يعنــې هــر څومــره چــې وزن زيــات شــي بيــه يــې هــم زياتيــږي.

د شــيانو حجــم د هغــوى د بيــې ســره لکــه: شــيدې، تيــل، پتــرول، لرگــي  	-2
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ــره...  ــه س ــو د بي ــور د هغ او ن
د کارگرانو اجوره د کار د ورځو سره. 	-3

د خوراک اندازه د خلکو د شمير سره. 	-4
د حجم اندازه د هغه د وزن سره مستقيماً متناسب کيداى شي. 	-5

د ټوکر اندازه د کاليو د شمير سره. 	-6
 څوک کولاى شي  ووايې چې معکوس تناسب څه ډول يوتناسب دى؟

دويــم حالــت: کــه چېــرې لومــړۍ انــدازه زياتــه شــي او دويمــه انــدازه کمــه شــي او 
يــا دويمــه انــدازه زياتــه او لومــړي انــدازه کمــه شــي دې ډول تناســب تــه معکــوس 
تناســب ويــل کېــږي او مقدارونــه يوبــل تــه معکوســاً متناســب بلــل کېــږي مثــاً کــه 
چېــرې ١٢ تنــه يــوکار پــه )٨( ورځــو کــې ســرته ورســوي نــو ٦ تنــه هغــه کار پــه 

١٦ ورځــو کــې او ٤ تنــه بــه يــې پــه٢٤ ورځــو کــې ســرته رســوي. 
پــه همــدې ډول کــه يــو تــن يــو کار پــه ٤ ورځــو کــې ســرته ورســوي نــو ٢ تنــه بــه 
ــوه  ــه ي ــه هــم هغــه کار پ همدغــه کار پــه ٢ ورځــو کــې ســرته ورســوي او ٤ تنــه ب

ورځ کــې ســرته ورســوي.
 پــه دې مثالونــو کــې ليــدل کېــږي، کــه چېــرې د کار کوونکــو شــمير کــم شــي نــو 
زياتــو ورځــو تــه اړتيــاده او همــد ارنگــه کــه چېــرې د کار کوونکــو شــمير زيــات 
ــه د معکــوس تناســب  ــه مثالون ــدا کېــږي چــې پورت ــا پي ــه اړتي ــږو ورځوت شــي ل

ــه دي. مثالون
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د تناسب مثالونه

لومــړى مثــال: د ٢٥ کېلــو گرامــه مميــزو بيــه ٢٥٠٠ افغانــۍ ده. د ١٢٤ کېلوگــرام  
مميــزو بيــه پيــدا کــړئ؟ 

حل 
	

ــدا  ــه پي ــره بي ــۍ ده. د ٧, ١ مت ــه ١٩٥ افغان ــر بي ــره ټوک ــال: د ٥, ٢ مت ــم مث دوي
ــړئ؟  ک
حل  

ــه ١٨ ورځــو  ــه ١٢ ورځــو کــې او محمــود هغــه پ ــو کار پ ــال: احمــد ي ــم مث درې
کــې ســرته رســوي، کــه چېــرې دواړه يــو ځــاى شــي دغــه کار بــه پــه څــو ورځــو 

کــې ســرته ورســوي؟
حل:

ــوې  ــود د ي 1 او د محم
12

ــړو ــدا ک ــې کار پي ــوې ورځ ــد د ي ــد د احم ــړى باي لوم

2500
=

25 کيلو ګرام مميز 
١٢٤ کېلو ګرام مميز  ?

=١٣٢,6افغاني
3315

= 195 × 1.7
= څلورم حد  25 2.5

=١٢٤٠٠ افغاني

١٠٠              
٥٠٠              

  ١٢٤ × ٢٥٠٠
= څلورم حد ٢٥

٥
١

195= 2.5
? 1.7
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1 څخــه عبــارت دى.
18

ورځــې کار 

دواړه په يوه ورځ کې:

	

نو احمد او محمود ټول کار په                          ورځوکې سر ته رسوي.
څلــورم مثــال: څلــور تنــه کار کوونکــي يــوه ودانــۍ پــه 5 ورځــو کــې جــوړوي کــه 
چيــرې وغــواړو دا ودانــۍ پــه دوو ورځــو کــې جــوړه شــي نــو څوتنــو کارکوونکوتــه 

اړتيــا ده ؟
حل:                                      کارکوونکي            ورځې

5 	4
2 ؟	

څرنگــه چــې تناســب يــو معکــوس تناســب دی نــو دحــل لپــاره بايــد يــو تناســب 
معکــوس کــړو.

5=؟،
42

10 کارکوونکوته اړتيا ده،                        = دريم حد                                             

١ +١=٣+٢=٥=
١٢ ٣٦٣٦٣٦١٨

7.2=36
5

10=5 × 4
2

  

د دواړو مجموعي کار په يوه ورځ کې
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فعاليتونه

 
پــه لانــدې جــدول کښــي دمربــع محيــط د ضلعوپــه متفاوتــو اوږ دوالــو ســره ګــورى 

تکميــل يــې کــړئ او پــو ښــتنوته ځــواب وواياســت. 

د څنډو يا ضلعو اندازه په متر 1.5٥٣
محيط په  متر١٠٨٠٣٦١٢

1  سره دى
4

په پورته جدول کې                         نسبت ثابت او مساوي د 

		  نسبت کې کوم تفاوت موجود دى او که نه؟ آيا  

آيا د مر بع محيط د هغې پر ضلعې باندې نسبت يو ثابت عدد دئ؟

کورني دنده

  يــو کــس يــو کار پــه 4 ورځــو کــې ســرته رســوي او بــل کــس هغــه کار پــه 6 ورځــو 
کــې ســرته رســوي کــه چيــرې هغــوی دواړه يوځــای کار وکــړي دا کار بــه پــه څــو 

ورځــو کــې ســرته ورســوي؟
 

د مربع ضلع

د مربع محيط

 د مربع محيط

د مربع ضلع
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   پوښتنې

19  دي څلــورم  11
، 5  او 17 8

1.  ديــوه تناســب درې لومــړى حدونــه 

حديــې پيــدا کــړئ؟
2  دي  

3
7  او    

8
 ، 5

7
2.  د يــوه تناســب لومــړى، دويــم او څلــورم حدونــه

دريــم حديــې پيــدا کــړئ.
3. الــف: د خــوږې پخولــو پــه يــوه کارخونــه کــې د کېــک د جوړيــدو لپــاره دهــرو 
٣ کېلــو گرامــه اوړوتــه، ٢ کېلوگرامــه بــوره اړتيــا ده د کېــک د ٥٤ کېلــو گــرام لپــاره 

څــو مــره اوړه او څومــره بــوره پــه کارده؟
ب: ددې ډول کيــک د جوړولــو لپــاره د هــر ٣ کيلوگــرام او ړو د چرگــې ٣ دانــو  

هگيوتــه اړتيــا شــته، د ٥٤ کيلوگــرام اوړو لپــاره څودانــو هگيوتــه اړتيــاده؟
4.   د يــوې فــولادې کــرې کتلــه چــې 6 ســانتي متــر مکعــب حجــم لــري وزن يــې 
٨, ٤٦ گرامــه ده بلــه کتلــه چــې د همدغــو فــولادو څخــه جــوړه شــوي ده په داســې 

حــال کــې چــې حجــم يــې ٢,٥ ســانتي متــر مکعبــه وي وزن يــې معلــوم کــړئ؟
ــه  ــه لاس ت ــو او ب ــو څخــه ١٦ کېلــو گرامــه د آلوبال 5.   د٢٠ کېلــو گرامــو آلوبال

ــه لاس راځــي؟ ــه پ ــو څخــه څــو مــره او ب ــو بال ــه ٤٥ کېلــو گرامــه آل راځــي ل
5 نســبت ســره يــو مســاوي نســبت پيــد ا کــړئ چــې د دوو حدونــو د جمعــي 

8
6.   د

حاصــل يــې )١١٧( شــي؟ 
ــو توپيــر يــې  5  ســره يــو مســاوي نســبت پيــدا کــړئ چــې د دوو حدون

8
7.   د 

١٥  وي؟ 
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8.   د ١٦ تنو مزدوري ٢٤٠٠ افغانۍ کېږي د ١٢ تنو مزدوري څومره کېږي؟
9.   د٣٠٠ کېلــو ګرامــه اوړوڅخــه ٣٦٠ کېلــو ګرامــه پخــه ډوډۍ لاس تــه راځــي 

د ٢٣٠ کېلــو ګرامــه پخــې ډوډۍ لپــاره څومــره اوړه پــه کاردي؟
10.   د )٥( متــره ټوکــر قيمــت ١١٥٠ افغانــۍ دي د ٢٧ متــره ټوکــرو قيمــت پيــدا 

کړئ!
11.    يــوه کار کوونکــى پــه ٨ ورځــو کــې ٣٢٠٠ افغانــۍ اخســتي دي کــه چېــرې 

١١ ورځــي کاروکــړي څــو مــره افغانــۍ بــه واخلي؟
12.  يــو نــل يــو حــوض پــه ٤٠ ســاعتونو کــې او بــل نــل هــم هغــه حــوض پــه ٦٠ 
ســاعتونو کــې ډکــوي کــه چېــرې دواړه نلونــه يوځــاى شــي دغــه حــوض بــه پــه څــو 

ســاعتونو کــې ډک کــړي؟
 2

3
ــۍ دي د  ــت ) ١٨٠٠٠٠( افغان ــې قيم 3   برخ

4
ــی د   ــوې باغچ 13.  د ي

برخــو قيمــت يــې پيــدا کــړئ!
14.  دوه کارکوونکــي يــو کار پــه 12 ورځوکــې ســرته رســوي معلــوم کــړی چــې 8 

تنــه بــه هــم هغــه کار پــه څــو ورځــو کــې ســرته ورســوي ؟     
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   3- فيصد

•   څوک ويلی شي د 100 افغانيو 10 فيصده څو افغاني کيږي؟
ــابي  ــرو حس ــه ډ ي ــړۍ پ ــاره د ن ــانتيا لپ ــو د أس ــابي کارون ــد د حس ــی ژون د ورځن
ــاوان، لگښــت،  ــې، ت ــو کــې د گټ ــه ســوادگريزو معامل ــا پ ــره بي ــه تي ــو کــې پ معامل
ــور  ــه او ن ــو پرتل ــه، د عددون ــي، احصائي ــي، کموال ــو د ســرمايې د زياتوال د بانکون
حســابي معاملــې د ســلو لــه مخــې ســنجوي. فيصــد پــه حقيقــت کــې د يــوه عــدد 
ــوه  ــد د ي ــوي. فيص ــودنه ک ــې ښ ــوې برخ ــي د ي ــول ش ــې د ټ ــه ده چ ــلمه برخ س
نســبت څخــه عبــارت دى چــې  لومــړى حــد يــې لــه ســلو ســره پرتلــه کېــږي. يــا 
ــو کســر دی چــې مخــرج يــې )١٠٠( دی. او دا )٪( د  فيصــد پــه حقيقــت کــې ي
ــږ مقصــد درې فيصــده وي داســې ليــکل  ــرې زمون ــاً کــه چې فيصــد نښــه ده مث

ــا پنځــه فيصــد )٪ ٥(. ــږي. )٪٣( ي کې
مثــاً کــه چېــرې وويــل شــي چــې ســوداگران د خپلــې گټــې يــا عايــد څخــه د کال 
ــه ور کــوي. مقصــد دا دى  ــا دوه فيصــده مالي ــۍ ي ــو کــې )٢( افغان ــه ســلو افغاني پ
چــې هــر ســوداگر پــه هــرو ســلو افغانيــو کــې )٢( افغانــۍ ماليــه ورکــوي پــه همــدې 
ډول کــه چېــرې وويــل شــي د کــور پــه کرايــه کــې )٪١٠( فيصــده د ماليــې حــق 
دى.  نــو پــه  دقيقــه توگــه  پوهيــږو چــې پــه ســلو کــې )١٠( افغانــۍ ماليــه ورکــوي. 
ــدې شــکلونو کــې چــې  ــه لان ــه کســرونو ســره پ اوس غــواړو د فيصــد اړيکــې ل
ــه ســلو مســاوي برخــو وېشــل شــوى دى. او دشــکل څــو فيصــده  ــې  پ ــو ي هــر ي

جــوړوي وښــيو:
دا چــې د تــورو شــوو برخــو او د شــکل د ټولــو برخــو ترمنــځ کــوم کســر موجــود 

دى مطالعــه کــوو. 
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الف شکل  
                                      

ب  شکل

ــورې  ــږي چــې د ١٠٠ برخــو څخــه ٢٠ برخــې ت ــدل کې ــه شــکل کــې لي  د الــف پ
شــوي.

يعنــې د الــف پــه شــکل کــې د تــورو شــوو برخــو شــمېر ٪٢٠ يــا شــل پــه ســلو کې 
دي. او د کســر پــه شــکل يــې دا رنگــه ليــکلاى شــو چې:  

 
                                           

پــه همــدې ډول د ب پــه شــکل کــې ليــدل کېــږي د ١٠٠ برخــو څخــه ٢٥ برخــې 
تــورې شــوي يعنــې د )ب( پــه شــکل کــې د تــورو شــوو برخــو شــمېر ٪٢٥ يــا پــه 

ســلو کــې )٢٥( دي اواړوندکســر يــې داســې ليــکلاى شــوچې:                                                      

فیصد د تناسب په طريقه:

ــو  ــرې جوړول ــه خمي ــو گرام ــي کــې د هــر١٠ کېل ــوه نانواي ــه ي لومــړى مثــال: پ

لپــاره ٦ کېلــو گرامــه اوړوتــه اړتيــا ده د ١٠٠ کېلــو گرامــه خميــرې جوړولــو لپــاره 

ــه اړتيــا ده؟ څومــره اوړوت

 
کېلو ګرام اوړه٦٠٦

کېلو ګرام خميره ١٠٠١٠

=0.21=٢٠=٢٠٪
5١٠٠

=0.2
٢٠

=٢٠٪
١٠٠

=0.25٢٥ =٢٥٪
١٠٠

=0.251=٢٥=٢٥٪
4١٠٠
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ــورې  ــږي چــې د ١٠٠ برخــو څخــه ٢٠ برخــې ت ــدل کې ــه شــکل کــې لي  د الــف پ
شــوي.

يعنــې د الــف پــه شــکل کــې د تــورو شــوو برخــو شــمېر ٪٢٠ يــا شــل پــه ســلو کې 
دي. او د کســر پــه شــکل يــې دا رنگــه ليــکلاى شــو چې:  

 
                                           

پــه همــدې ډول د ب پــه شــکل کــې ليــدل کېــږي د ١٠٠ برخــو څخــه ٢٥ برخــې 
تــورې شــوي يعنــې د )ب( پــه شــکل کــې د تــورو شــوو برخــو شــمېر ٪٢٥ يــا پــه 

ســلو کــې )٢٥( دي اواړوندکســر يــې داســې ليــکلاى شــوچې:                                                      

فیصد د تناسب په طريقه:

ــو  ــرې جوړول ــه خمي ــو گرام ــي کــې د هــر١٠ کېل ــوه نانواي ــه ي لومــړى مثــال: پ

لپــاره ٦ کېلــو گرامــه اوړوتــه اړتيــا ده د ١٠٠ کېلــو گرامــه خميــرې جوړولــو لپــاره 

ــه اړتيــا ده؟ څومــره اوړوت

 
کېلو ګرام اوړه٦٠٦

کېلو ګرام خميره ١٠٠١٠

=0.21=٢٠=٢٠٪
5١٠٠

=0.2
٢٠

=٢٠٪
١٠٠

=0.25٢٥ =٢٥٪
١٠٠

=0.251=٢٥=٢٥٪
4١٠٠
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ــرې  ــرام خمي ــې د ١٠٠ کېلوگ ــږي چ ــدل کې ــته لي ــه مرس ــدول پ ــب د ج   د تناس
جوړولــو لپــاره ٦٠ کېلــو گرامــه اوړوتــه اړتيــا ده.اوداســې وايــو چــې: پــه ســلوکې 
٦٠ د خميــرې جوړولــو اوړه دي او ٦٠ پــه ســلوکې دارنگــه ليــکل کېــږي : ٪٦٠  
ــه  ــو گرام ــاره ٢ کېل ــدو لپ ــادې دجوړي ــه نخــي م ــو گرام ــال: د هر)٥(کېل ــم مث دوي
ــده وړۍ دي؟ دا  ــې څوفيص ــخ ک ــه ن ــه دغ ــې پ ــړئ چ ــدا ک ــا ده پي ــه اړتي ــو ت وړي

ــوو. ــدا ک ــه مرســته داســې پي تناســب د جــدول پ

وړۍ٤٠٢

نخ١٠٠٥

  پــه پورتــه جــدول کــې ليــدل کېــږي چــې د هــرو ١٠٠ کېلــو گرامــه نــخ لپــاره ٤٠ 
کېلــو گرامــه وړيــو تــه اړتيــا ده يــا پــه بــل عبــارت 40 پــه ســلو کــې )٪ 40(

ــا  ــزاوو ي ــاب د)4( اج ــدي حس ــې د فيص ــږي چ ــه کې ــه پايل ــو څخ ــه مثالون دپورت
ــو پواســطه  ــوم وي د درې معلومــو حدون ــو حــد نامعل ــه ي ــو لرونکــي دي ک حدون

ــدا کــولاى شــو. هغــه پي
لومــړى مثــال: يــوه ســړي پــه ٦٠٠٠ افغانيــو کــې ٦٠٠ افغانــۍ گټــه کــړې ده د گټــې 

فيصــدي يــې پيــدا کړئ؟

دریم حد
=

2،?=2
100 51005

=40
= او دریم حد2× 100

5
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                                          افغانی                          گټه
حل:                                 ٦٠٠٠ افغانۍ             ٦٠٠ افغانۍ 

                                        ١٠٠ افغانۍ                  ؟ افغانۍ

                                                = د گټې سلنه يا فيصدي

دويــم مثال:کــه چېــرې د دريــاب لــه ٢٠٠٠ کيلوگرامــه اوبــو څخــه ٦٠٠ کيلوگرامه 
مالگــه پــه لاس راشــي د مالگــې فيصــدي پيــدا کړئ؟

                                                            د اوبو مقدار          د مالګې مقدار
حل:                                                               2000                  600

                                                                     100                   ؟ 
=  د مالګي فيصدي  

د فيصــدي د اړونــده مقــدار د معلومولــو لپــاره د اړونــد مقــدار او د )١٠٠( د ضــرب 
1 حاصــل پــه اصلــي مقــدار باندې وېشــو.

1- ياددښت: د اړوند مقدار کميت څخه مقصد دا دئ چې له اصلي کميت سره اړيکې ولري.

6000=600
؟100

= 30 ٪
600×100

2000

3

1

٪ 10 = 10 افغانی=
600×100

۶000

۱

1



134

ــه لاس  ــو گرامــه شــکره پ ــو گرامــه جغندروڅخــه ٤٥ کېل ــال: د١٠٠ کېل ــم مث درې
ــا ده؟ ــه اړتي ــاره څومــره جغندروت ــو گرامــه شــکرې لپ راځــي د ٨٠٠ کېل

               شکر                                               جغندر 
    45   کېلو گرامه شکر                         100 کېلوگرامه چغندر

   800 کېلوگرامه شکر                                         ؟ 
           

                    

ــو د  ــه وي ن ــدي معلوم ــده فيص ــرې اړون ــو:که چې ــوه ش ــه پ ــو څخ ــه مثالون د پورت
اصلــي مقــدار د پيــدا کولولپــاره اړونــد مقــدار پــه )١٠٠(  کــې ضربــوو او پــه راکــړل 

شــوي فيصــدي بانــدې وېشــو. 
څلورم مثال: 600 ليتره شربت د ٪ ١٥ خالص شربت په حساب لرو د خالص 

شربت اندازه پيدا کړئ؟

  حل:                                                    خالص شربت         شربت
                                                        100                15                                                   

 600                 ?                                                   
	

	

ــد  ــې اړون ــواړو چ ــه وي او غ ــدي معلوم ــدار فيص ــي مق ــوه اصل ــرې د ي ــه چې ک
مقداريــې پيــدا کړونــو کــولاى شــو چــې د فيصــدي مقــدار دا صلــي مقــدار ســره 

ــې تقســيم کــړو. ــر )١٠٠( ي ضــرب او پ

15
=

100
600څلورم حد

=١٥ × ٦=٩٠ ليتره خالص شربت
600 × 15

= څلورم حد
100

=کېلو ګرام جغندر 7, 17777
160 × 1۰۰

9
=

۸00 × 1۰۰
= دويم حد

۴۵

160

9
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فعاليتونه
زده کوونکي دې شکلونه رسم کړي او په هغو کې دې  ٪ ٧٠ ، ٪ ٢ اوهم

             وښيې.

کورني دنده

 د يــوه جنــس ګمرکــي محصــول د 10 فيصــده لــه مخــې 5 افغانــې کېــږي د جنــس 
قيمــت څوافغانۍ دي؟

	

    پوښتنې

1.    لاندې فيصدي د عام کسر په شکل وليکئ.
 45٪  ، 31 ٪  ، 25 ٪   ،   5 ٪   ،  12 ٪   ،  60 ٪ ،    85 ٪   ،    96 ٪      
2.    يــوه ســړي پــه ٢٦٠٠٠ افغانيــو کــې ٨٠٠٠ افغانــۍ ګټــه کــړې ده فيصــدي 

يــې پيــدا کــړئ.
3.    پــه ٦٠ ليتــره شــيدوکې ٤٠ ليتــره او بــه ګــډې دي د خالصــو شــيدو فيصــدي 

معلومــه کــړئ.
ــی وي    غــوړي لاســته راغل

001

57
4 ــو ګــرام شــيدو څخــه  ــرې د ٥٠ کېل 4.    کــه چې

معلــوم کــړی چــې لــه 100 کيلوګرامــه شــيدو څخــه څومــره غــوړي پــه لاس راځي.
5.    د ٪٦٠ لــه مخــې د يــوې پانګــې ګټــه )٥٦٠( افغانــۍ کيــږي اصلــي ســرمايه 

)پانګــه( معلومــه کــړئ.

75
100
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6.    د يــوې انــدازې بادامــو څخــه )٦٥٠( کېلوګــرام غــوړي  لاســته راغلــي دي کــه 
چېــرې بــادام )٪٣٠( غــوړي ولــري دبادامــو انــدازه معلومــه کړئ.

7.   پــه يــوه آزموينــه کــې د )٢٥٠٠( تنــو زده کوونکــو څخــه )٢٠٠٠( تنــه بريالــي 
شــويدي د برياليــو زده کوونکــو فيصــدي معلومــه کــړئ.

ــه مخــې يــې )٨٥٠٠٠(  ــر اخســتی دی چــې د)٪٦٢( ل ــو موټ ــوه ســړي ي 8.    ي
افغانــۍ دخپــل موټرګمرکــي محصــول ورکړيــدی د نومــوړي موټــر اصلــي قيمــت 

پيــدا کــړئ.
9.     کــه وريجــې)٪٨٥( نشايســته ولــري نــو د )٦٥( کېلــو ګرامــه نشايســتې لپــاره 

د وريجومقــدار معلــوم کــړى.
ــات کړيــدي کــه چېــرې  ــوه وزارت د خپلــو مامورينــو معــاش )٪٤١( زي 10.     ي
ــوم  ــې معل ــاش ي ــۍ وي اوســنی مع ــاش )٣٥٠٠( افغان ــور مع ــی  مام ــوه پخوان د ي

کــړى؟
11.     د ١٣٨٤ کال د کانکــور د آزموينــې پــه نتيجــه کــې لــه دوولســم ټولګــي 
ــه  ــا توت ــي تحصي ــه عال ــه )١٥٠٠٠( تن ــو څخ ــارغ التحصيلان ــو ف د )٤٥٠٠٠( تن
بريالــي شــويدي خــو پــه ١٣٨٥ کال کــې لــه )٦٠٠٠٠( تنــو څخــه )١٨٠٠٠( تنــه 

بريالــي شــويدي دبرياليــو زده کوونکــو فيصــدي پــه کــوم کال کــې ډ يــره ده؟
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څلورم څپرکى

 

د اوږدوالی واحد:
•	 د اوږدوالي د مقياس واحد په متريک سيستم کې څه شی دی ؟

څوک د متر د اجزاوو نومونه اخلي؟ 	•
څوک د متر د اضعافونومونه اخلي؟ 	•

د اوږدوالــي د مقيــاس واحــد: د نــړۍ ډيــر هېوادونــه د اوږدوالــي د انــدازه 
کولــو لپــاره د متريــک سيســتم څخــه کار اخلــي د اوږدوالــي د مقيــاس واحــد پــه 

متريــک سيســتم کــې متــر دى او هغــه عبــارت دى لــه: 
متر: د ځمکې د کرې د نصف النهار يوپرڅلويښت مليونمي                         برخې 

څخه  عبارت دى.
د متر اجزا او اضعاف په لاندې ډول دي:

د متــر اجــزا: د اوږدوالــی هغــه واحدونــه دي چــې لــه متــر څخــه کوچنــۍ دي 
او د متــر د اجــزاوو پــه نامــه ياديــږي.

1
40000000

د اندازه کولو واحدونه

په متريک سيستم کې
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ديسي متر، سانتي متر، ملی متر
١ متر =١٠ ديسي متره         

1 ديسي متر =١٠ سانتي متره                               د يو مار شکل دى چې تقريباً يو متر اوږدوالى لري.

١ سانتي متر =١٠ ملي متره 

١ متر =١٠٠٠ ملي متره                                                        د ځمکنى چينجې شکل دى چې تقريباً يو ديسي متر اوږدوالى لري

                                                      د ميږي شکل دى چې تقريباً يو سانتي متر اوږدوالى لري.

                                                   يو ټکى دى چې تقريباً يو ملي متر اوږدوالى لري.

 د متــر اضعــاف: د اوږدوالــي هغــه واحدونــه چــې لــه متــر څخــه لــوى دي د متــر 
د اضعــاف پــه نــوم يادېــږي.

١٠٠٠ متره ١ کېلو متر        = 	
١٠٠ متره  ١ هکتو متر      = 	

١٠ متره ١ ديکامتر         =	
١٠ هکتو متره  ١کېلو متر        = 	

١٠ ديکا متره ١ هکتو متر     = 	
بايد وويل شي چې د متراجزا او اضعاف ١٠، ١٠برابره ډيريږي اوکميږي.
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فعاليتونه

لاندې جدول بشپړکړئ.
د شيانو دقيق اوږدوالى د اندازه گيري په 

واسطه
د شيانو اوږدوالى په اټکلي 

توگه
جنس يا شى

د کتاب اوږدوالى په ديسي متر

د ميز اوږدوالى په سانتي متر

د پنسل پاک اوږدوالى په ملي 
متر

د ټولگي اوږدوالى په متر

وواياســت چــې د دې لوســت څخــه مــو څــه پايلــه واخيســتله متــر اوږد دى او کــه 
ديســي متــر؟ 

ديسي متر اوږد دى او که سانتي متر؟
ملي متر اوږد دى او که سانتي متر؟ 

ــو واړه وو. د  ــو واحدون ــه کوچني ــه پ ــوی واحدون ــرې ل ــه چې ــي: ک ــل ش ــد ووي باي
ضــرب د عمليــې څخــه او کــه چېــرې کوچنــي واحدونــه پــه لويــو واحدونــو واړه 

ــو.  ــې څخــه کار اخل وو. د تقســيم د عملي
لومړى مثال: د لوی واحد بدلول په کوچني واحد باندې:

                                                  ?       سانتي متره =  ٣ متره 
څرنگه چې: ١٠٠ سانتي متره =  ١ متر دئ.
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يعنې:  

نو:       ۳00 سانتي متره    = 100 سانتي متره   × 3
دويم مثال: د کوچنيو واحدونو بدلول په لوی واحد باندې:   

      
   ؟       سانتي متره = ٥٠ ملي متره

څرنگه چې:          ١٠  ملي متره  = ١ سانتي متر کيږي
يعنې: 

نو:               5 = 10 ÷ 50 
        5 سانتي متره   = 50 ملي متره

ــه  ــه همــدا رنگــه ل ــه لــوی څخــه کوچنيــو ت ــو بدلــول ل لانــدې چــارت د واحدون

کوچنيــو څخــه لــوی تــه ښــيې. 

١ متر ١ متر ١ متر

١٠٠سانتي متره ١٠٠ سانتي متره ١٠٠ سانتي متره

١٠ ملي متره ١٠ملي متره ١٠ملي متره ١٠ملي متره ١٠ملي متره

١سانتي متر ١سانتي متر ١سانتي متر ١سانتي متر ١سانتي متر
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 ×10                  ×10                   ×10                 ×10                  ×10                ×10            

ملي متره     سانتي متر        ديسي متر              متر               ديکا متر             هکتو متر      
 10÷                  10÷                   10÷                  10÷                 10÷                  10÷            

 پوښتنې:
په متر باندې يې واړه وئ؟
١٢٥ سانتي متره. 	
٤٢٥ ديکا متره. 	

٤٥٠٠ ملي متره. 	
په سانتي متر باندې يې واړه وئ؟ 	-2

٢٥٠ ديسي متره. 	
٤ هکتو متره. 	

٧٨٠٠ کيلو متره. 	
٩٠٠٠ ملي متره. 	

ــه رســيږي د هغــې د روښــانه  ــو تونــل چــې اوږدوالــى يــې ٢٠٠ متــرو ت ي 	-3
ــو گــروپ نصــب شــي  ــه هــر ٢٠ متــري کــې ي ــاره ســربېره پــردې چــې پ ــو لپ کول
پــه دواړو ســرونو )پــه پيــل اوپــاي( کــې هــم يــو يــو گــروپ نصــب وي نــو د اړتيــا 

ــړئ؟   ــوم ک ــمير معل ــو ش وړگروپون

کورني دنده

3200 ملی متره په ديسي متر واړوی.
۰ 187 متره په سانتی متر او ديسي متر واړوی.

            
   کېلو متر
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٢- د کتلي واحد

•   کتله څه شي ده او د هغې د اندازه کولو واحد څه دي؟
مخکــې لــه دې څخــه چــې د کتلــې واحــد وپيژنــو لومــړى لازمــه ده چــې کتلــه و 
پيژنــو. د يــوه شــي ټولــې هغــه ذرې چــې د يــوه جســم پــه جوړښــت کــې شــاملې 
وي د هغــه شــي د کتلــې پــه نامــه يادېــږي. د کتلــې د مقيــاس واحــد پــه  متريــک 
ــو د شــيانو  ــه همــدې دوو واحدون ــرام دى معمــولًا پ ــرام او گ ــې کېلوگ سيســتم ک

کتلــه انــدازه کــوي.
د مميزو انگورو دغه کتله     تقريباً يو گرام ده.

              
ــو کېلــو گــرام ده.  اوس وواياســت  ــاً ي د خټکــي د يــوې تــرې  کتلــه تقريب

چــې يــو گــرام خټکــي ډيــر دی او کــه يــو کېلــو گــرام ؟

د  گرام اجزاوې:
     ديسي گرام، سانتي گرام او ملي گرام

                                                                  ١٠ ديسي گرامه   = ١ گرام
	 	                                    ١٠٠ سانتي گرامه = ١ گرام
		                                   ١٠٠٠ ملي گرامه = ١ گرام
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د گرام اضعاف:

   ديکاگرام، هکتو گرام، کېلو گرام: 
                                                                  ١٠٠٠ گرامه  = ١ کېلو گرام

		                                              ١٠٠ گرامه = ١ هکتو گرام
	           	                                               ١٠ گرامه =  ١ ديکا گرام

د کتلې د واحد اجزا او اضعاف 10 ، 10 برابره ډيريږي او کميږي.
ــه عمليــې  ــو واړه وو. د ضــرب ل ــه کوچنيــو واحدون ــه پ ــوی واحدون کــه چېــرې ل
څخــه او کــه چېــرې کوچنــي واحدونــه پــه لويــو واحدونــو واړه وو نــو د تقســيم لــه 

عمليــې څخــه کار اخلــو.
لومړى مثال: غواړو کوچنى واحد په لوی واحد بدل کړو؟	

           ?       کېلو ګرام  = 4000 ګرامه 
څرنګه چې:1کېلو ګرام  = 1000 ګرامه کېږي. 

يعنې:

 1000ګرامه       1000ګرامه          1000ګرامه           1000ګرامه 
 1 کېلو ګرام          1 کېلو ګرام          1 کېلو ګرام           1 کېلو ګرام 	

 نو:            4= 1000 ÷ 4000
يا               4 کېلو گرامه = 4000 گرامه
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دويم مثال: غواړو چې لوی واحد په کوچني واحد بدل کړو؟

      ?   ګرام = 6 ديکا ګرام 
څرنگه چې: 10 گرامه = 1ديکا ګرام 

يعنې::1 

         
10گرامه     10گرامه      10گرامه     10گرامه       10گرامه     10گرامه

نو:                                                 60 = 10 × 6 
يا:                                          60 گرامه = 6 ديکا گرامه 

لاندې چارت د لويو واحدونو بدلول په کوچنيو واحدونو باندې او دهغوی 
معکوس د کوچنيو څخه لوی ته ښيي:

 ×10             ×10            ×10           ×10           ×10          ×10         

ملي گرام    سانتي گرام    ديسي گرام      گرام          ديکا گرام        هکتوگرام   
  

    10÷             10÷             10÷            10÷           10÷            10÷       

1-يادونــه: پــه متريــک سيســتم کــې د لويــو شــيانو د کتلــې د انــدازه کولــو لپــاره د ټــن څخــه هــم کار اخلــي 
او يــو ټــن لــه 1000 کېلــو گرامــه ســره  مســاوي دى.

            

 
  

 
 

 
 

  
 

 
 

 کېلو گرام
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فعاليتونه

ــدې  ــدازه او لان ــطه ان ــه واس ــې پ ــته د تل ــن، وروس ــه تخمي ــيانو کتل ــړی د ش لوم
جــدول ډک کــړی.

شياند  کتلې  اندازه کول د اټکل له مخېد کتلې دقيق ) کره( اندازه کول

 د پورتــه شــيانو څخــه کــوم يــو يــې کوچنــى کتلــه لــري اوکــوم يــو يــې د يــو کيلــو 
ــه  ــو پ ــدازې نيول ــکل د ان ــن او اټ ــا ستاســو تخمي ــري اي ــه ل ــه کتل ــرام څخــه زيات گ

برخــه کــې يوشــان دى او کــه توپيــر لــري؟

پوښتنې: 
1- 56 کيلوګرامه څو ګرام کيږي ؟

2- 53000 ګرامه څو کيلوګرامه کېږي ؟
3- 4500 ديکا ګرامه څو هکتو ګرامه کېږي ؟

4- 75 کيلوګرامه څو ديکا ګرامه کېږي؟
کورني دنده

کورنــۍ دنــده: د يــوي مڼــې کتلــه ۰,61 کېلــو ګرامــه او د يــوه خټکــي د يــوي  تــرې 
کتلــه2,۵ کېلــو ګرامــه ده د دواړو کتلــو مجموعــه څــو کيلــو ګرامــه کېــږي؟
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- د وخت يا زمان واحد

•  د ساعت په واسطه څه شی اندازه کوو؟
•  يو ساعت څو دقيقې دي؟

•   يوه دقيقه څو ثانيې کيږي؟
پــه ټولــه نــړۍ کــې د وخــت او زمــان د انــدازه کولــو لپــاره د ســاعت او ثانيــې څخــه 

اخلي: کار 
=  1 ساعت                60 دقيقې 	
=  1 دقيقه 	    60 ثانيې  	

3600 ثانيې = 60 × 60 = 1 ساعت 	
د ســاعت څخــه د وخــت لــوی واحدونــه )د وخــت د واحــد اضعــاف( يــوه شــپه 

او ورځ، اونــۍ، مياشــت، کال او پيــړۍ دي. داســې چــې:
1 کال=52 اونۍ )تقريباً(1 شپه ورځ=24 ساعته

1 کال=365 ورځې او 6 ساعت   1 اونۍ=7 شپې ورځې	

1 کبيسه کال=366 ورځې	1 مياشت=30 شپې ورځې)تقريباً( 

1 پيړۍ=100 کاله1 مياشت=4 اونۍ )تقريباً(

د وخــت د لويــو واحدونــو بدلــول پــه کوچنيــو واحدونــو بانــدې د ضرب لــه عمليې 
څخــه او برعکــس د وخــت د کوچنيــو واحدونــو بدلــول پــه لويــو واحدونــو بانــدې    

د تقســيم لــه عمليــې څخــه کار اخلو.
بايــد پــه يــاد ولــرو چــې پــه متريــک سيســتم کــې د اوږدوالــي واحد)متــر(، د کتلــې 

واحد)کيلوگــرام( او د وخــت واحــد )ثانيــه( اساســې واحدونــه دي.
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فعاليتونه

ــه وګــورئ چــې  ــا ســرميزي ســاعت ت ــاره لاســي ســاعت ي ــوې دقيقــې  لپ 1.  د ي
ــوه مکملــه دوره وهــي. ــوه دقيقــه کــې ي ــه ي ثانيــه ګــرد پ

2.  د خپــل ملګــري ســره پــه ګــډه کار وکــړئ پرتــه لــه دې چــې خپــل ســاعت تــه 
وګــورئ کلــه چــې ستاســی د اټــکل لــه مخــی يــوه دقيقــه وخــت پــوره کيــږي خپــل 
ملګــري تــه وواياســت چــې خپــل ســاعت تــه وګــوري او د يــوې دقيقــې پــاى ووايــي.

3.  آيا ستاسې د يوي دقيقي اټکل له حقيقت سره څومره نژدې والى لري؟
4.  لــه خپــل ملګــرى ســره يــو لســت جوړکــړئ او هغــه کارونــه چــې پــه يــوه ثانيــه، 

يــوه  دقيقــه، او يــو  ســاعت کــې ســر تــه رســولی شــي پــه لســت کــې وليکئ.

کورني دنده

1- يوه اونۍ څو ساعته کېږي؟

2- 1200 ثانيې څو دقيقې کېږي؟

پوښتنې: 1-   د >، = او <  علامې په تشو ځايونو کې وليکئ.

2 دقيقې                   120 ثانيې   ،                 2 کاله                         ۲۳ مياشتې               

3 مياشتې                  15 اونۍ     ،              3652 اونۍ                        1 پيړۍ

52 اونۍ                  360 ورځې  ،               65 ثانيې                          1 دقيقه

2- فريــد خپــل ملگــري د دوولســم تولگــي د فراغــت جشــن تــه را وبلــل پــار يــي د 
عکاســۍ لپــاره دوي جــوړې بطــرۍ چــې 7260 ثانيــې يــې دوام وکــړ واخيســتلې معلــوم 

کــړئ چــې بطريــو څــو ســاعته کار کــړئ؟
3- شــريف )13( کلــن دى چــې د دې څخــه )3( کالــه يــې د کبيســه کلونــه دي. د 

ــړئ. ــبه ک ــې محاس ــه مخ ــو ل ــر د ورځ ــريف عم ش
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د سطحې واحد
•	 د سطحې د اندازه کولو لپاره څه شي ته اړتيا ده؟

دسطحې د اندازه کولو واحد څه شي دي؟ 	•
ــع دى او د هغــې  ــر مرب ــه متريــک سيســتم کــې مت ــاس واحــد پ د ســطحې د مقي

ــر وي. ــو مت ــې ي ــى ي ــارت دى چــې د هــرې ضلعــې اوږدوال ــع څخــه عب مرب
ــو  ــع، هکت ــر مرب ــکا مت ــه )اضعــاف( دي ــوی واحدون ــاره ل ــاس لپ د ســطحې د مقي
متــر مربــع ، کېلــو متــر مربــع دي چــې ‎ 100،100برابــره ډيريــږي او کميــږي داســې 

چــې:

1کېلو متر مربع    = 100 هکتو متر مربع 
1 هکتو متر مربع   = 100 ديکا متر مربع

1 ديکا متر مربع   = 100 متر مربع 
ــر  ــي مت ــاره )ديس ــو لپ ــدازه کول ــطحې د ان ــه )اجــزا(: د س کوچنــي واحدون

ــع دي.( ــر مرب ــي مت ــع، مل ــر مرب ــع،     ســانتي مت مرب
داسې چې:

1 متر مربع             =   100 ديسي متر مربع
1 ديسي متر مربع    =   100 سانتي متر مربع

1 سانتي متر مربع   =   100 ملي متر مربع
ــو  ــو واحدون ــه کوچني ــه پ ــوی واحدون ــو کــې ل ــه واحدون ــرې د ســطحې پ ــه چې ک
بانــدې بــدل کــړو پــه 100 کــې د ضــرب لــه عمليــې څخــه کــه چېــرې کوچنــي 
ــه  ــدې د تقســيم ل ــه 100 بان ــو پ ــدل کــړو ن ــدې ب ــو بان ــو واحدون ــه لوي ــه پ واحدون

ــو. ــې څخــه کار اخل عملي

1 متر

1 متر متر مربع
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د مثال په توگه: که وغواړو چې 2 متره مربع په ديسي متر مربع بدل کړو نو 
داسې کړنه کوو: 200 ديسي متر مربع = 100 ×  2

که و غواړو چې د سطحې د واحد يو کوچنى واحد په لوى واحد بدل کړو نو د 
تقسيم څخه کار اخلو:

د مثال په توگه: غواړو 2500 سانتي متر مربع په ديسي متر مربع بدل کړو په 
لاندې ډول کړنه کوو:

2500  = 100ديسی متر مربع ÷ 2500 =2500 سانتي متره مربع.
100

25 ديسي متره مربع = 

فعاليتونه
د خــط کــش پــه واســطه چــې د ســطحې واحــد يــو ديســي متــر مربــع وي  	.1 
رســم کــړئ بيــا يــې د بياتــي پــه واســطه پريکــړئ او وګــورئ چــې پــه هغــه کــې د 

ــري؟ ــه وجــود ل ــي واحدون ــع څــو کوچن ــر مرب ســانتي مت

پوښتنې
1- 15هکتومتر مربع په ديکا متر مربع بدل کړئ؟

     2- 6000متر مربع په ديکا متر مربع بدل کړئ؟

کورني دنده

36000 ملي متر مربع څو سانتي متر مربع کېږي؟
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د حجم واحد

د حجم د اندازه کولو واحد څه شی ته اړتيا ده ؟ 	  • 
د حجم د اندازه کولو لپاره څه شی ته اړتياده؟ 	• 

ــاکل  ــر مکعــب ټ ــاره مت ــاس دواحــد لپ ــک سيســتم کــې د حجــم د مقي ــه متري پ
)غــوره( شــوى دى. او د هغــه مکعــب څخــه عبــارت دى چــې اوږد والــى، ســور 

او ارتفــاع يــي يــو متــر وي.

د حجم د مقياس د واحد لپاره لوی واحد )اضعاف( 
ديکا متر مکعب ، هکتو متر مکعب، کېلو متر مکعب

او کوچنى واحدونه د حجم د اندازه کولو لپاره )اجزاوي(
عبــارت دي لــه: ديســي متــر مکعــب، ســانتي متــر مکعــب او ملــي متــر مکعــب 
ــدي  ــه لان ــږي او پ ــږي او کمي ــره ډيري ــه 1000،1000 براب څخــه چــې دا واحدون

ډول دي:
1 کېلو متر مکعب    = 1000 هکتو متر مکعب 	
1 هکتومتر مکعب    = 1000 ديکا متر مکعب 	

1 ديکـا متر مکعب   = 1000 متـــــر مکعب 	
1متر مکعب           = 1000 ديسي متـر مکعب 	

1 ديسي متر مکعب   = 1000 سانتي متر مکعب 	
1 سانتي متر مکعب  = 1000 ملي متر مکعب 	

متر
يو 

يو متر
يو متر
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د حجــم د مقيــاس د لــوی واحــد بدلــول پــه يــو ه درجــه کوچنــي واحــد بانــدې پــه 
1000  کــې د ضــرب لــه عمليــې څخــه او دکوچنــي واحــد پــه لــوی واحــد بانــدې 

پــه بدلولــو کــې پــه 1000 بانــدې د تقســيم لــه عمليــې څخــه کار اخلــو.
لومړى مثال:         ?    ديسي متر مکعب = 15 متر مکعب
15000 ديسي متر مکعب = 1000 ×  15 ديسي متر مکعب 

 دويم مثال:        ?    سانتي متر مکعب = 32000 ملي متر مکعب

=  1000  ÷ 32000  ملی متر مکعب = 32000 ملي مترمکعب. 32000
1000

     

پوښتنې:  32سانتي متر مکعب =     
80 کيلو متر مکعب په هکتو متر مکعب بدل کړئ ؟ 	-1

32000 ديکا متر مکعب په هکتو متر مکعب بدل کړئ ؟ 	-2
فعاليتونه

1- زده کوونکــي دې )ســانتي متــر مکعــب( د حجــم واحــد د تباشــير د قلمونــو 
څخــه پــه ټولګــي کــې جــوړ کــړي!

2- د لاندې مکعب مستطيل حجم محاسبه کړى؟
3- لاسته راغلي حجم په ديسي متر مکعب سره محاسبه کړي؟

کورني دنده

1-) 12( ديسي متر مکعب څو سانتي متر مکعب کېږي؟
2- 82000  سانتي متر مکعب په متر مکعب باندې واړه وى؟1

*- که چيري زده کوونکي د پوښتنې په حل کولو کې ستونزي ولري ښاغلي ښوونکی دي لارښوونه ورته وکړي.

متره
تی 

 سان
سه

5 سانتی متره ی متره
1 سانت
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د مايعاتو د مقياس واحد
 

د مايعاتو د اندازه کولو واحد څه دی؟ 	• 

په متريک سيستم کې د مايعاتو د مقياس واحد ليتر او ملي ليتر دي داسې چې:
1 ليتر = 1000 ملي ليتره ) تقريبا د چای څکلو 4  	   

معمولي کېلاسونه(
ا ملي ليتر = 0.001 ليتر

ا ملي ليتر تقريبا د سترگو د څاڅکو له يوه څاڅکي سره 
برابر ده.

د ملــي ليتــر بدلــول پــه ليتــر بانــدې راکــړل شــوى عــدد پــه 1000 وېشــو او د ليتــر 
بدلــول ملــي ليتــر تــه راکــړل شــوى عــدد پــه 1000 کــې ضربــوو.

لومړى مثال:	          ?        ليتر        = 450 ملي ليتره
څرنگه چې:	                 1000 ملي ليتر = 1 ليتر کېږي.

450 ÷ 1000 =   0.450   			 
يعنې:      	            0.450 ليتر     = 450 ملي ليتره
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			                 ?    ملي ليتر = 2.3 ليتر  دويم مثال:
څرنگه چې: 	                           1 ليتر = 1000 ملي ليتره 

			                2300 ملی لیتر = 1000 × 2.3 

 2300 ملي ليتره مساوي له 2.3 ليتره سره کېږي.
روښــانه کــړئ چــې پــه )1( مثــال کــې ولــې د تقســيم د عمليــې څخــه او پــه دويــم 

مثــال کــې د ضــرب لــه عمليــې څخــه کار واخيســتل شــو؟
د توجــه وړ: لانــدې لوښــي پرتلــه کــړئ چــې پــه کومــه يــوه کــې مايــع ډيــره ده 

پــه الــف يــا ب کــې.

 

  1245 ملي لیتره       1.245لیتره

فعاليتونه

څنګه اندازه کولاي شو؟
1-کــه درې لوښــي ) يــو د چــاى ګيــاس، يــو منګــى او يــو داوبــو څښــلو جــګ ( 

د ځانــه ســره ولــرئ؟



154

2- د لانــدې جــدول پــه ډول يــو جــدول ترتيــب کــړئ د هــر يــوه ظرفيــت يــا انــدازه 
پــه ليتــر ســره پيــدا او پــه جــدول کــې وليکــئ؟

اوبه لرونکى لوښىتخميني اندازهدقيق اندازه

د چاي څښلو ګيلاس

د اوبو منګى

د اوبو څښلو جک

پوښتنې: 1- د لاندې پوښتنو تش ځايونه ډک کړئ

    ?    ملي ليتره = ١,4 ليتره          ?   ليتره = 412 ملی ليتره      
   ?    ملي ليتر ه = 4600 ليتره.      ?   ليتره = 5,6 18ملی ليتره

2- لــه لانــدې لوښــو څخــه د کــوم يــوه ظرفيــت حقيقــت تــه نــژدې دى پــه تقريبــي او 
تخمينــي توگــه يــې وټاکئ.يــو بيــرل تيــل 170 ليتــره يــا170 ملــي ليتــره

 د چاي څښلو ترموز  1,5 ليتره يا15 ليتره     
   د اوبو څښلو گيلاس 200  ملي ليتره يا 2 ليتره

  د چاي څښلو قاشقه 10 ملي ليتره يا يو ليتر

کورني دنده

1-  0,65 ملي ليتر په ليتره باندې بدل کړئ.
2- 4,43 ليتره په ملي ليتر بدل کړئ.
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 پنځم څپرکی

هندسي بحث
هندسي وسايل او سامان

کوم هندسی و سايل او سامانونه پيژنئ نومونه يې واخلې؟ 	•
گرانــو زده کوونکــو! د هندســي وســايل پــه يــوه قطــى کــې چــې د هندســې بکــس 
ــه دي او د  ــا او نقال ــر کار، گوني ــږي ســاتل کېــږي چــې خــط کــش، پ ــوم يادې ــه ن پ
هندســې شــکلونو د ترســيم لپــاره پــه کارېــږي د خــط کــش د کارولــو پــه طريقــه 

بانــدې پــه مکمــل ډول پــو هيــږئ.
اوس به د پاتې هندسي و سايلو د پوهيدلو او پيژندلو لپاره کار کوو.        

 ١- ديوايدر )دوه ستنيزه(:
ــري.  ــوه ســتن ل ــې ي ــه ي ــري چــې هــره پاي ــې ل ــه دوه پاي  دغــه آل
ــه واســطه  ــو بنــد او مفصــل پ ــه  د ي ــر منــځ زاوي ــو ت د دې دوو پاي

ــکل )1( ــي.  ش ــدلاى ش ــه کې ــۍ او لوي کوچن

  
 شکل )1(با
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چــې د قطعــه خطونــو داوږدوالــى دانــدازه کولــو او پــه مســاوي ډول د قطعــه خطونو 
د وېــش لپــاره پــکار وړل کېــږي مثــاً: کــه چېــرې وغــواړود)ا ب( د قطعــه خــط 
ــه ترتيــب  ــې پ ــه خلاصــوواو دوه ســتنې ي ــدر خول ــوم کــړو د ديواي ــي معل اوږ دوال
ــه دې چــې د  ــې ل ــاط ســره ب ــه احتي ــږدو وروســته پ ــو اي ــه انجامون د)الــف اوب( پ
ديوايــدر زاويــه بدلــون وکــړي يعنــې لويــه او کوچنــى شــي پــه درجــه لرونکــی خــط 
ښــيې  اوږدوالــى  متــره  ســانتي  څــو  گوروچــې  ايــږدو  بانــدې  کــش 
د خــط کــش پــر مــخ دغــه بيــه د  )ا ب( د قطعــه خــط اوږدوالــى مونــږ تــه را کــوي 

پــه لانــدې ډول:  
دا چــې يــوه ســتن د خــط کــش پــه صفــر )٠( او بلــه يــې د خــط کــش د )٣( رقــم 

بانــدې واقــع ده نــود )اب( د قطعــه خــط اوږدوالــى ٣ ســانتي متــره دى.
ــه  ــدر پ ــو خــط د ديواي ــدازه ي ــه ان ــرو پ ــرې وغــواړو چــې د ١٥ ســانتي مت ــه چې ک

ــوو: ــدې  ډول عمــل ک ــه لان ــو پ ــه )٥( مســاوي برخــو ووېشــو ن واســطه پ
۱- د) ١٥( عدد پر )٥( تقسيموو          ٣= ٥÷١٥

۲- د ديوايدر خوله د خط کش په سرد٣ سانتي متر و په اندازه خلاصوو.

۳- بــې لــه دې چــې دديوايــدر خولــه )زاويــه ( بدلــون وکــړي )لويــه او يــا کوچنــى 

شــي( د قطعــه خــط څخــه د ٣، ٣ ســانتي متــرو پــه انــدازه جــا کــوو.                 

فعاليتونه
                                 

ــدازه  ــطه ان ــه واس ــش پ ــط ک ــدر او خ ــى دديواي ــو اوږدوال ــه خطون ــه قطع 1.  ددغ
ــړئ؟  ک
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ــه  ــرو پ ــانتي مت ــط د٢ س ــه خ ــرو قطع ــانتي مت ــطه د ٨ س ــه واس ــدر پ 2. د ديواي
ــړئ؟ ــا ک ــره ج ــو س ــاوي برخ مس

کورني دنده

- زده کوونکــي  دې )12( ســانتي متــر و پــه انــدازه قطعــه خــط رســم او بيــا دې ديوايدر 
پــه واســطه پــه دوو مســاوي برخــو وويشــي او لــه ځانو نــو ســره دې راوړي.                    

2. پرکار: 
-  د خــط د رســمولو لپــاره لــه خــط کــش څخــه اســتفاده کــوو د دايــرې د رســمولو 

لپــاره لــه کومــې آلــي نــه گټــه اخلــو؟
ــه کــې د  ــوه پاي ــه ي ــوازې توپيــر يــې دا دی چــې پ ــه شــان دئ. ي ــر کار دديوايــدر پ پ
ســتنې پــه ځــاى قلــم يــا پنســل ديــوې گيــرا پــه واســطه ټينــگ او د منحنــي خــط، 
ــو د  ــې، او د زاوي ــه ک ــوه نقط ــه ي ــيم پ ــط ترس ــود خ ــوه عم ــرې، دي ــونو، داي قوس

ــږي )٢شــکل(  ــاره پکاري ــف ترســيم لپ تنصي

                                            )٢شکل( 
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فعاليتونه

1. د )ب( نقطــه مرکــز ونيســئ او د ٣ ســانتي متــرو پــه انــدازه يــوه دايــره د پــرکار 
پــه واســطه رســم کــړئ.

2. دپــر کار څخــه پــه اســتفادې ســره يــو منحنــي خــط رســم کــړئ او وواياســت 
چــې دغــه منحنــي خــط تــه قــوس هــم ويــاى شــو؟

3-گونيا:
 

گونيــا د هندســي وســايلو لــه جملــې څخــه ده چــې د قايــم الزاويــه مثلــث شــکل 
لــري او د قايــم الزوايــه مثلــث، مــوازي خطونــو او عمــودي خطونــو د ترســيم لپــاره 

پــکار وړل کېــږي.)٣ شــکل( 

                                           )٣ شکل( 
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4- نقاله: 
نقالــه هــم د هندســي وســايلو او آلاتــو څخــه ده چــې د زاويــو د ترســيم د زاويــو د 
انــدازه کولــو اود زاويــو د تقســيم لپــاره پکاريــږي دغــه وســيله يــا آلــه د نيمــې دايــرې 
پــه شــکل ده چــې د ښــي خــوا څخــه کيڼــې خواتــه او همدارنگــه د کيڼــې خــوا 

څخــه ښــي خواتــه پــه )١٨٠( مســاوي برخــو وېشــل شــوي ده.

)٤ شکل(

فعاليتونه

1.يوه نقاله رسم کړى او په  )١٨٠( مساوي برخو وويشئ. 
2. دنقالي په واسطه د )10( او )90( زاويې رسم کړئ.

3. د )120( زاويه رسم او پر )٣( مساوي برخويې وويشئ.

کورني دنده

 - زده کوونکي دې د7 سانتی مترو په شعاع يوه دايره رسم کړي.
-  زده کوونکــی دي )140( يــوه زاويــه رســم کــړي او هغــه دې پــر څلــور مســاوي 

برخــو وويشــي. 
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د خط وضعيت)حالت(

•  آيا تاسې پوهيږی چې د څه لپاره له آب ترازو څخه گټه اخيستل کيږي؟
  خط درې حالتونه لري:

 ١- افقي خط، ٢- قايم خط، ٣- مايل خط.
١- افقــي خــط: هغــه خــط چــې د اوبــو دســطحې پــه امتــداد وي افقــي خــط بلــل 
کېــږي لکــه: د کوټــې چــت، ددروازې د چــوکاټ لاندنــۍ برخــه، د ميــز ســطح او 
داســې نــور، ديوخــط يــا ســطحې افقــي حالــت د ښــوولو لپــاره دآب تــرازو څخــه 

کاراخلــي. )٥ شــکل(

)٥ شکل( 

آب تــرازو دلرگــي يــا نــور مــوادو څخــه د مکعــب مســتطيل پــه شــکل جوړشــوى 
ده چــې د هغــې پــه منــځ کــې ښيښــه يــي نــل واقــع دى او د نومــوړي نــل پــه منــځ 
کــې يــو ډول مايــع ) اوبلــن ( )ســيمآبHg( چــې دهــوا وړوکــې  پوکاڼــه د هغــې 
پــه منــځ کــې شــته څرنگــه چــې هــوا د اوبــو څخــه ســپکه ده داوبــو پرســر واقــع 
کېــږي خټگــران او نجــاران د ســطحو دافقــي کولــو لپــاره چــې پــر مطلوبــه ســطحه 
ــط  ــه وس ــل پ ــيي د ن ــه د ښيښ ــا پوکان ــه ي ــرازو اوب ــرې د آب ت ــه چې ــږدي ک ــې اي ي
)منځنــۍ برخــه( کــې واقــع شــي پــه هغــه صــورت کــې مطلوبــه ســطح افقــي ده د 

)ا ب( قطعــه خــط پــه افقــي حالــت کــې واقــع دی لکــه )٦شــکل( 
)٦شکل(

  ب  ا
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ــې د  ــارت دى چ ــه عب ــط څخ ــه خ ــم خــط )عمــودي خــط(: د هغ 2- قاي
شــاقول د تــار پــه امتــداد وي لکــه: د دروازې د چــوکات ولاړه څنــډه، د تيلفــون 

ــور...  ــه او داســې ن ــرق  پاي ــه، دب پاي
دغه قطعه خط د قايم )عمودی(شکل لري لکه:   )٧شکل( 

                                  )٧شکل( 

3- مايــل خــط: هغــه خــط دى چــې نــه  عمــود اونــه افقــي وي لکــه: د خيمــې 
طنــاب يــا رســۍ او يــا بيــره ســنج چــې معمــاران يــې پــه خښــتو کــې کاروي لانــدې 

قطعــه خطونــه مايــل دي لکــه  )٨( شــکلونه.        

                                          )۸شکل(   

  ا

  ب

ا

ب

ج

د
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فعاليتونه

1- په لاندې شکلونوکې دعمودي، افقي او مايل خطونو نوم واخلى. 

  
                        

2- د آب تــرازو پــه واســطه د ميــز ســطحه، د خپــل ټولګــي ددروازې د چــوکاټ 
لاندنــۍ برخــه تجربــه کــړئ چــې کومــه يــوه يــې افقــي ســطح لــري؟

3- د شــاقول پــه واســطه د خپــل ميــز پښــې ) پايــې( پــه ځانګــړې او ډلــه ييــزه توګــه 
ــه  ــرازو پ ــه؟ همدارنګــه د آب ت ــه عملــي ډول وګــورئ چــې عمــود دي او کــه ن پ

واســطه عمودوالــی وازمويــئ.
4- د قلــم، خــط کــش، کتابچــې او کتــاب څنــډو پــه واســطه مايــل، افقــي او قايــم 

ــت. خطونه وښاياس

کورني دنده

ــه تعريــف او  نمونــې يــې پــه خپلــو کتابچــو کــې  مايــل، افقــي او عمــودي خطون
رســم او  وليکــئ.                                              

ب د
هـ

ن م

ک

ل

اج
و
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موازي خطونه:

هغــه خطونــه چــې غــزول يــې يــو بــل نــه قطــع کــوي، دڅــه شــی پــه نــوم  	•
ياديــږي؟

څوک په خپل چاپيريال کې د موازي خطونو مثال ښودلای شي؟ 	•
دوه مســتقيم خطونــه چــې مشــترک نقطــه ونــه لــري او امتــداد يــې هــم يــو بــل قطع 
نکــړي مــوازي خطونــه بلــل کېــږي لکــه: هغــه خطونــه چــې د گاډۍ او موټــرو د 

ټايرونــو څخــه منــځ تــه راځــي لانــدې شــکل د مــوازي خطونــو نمونــه ده 
)٩شــکل ( د )ا ب( قطعــه خــط د  )ج د( لــه قطعــه خــط ســره مــوازى دئ او پــه 

لانــدې ډول ښــودل کېــږي.
 ا ب // ج  د                                    ا                              ب
                                                     ج   	             د

فعاليتونه

1.   پــه ډلــه ييــز ډول کاروکــړئ او پــه خپلــو درســي مــوادواو شــيانو کــې مــوازي 
ــه وښاياســت؟ خطون

2.  ايــا د خپــل کــور پــه ســامانونو اولوازمــو کــې دمــوازي خطونــو مثالونــه ورکولاى 
شــئ نومونــه يــې واخلۍ؟

3.  د )١٠ شــکل ( ســره ســم د )اب(مســتقيم خــط پــه نظرکــې ونيســئ او د )ج( د 
نقطــې څخــه يومــوازي خــط  د نومــوړي خــط ســره رســم کــړئ؟

لومــړى د ګونيــا وتــر د  )ا ب( د خــط پــه امتــداد ونيســئ. دويــم خــط کــش د ګونيــا 

لاندينــۍ ضلعــي لانــدې کښــيږدئ. دريــم ګونيــا د خــط کــش پــه څنــډه د اســې 

 )9 شکل(  
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ــر د څنــډې  ــا د وت ــه نقطــې څخــه تيرشــي اوس د ګوني کــش کــړئ چــې د )ج( ل

ســره يــو مســتقيم خــط رســم کــړئ دغــه د)اَ بَ( مســتقيم خــط د   )ا ب( مســتقيم 

خــط ســره مــوازي دئ.

کورني دنده

 د خــط کــش او ګونيــا پــه واســطه دوه مــوازي خطونــه رســم کــړئ چــې د هغــوي 
تــر منــځ واټــن )مســافه(   )٨( ســانتي  متــره وي.
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متقاطع خطونه

ــوي مشــترک نقطــي لرونکــي وي، دڅــه ډول  ــه دي ــرې دوه خطون ــه چي ک 	  • 
ــږي؟ ــه يادي ــه نام ــو پ خطون

هغه ټکی چې خطونه پکې يو ځای شوي دي په کوم نوم ياديږي؟ 	  • 
دوه خطونــه هغــه وخــت متقاطــع بلــل کېــږي چــې يــوازې يــوه گــډه نقطــه ولــري د )اب( 
او )دج( خطونــو د )م( پــه نقطــه کــې يــو بــل ســره قطــع کړيــدي اود )م( نقطــه دهغــوي گډه 

نقطــه ده.  لکــه )۱۱ شــکل(

فعاليتونه

1.   په خپل ټولګي کې متقاطع خطونه وښاياست.
2.  دخپلو درسي مواد وپه واسطه متقا طع خطونه جوړکړئ.

3.  ايا مقابل شکل متقاطع خطونه ښيې  څه دليل ورته لرئ؟

کورني دنده

زده کوونکــي دې پــه کــور کــې متقاطــع خطونــه تشــخيص کــړي او بيــا دې هغــه پــه 
خپلــو کتابچــو کــې يادداشــت کړي.

)11 شکل(

 

 

ا

ج

د

ب

م

ا

ج
م

د

ب
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مثلث

•  څوک وايي چې مثلث څه شي دی ؟
•  څــوک وايــي چــې د مثلــث ارتفــاع، د مثلــث ميانــه او عمــودي ناصــف څــه شــی 

دی ؟

هغه سطحه ده چې د دريو قطعه خطونو په واسطه احاطه شوى وي. لکه:
 د  )ا ب ج(. په  )١٢( شکل کې.

هــر مثلــث ارتفــاع گانــې، ميانــې او عمــودي ناصفونــه لــري چــې پــه لانــدې توگــه 
يــې ښــيو.

                                            )١٢ شکل(

ــه  ــر مقابل ــوه راس څخــه پ ــه ي ــث ل ــه خــط چــې د مثل د مثلــت ارتفــاع: هغ
ــث  ــږي. د )اب ج( مثل ــل کې ــاع بل ــث ارتف ــدې عمــود رســميږي د مثل ــع بان ضل
پــه )١3 الــف شــکل( کــې د )ا د (قطعــه خــط پــه )١٣ب شــکل( کــې د،) ا د (

ــې دي.   ــه د نومــوړي مثلــت ارتفــاع گان او)ب هــه( قطعــه خطون

    )١3ب شکل(

ا

ب ج

ا

بدج

ارتفاع ب

هـ

ج د

ا

ارتفاع

ارتفاع

 

)١3الف شکل(
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د مثلــث ميانــه: هغــه خــط چــې د مثلــث رآس د مقابلــې ضلعــې د تنصيــف لــه 
نقطــې  ســره ونښــلوي د مثلــث ميانــه بلــل کېــږي د )اب ج ( پــه مثلــث کــې د )اهـــ( 

قطعــه خــط دنومــوړي مثلــث ميانــه ده. لکــه: )١4شــکل (

                               )١4شکل (

د مثلــث عمــودي نــا صــف: هغــه خــط چــې د يــوه مثلــث د ضلعــې د 
تنصيــف )نيمايــې( پــه نقطــه کــې عمــود رســمېږي عمــودي ناصــف بلــل کېــږي. د 
)اب ج( پــه مثلــث کــې د )د هـــ( قطعــه خــط د مثلــث عمــودي ناصــف دی. لکــه:  

)15 شــکل(
	

                                )شکل 1٥(

فعاليتونه

1. پــه خپلــو ډلــو کــې کېفــي مثلثونــه رســم او پــه هغوکــې ارتفــاع ګانــې ، ميانــې او 
عمــودي ناصفونــه  وښاياســت او نومونــه يــې واخلــئ.

2. يو قايم الزاويه مثلث رسم کړئ په هغه کې ارتفاع او ميانه وښاياست.

کورني دنده
ــه او  ــي، عمــودي ناصفون ــاع گان ــه ارتف ــث رســم کــړئ د هغ ــه مثل ــم الزاوي ــو قاي ي

ــت.          ــي وښياس ميان

بدج

زو
هـ

ا

ا

بهـج



168

د مستطيل مساحت

• څرنگــه کولــی شــي چــې د خپــل ټولگــې، کــور او داســې نــور و ځايونــو 
مســاحت معلــوم کــړئ ؟   

د )اب ج د( مســتطيل د )٥( ســانتي متروپــه اوږدوالــي او )١( ســانتي متــر پــه ســور 
ســره پــه نظــر کــې نيســود )اب ج د( مســتطيل د مســاحت د پيــدا کولــو لپــاره پــه 

)١٦ شــکل( کــې 
 

                                            )١٦ شکل(
ســانتي مترمربــع د ســطحې د مقيــاس د واحــد  پــه توگــه ټاکــو. ليــدل کېــږي چــې 
د مســتطيل پــه منــځ کــې د )٥( کوچنــۍ مربــع گانــو )ســانتي متــر مربــع( پــه شــمېر 
واقــع دي. نــو ويــاى شــو چــې د نومــوړي مســتطيل مســاحت ٥ ســانتي مترمربــع 
دى څرنگــه چــې د مســتطيل ســور )بــر( يــو ســانتي متــر او اوږدوالــي يــې ٥ ســانتي 

متــر دى. نــو د مســتطيل مســاحت داســې ليــکلاى شــو چــې: 

              د مستطيل سور × د مستطيل اوږدوالى = د مستطيل مساحت

٥ سانتي متر مربع =ا سانتي متر × ٥ سانتي متره  = د مستطيل مساحت

کــه چېــرې د مســتطيل اوږدوالــى ٥ ســانتي متــره او ســوريې ٢ ســانتي متــره وي د 
)١٧شــکل( پــه ډول ليــدل کېــږي چــې د نومــوړي مســتطيل پــه منــځ کــې د )١٠( 

  

1 سانتی متر

متر
ی 

سانت
 1

ا 

ب 

د

ج 
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پــه شــمېر مربــع گانــې چــې د هــرې يــوې مســاحت يــې يــو ســانتي متــر مربــع دی 
)ســطحې واحــد( واقــع دى.

)١٧شکل(

نود دې تجربې څخه ليکلاى شوچې: 
د مستطيل مساحت = د مستطيل سور × د مستطيل اوږدوالى.    

 د مستطيل مساحت = ١٠ سانتي مترمربع = ٢ سانتي متر × ٥ سانتي متر

کورني دنده

کــه ديــوه مســتطيل اوږدوالــي 2.5 ســانتي متــر اوســوريې 2 ســانتي متــره وي 
ــړی. ــدا ک ــې پي ــاحت ي مس

5 سانتی متره  

2 سانتی متر ه

د

ج

ا  

ب 
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د مربع مساحت

• هغه کوټه  چې ۴ متر اوږدوالی او ۴ متر سور لري مستطل دی او که مربع؟
• څرنګه کولای شو دهغې غړولو )فرش( لپاره فرش راونيسو؟

 د )ا ب ج د( مربــع چــې د هــرې ضلعــې اوږدوالــی 3 ســانتي متــره وي پــه نظرکــې 
ــدازه  ــه ان ــع کــې د ســطحې د واحــدد )9( پ ــه نومــوړي مرب نيســو، ليــدل کېــږي پ
)9ســانتي متــره مربــع ( واقــع دي )18شــکل( او د هغــې مربــع د مســاحت څخــه 

عبــارت دى څرنګــه  چــې د )9( عــدد د مربــع د ضلعــو د ضــرب لــه حاصــل
څخه حاصلېږي. يعنې: ضلع × ضلع  = د مربع مساحت         

  
                                                       

)18شکل(

9 سانتي متره مربع = 3 سانتي متره × 3 سانتي متره = د مربع مساحت

د الف 

ج ب 
3 سانتی متر

3 سانتی متر
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فعاليتونه

1. يــو مســتطيل د 4 ســانتي متــرو پــه اوږدوالــى او 3 ســانتي متــرو په ســور رســم کړئ 
او هغــه د ســطحي پــه واحــد )ســانتي متــر مربــع ( ســره وويشــي وګــوري چــې پــه هغه 

کــې څومــره د ســطحي واحــد )ســانتي متــره مربع( واقــع دى؟
2. يــوه مربــع چــې د هــرې ضلعــې اوږدوالــى يــې 4 ســانتي متــره وي رســم کــړی 
هغــه د يــوه ســانتي متــر مربــع پــه کوچنيــو مربع‌ګانــو بانــدې وويشــي وګــوری چــې 
څــو د ســطحې واحــده پــه کــې واقــع او ټــول مســاحت يــې څــو ســانتي متــره مربــع 

دى؟

پوښتنې: 1- مستطيل کوم ډول هندسي شکل دى؟
2- مربع کوم ډول هندسي شکل ته ويل کېږي؟

3- د مستطيل او مربع ترمنځ څه توپير ليدل کېږي وواياست؟

کورني دنده  
1- د هغــه مســتطيل مســاحت پيــدا کــړى چــې اوږدوالــى 8 ســانتي متــره او ســور 

يــې 5 ســانتي متــره وي.
ــال( کــي  ــه خپــل محيــط ماحــول )چاپېري ــع نمونــې چــې پ 2- د مســتطيل او مرب

ګــوري پــه خپلــو کتابچــو کــې يادداشــت او لــه ځانــو ســره يــې راوړئ.
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د مثلث مساحت

•    د يــو مثلثــي شــکل د مســاحت پيــدا کولــو لپــاره کومــي اجــزاوي بايــد 
وي؟ معلومــي 

پوهيــږو چــې د ســطحې د مقيــاس واحــد ســانتي متــره مربــع          دى نــو د مثلــث 
مســاحت هــم پــه ســانتي متــر مربــع ســره انــدازه کوي.

ــو شــمېر  ــع ســطحې د واحدون ــر مرب ــوه مثلــث مســاحت د)       (  ســانتي مت د ي
څخــه عبــارت دى چــې  مثلــث يــې تشــکېل  کړيــدى ) 19 شــکل( کــه چېــرې 
ــطحې د 6  ــث د س ــوړى مثل ــورو نوم ــې وګ ــکل( ک ــه )19 ش ــث پ  )ا ب ج( مثل
واحــده او د 6 نيــم واحــده چــې د ســطحې 3 واحــده کېــږي. تشــکېل شــويدى او 

ــع( کېــږي. ــره مرب ــول د ســطحې )9( واحــده )9 ســانتي مت ټ

           )19 شکل(

بيا نو  ويلى شو چې: د مثلث مساحت )9( سانتي متره مربع دى.
څرنګه چې د )ا ب ج( قاعده يعنې: 6 سانتي متره = )ب ج( او ارتفاع يې يعنې: 

ــر  ــې پ ــرې ضــرب شــي او د ضــرب حاصــل ي ــه چې ــره = اد دى ک ــانتي مت ٣ س
ــع لاســته راځــي چــې د مثلــث  ــه پايلــه کــې 9 ســانتي متــره مرب 2 تقســيم شــي پ

ــاحت دى. مس

الف 

د 

ب 
ج 

6 سانتی متر

3 سانتی متر
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=٩ سانتي متر مربع

٩
١٨

=
٣ × ٦

=
ارتفاع × قاعده

د مثلث مساحت=
٢
١

٢٢

فعاليتونه

ــره او  ــانتي مت ــې 8 س ــى ي ــې اوږدوال ــتطيل چ ــه مس ــړئ هغ ــز کار وک ــه يي 1- ډل
ســوريې 4ســانتي متــره وي پــه هغــه کــې يــو مثلــث رســم کــړئ لومــړى د شــکل لــه 

مخــې د مثلــث مســاحت حســاب کــړى.
2- د فارمول له مخې د مثلث مساحت پيدا کړئ.

3- آيا دواړه ځوابونه يوشى دى او که نه؟
              

کورني دنده

يــو بــاغ چــې د مثلــث شــکل لــري قاعــده يــې )201( ســانتي متــر او ارتفــاع يــې 
)500( ســانتي متــره ده مســاحت يــې حســاب کــړئ.
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معين يا لوزى

•   معين څه شی دی؟
•  هغــه څلــور ضلعــي چــې څلــور ضلعــې او مقابلــی زاويــې يــې مســاوي وي پــه 

کــوم نــوم ياديــږي؟   

ــې ســره مســاوي  ــارت ده چــې اضــاع ي ــور ضلعــي څخــه عب ــن د هغــه څل معي
ــې ســره مســاوي وي  ــې زاوي ــن مقابل ــه  وي د معي ــې قايمــې ن ــې ي مــوازي او زاوي
لکــه: د )ا ب ج د( معيــن چــې د يــوې کــږې شــوې مربــع شــکل لــري )20 شــکل(

)20 شکل(                               

د يوه معين دوې مجاورې زاويې يو د بل متممې دي.

يعنې:      180= ا + د =  د +  ج = ج + ب = ب + ا  

ارتفاع

با

جد قاعده

ا = ج  او  ب =  د دي

هـ
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د معيــن ترســيم: هغــه معيــن چــې يــوه ضلــع او زاويــه يــې معلومــه وي رســم 
يــې کــړی.

1-  د ا ب راکړل شوى قطعه خط د 4 سانتي مترو په اندازه رسموو.
2-  راکړل شوې  )٦٥( زاويه د ا ب د قطعه خط په يوه انجام کې رسموو.

3-  د زاويــې نــوي ضلعــې د مفــروض د ضلعــې پــه انــدازه قطــع کــوو چــې پــه پايلــه 
کــې د )ج( نقطــه لاســته راځي.

ــه د راکــړل شــوې ضلعــې  ــرکار خول 4-   د )1( او )ج( نقطــې مرکــز نيســو او د پ
)4( ســانتي متــرو  پــه انــدازه خلاصــوو قوســونه رســموو چــې د )د( پــه نقطــه کــې 
ســره قطــع کــوي د )ا( او )ج( نقطــې ســره  نښــلوو پــه پايلــه کــې مطلــوب معيــن يــا 

لــوزي رســمېږي.

 

ارتفاع

با

جد

115 65

115
65

قاعده
هـ
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د معيــن مســاحت: د معيــن د قاعــدې او ارتفــاع د ضــرب لــه حاصــل څخــه 
عبــارت دى يعنــې:

                                ارتفاع× قاعده =  د معین مساحت
هـ د × اب =  د معین مساحت 

                        
فعاليتونه

1. هغــه معيــن رســم کــړئ چــې د يــوې ضلعــې اوږد والــى يــې 5 ســانتي متــره او 
يــوه زاويــه يــې 50 وي.

2. د نقالې په واسطه د لوزي 4 واړه زاويې اندازه کړئ.
3. وګــورئ چــې د هغــې د مجــاورو زاويــو مجموعــه يــوه د بلــې متممــه ده او کــه 

نــه؟
ــه دوې ســره مســاوي دي  ــې دوې پ ــوزي مقابلــې زاوي 4. ستاســو د رســم شــوي ل

لــه څــه پوهيــږى؟

کورني دنده

يــوه ټوټــه ځمکــه د معيــن يــا لــوزي شــکل لــري چــې قاعــده يــې 75 متــره ارتقــاع 
يــې 36 متــره ده مســاحت يــې پيــدا کــړى.
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شبه معين

•  څوک کولای شي ووايي چې شبه معين څه شی دی؟   
•  د معين ) لوزي( او شبه معين تر منځ توپير څه دی؟

شــبه معيــن د هغــه څلــور ضلعــي څخــه عبــارت دى چــې مقابلــې ضلعې يــې دوې 
پــه دوې ســره مســاوي او مــوازي وي اوضلعــې يــو پــر بــل عمــود نــه وي مقابلــې 
زاويــې ســره مســاوي او قايمــه نــه وي لکــه:  کــوږ شــوى مســتطيل د کــوږ شــوي 
مســتطيل اوږدوالــى تــه د شــبه معيــن قاعــده ويــل کېــږي، د شــبه معيــن ارتفــاع لــه 
هغــه خــط څخــه عبــارت ده چــې د قاعــدې لــه مقابــل رأس څخــه پــر قاعــده يــا د 

هغــې پــه امتــداد کوونکــي بانــدې عمــود رســم شــوى وي.
قطــري ارتفــاع پــه مســتطيل او شــبه معيــن کــې د هغــه عمــود څخــه عبــارت دی 
ــه د  ــن د ترســم طريق ــر قطــر رســمېږي، د شــبه معي ــل رآس څخــه پ چــې دمقاب

ــه ډول ده ــن د ترســيم پ معي

)21( شکل

هـ ب × دج =  ارتفاع × قاعده = د شبه معين مساحت  

ارتفاع

قاعده

ارتفاع

قطر

ب

دج

الف

هـ
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همدارنګــه د شــبه معيــن مســاحت د قطــر او قطــرې ارتفــاع د ضــرب لــه حاصــل 
څخــه عبــارت دى.

يعنې: قطري ارتفاع × قطر = د شبه معين مساحت.
ــن باهــم مســاوی  ــاد داښــت: هــر دو ارتفــاع قطــری يــک مســتطيل و شــبه معي ي

ميباشند.	

فعاليتونه

1- ډلــه ييــز کار وکــړئ هغــه شــبه معيــن چــې د قاعــدې اوږد والــى 4 ســانتي متــره 
بلــه ضلــع يــې 3 ســانتي متــره او يــوه زاويــه يــې 75 وي رســم کــړئ.

2- د شبه معين ارتفاع او دوه قطرونه رسم کړئ.
3- د ديوايــدر او خــط کــش څخــه پــه کار اخيســتو ســره ارتفــاع اندازه او مســاحت 

يــې معلــوم کړئ.

کورني دنده

 شــبه معيــن رســم کــړئ او بيــا مســاحت يــې پــه داســې صــورت کــې پيــدا کــړئ 
چــې د هغــه قاعــده )8( ســانتي متــره او لوړوالــی يــې 5 ســانتي متــره وي.
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ذوذنقه
 •   هغــه څلــور ضلعــي چــې يــوازي دوه ضلــع يــې يــو لــه بــل ســره مــوازي وي 

پــه کــوم نــوم ياديــږي؟
ذوذنقــه د هغــه څلــور ضلعــي څخــه عبــارت ده چــې يــوازې دوې ضلعــې يــې يــوه 
لــه بلــي ســره مــوازي وي لکــه: د )ا  ب ج د( ذوذنقــه چــې پــه هغــه کــې د )ا ب( 
ــه )٢2 شــکل(  ضلــع د )ج د( د ضلعــې ســره مــوازي ده يعنــې  )ج د( // )ا ب( پ

کــې:
د )وهـ( قطعه خط چې د ذوذنقې په قاعده عمــود 

دی د ذوذنقــــې د ارتفاع په نامه ياديـــــږي.
ــې  ــه د ذوذنقـ ــوازي ضلعوت ــې م د ذوذنق
قاعـــــدې او  د ذوذنقــې غيــر مــوازي 
ــږي. ــل کې ــاق وي ــې س ــه د ذوذنق ضلعوت
کــه چېــرې د ذوذنقــې يــوه ضلعــه د هغــې 
ــدې عمــوده وي  ــوازي  ضلعــو بان ــر مــ پ
هغـــې تــه قايــــم الـــــزاويه  ذوذنقــه وايې. 

لکــه:)2٣ شــکل( 
چــې پــه هغــې کــې د ج او ب زاويــې قايمــې دي کــه چېــرې د يــوې ذوذنقــې دوې 
ــږي  ــل کې ــه بل ــاقين ذوذنق ــاوي الس ــاوي وي متس ــره مس ــې س ــوازي ضلع ــر م غي

ــه هغــې کــې )دا( = )ج ب( ده. لکــه: )24شــکل( چــې پ
ــره  ــل س ــه ب ــونه يول ــخ راس ــې دوه مخام ــې د ذوذنق ــه چ ــه خطون ــه قطع ــت: هغ ــاد دښ  ي
ــه د  ــه خطون ــې د )اج( او )دب( قطع ــکل ک ــه ۲۴ ش ــږي پ ــل کي ــر بل ــې قط ــلوي د دوذنق نښ

ذوذنقــې قطرونــه دي.

متر2 سانتی متر
ی 

سانت
 2

24 شکل23 شکل

 )22( شکل

قاعده

د

با

ج

ب

ب

ا

ا

د

د

ج

ج

هـ

و

90

90
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د ذوذنقي مساحت:
کــه چېــرې وغــواړو چــې د ذوذنقــې مســاحت پيــدا کــړو نــو د ذوذنقــې د مــوازي 

ضلعــو مجموعــه پــه ارتفــاع کــې ضــرب او پــر )2(  يــې وېشــو يعنــې: 

ارتفاع × د موازي ضلعومجموعه
د ذوذنقې مساحت=

٢

فعاليتونه
              

1. زده کوونکــي دې پــه )2( ډلــو وويشــل شــي. پــه لومــړی ډلــه کــي هــر دوه تنــه 
يــو ډول قايــم الزاويــه ذوذنقــه چــې د قاعــدې اوږدوالــي 8 ســانتي متــره وي رســم 

کــړي درې نــورې زاويــې دې د نقالــې پواســطه وټاکــي.
2. دويمــه ډلــه هــر دوه تنــه دې يــوه متســاوي الســاقين ذوذنقــه رســم او پــه هغــه کــې 

مســاوي ســاقونه )ضلعــې( او قاعده وښــيې.

کورني دنده

 - زده کوونکــي دي پــه خپلــو کتابچــو کــې يــوه کيفــي قايــم الزاويــه ذوذنقــه رســم 
کــړي بيــا دې پکــې قطرونــه وښــيي.
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منحـرف

•	  داســې يــو هندســې شــکل پيژنــی چــې هيــڅ ضلــع يــې يــو لــه بــل ســره 
ــه وي ؟ ــي ن موازي

 لــه هغــه څلــور ضلعــي څخــه عبــارت دى چــې ضلعــې او زاويــې يــې مختلفــې 
وي لکــه: ) 25( شــکل:

د منحرف مساحت عبارت دى د دوو )ا  ب د( 
ــه مجموعــې  ــو د مســاحتونو ل او )ب ج د( د مثلثون

څخــه.

ياددښــت: د يادونــې وړده چــې د يــوې څلــور ضلعــي د داخلــي زاويــو مجموعــه 
مســاوي لــه 360 درجــو يــا څلــور قايموســره ده

يعنې: )360(=  د   +  ج   +  ب   +  ا
                                                        

                            )26( شکل

فعاليتونه

ګروپي کار وکړئ او يو اختياري منحرف په خپله خوښه رسم کړئ.
1- هره يوه زاويه يې اندازه کړئ چې څو درجې ده؟

ب 
ج 

ا د  5 سانتی متر  

تر  3 سانتی متر  
ی م

سانت
 4

2 سانتی متر    

 

ج

ب

د

ا
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2- ضلعــي يــې د خــط کــش پــه واســطه انــدازه کــړئ چــې هــره ضلعــه يــې څــو 
ســانتي متــره ده؟

3- ارتفاع ګاني يې په کي وښاياست.
ــا د  ــى آي ــته راغل ــې لاس ــکل چ ــه ش ــې دغ ــه ک ــه نتيج ــت پ ــي د فعالي 4- ستاس

ــه؟ ــه ن ــرف دى او ک ــې منح ــه مخ ــف ل تعري

کورني دنده                                                                                                                             

ــره  او  ــانتي مت ــاع  ۲ س ــث ارتف ــې د )ا ج د( د مثل ــکل ک ــه )26( ش ــرې پ ــه چي ک
قاعــده يــې ۶ ســانتي متــره او د )اب ج( د مثلــث ارتفــاع ۳,۵ ســانتي متــره او قاعــده 

يــې ۳,۳ ســانتي متــره وي د نومــوړي منحــرف مســاحت پيــدا کــړئ.
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دايره

•  سپوژمی په آسمان کې څه ډول شکل لري؟
ــه ډول  ــول څ ــه ټ ــي دغ ــه ليدل ــور خول ــی د ډوډی د تن ــقاب، نعلبک ــو بش •  تاس

ــري؟ شــکلونه ل
ــي  ــي منحن ــوه تړل ــږي چــې د مســتوي ســطح د ي ــدل کې ــې لي ــه )27 شــکل( ک پ
ــوې معينــې نقطــې  ــه واســطه داســې احاطــه شــوي ده چــې د مســتوي د ي خــط پ
ــط  ــرې محي ــه د داي ــي ت ــې منحن ــې تړل ــري چ ــه( ول ــن )فاصل ــاوي واټ ــه مس څخ
او معينــی نقطــې تــه د دايــرې مرکــز وايــې. ثابــت واټــن يعنــې هغــه خــط چــې د 
دايــرې مرکــز او محيــط ســره نښــلوي د دايــرې شــعاع بلــل کېــږي. د مســتوي ټولــې 

نقطــې د منحنــي خــط پــه ګــډون  دايــروي ســطح بلــل کېــږي                                                 

)٢٧شکل(

د دايري وتر:
د )اب( قطعــه خــط چــې  د دايــرې د محيــط دوې مخامــخ نقطــې ســره نښــلوي د 

دايــرې دوتــر پــه نــوم ياديــږي 
لکه: د )اب( قطعه خط )٢8شکل(

د دایرې مرکزشعاع
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ــوم  ــه ن ــوس پ ــرې د ق ــوه برخــه د داي ــط ي ــرې د محي د دايــرې  قــوس:  د داي
ــږي. يادي

مثلًا:د )ا ج ب( قوس داسې ښودل او لوستل کېږي چې د )ا ج ب( قوس

                                  )28 شکل(

د دايــرې قطــر: هغــه قطعــه خــط چــې د دايــرې د مرکــز څخــه تيــر او د دايــرې 
ــه )٢٨(  ــږي لکــه: پ ــرې قطــر بلــل کې دمحيــط دوې نقطــې ســره ونښــلوي د داي
شــکل د )و هــا( قطــر. د دايــرې هــر قطــر د هغــې دايــرې د شــعاع  دوه برابــره ده د 
يــوې دايــرې قطرونــه يولــه بــل ســره مســاوي دي د يــوې دايــرې قطــر تــر ټولــو اوږد 

وتــر دى.
نيمــه دايــره: د دايــرې قطــر يــوه دايــره پــر دوو مســاوي برخــو ويشــي چــې هــرې 

برخــې تــه نيمــه دايــره وايــې.
د دايــرې قطعــه: هغــه ســطحه چــې د  )ا ب( قطعــه خــط او د  )ا ج ب( قــوس پــه 
واســطه احاطــه شــوي وي د دايــرې قطعــه بلــل کېــږي پــه )28 شــکل( کــې تــوره  

شــوې برخــه د دايــرې قطعــه ښــيې.

  

 

ې مرکزشعاع
دایر

ا

د دایرې قطر و

ب

هـ

ج

د دایرې قطعه
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ــه  ــو پ ــوه برخــه چــې د دوو شــعاع ګان د دايــرې قطــاع: د دايــرې د ســطحې ي
واســطه احاطــه شــوي وي د دايــري قطــاع بلــل کېــږي لکــه: پــه )29( شــکل کــې 

تــوره شــوي برخــه د دايــرې قطــاع ښــيې.

)29( شکل 

فعاليتونه
1- يــوه دايــره د 3 ســانتي متــرو شــعاع پــه انــدازه د پــرکار پــه واســطه رســم کــړئ او 
پــه هغــې کــې د دايــرې د قطعــې، قطــاع، مرکــز، شــعاع، وتــر، قــوس او د دايــرې 

د قطــر نومونــه وليکــئ 
2- په عملي توګه وښياست چې د دايرې قطر د هغې د شعاع دوه برابر دى.

کورني دنده

- زده کوونکــي دې د دايــري، مرکــز، شــعاع ، قطعــه ، وتــر او قطــاع تعريــف لــه 
يــاده زده کــړي.

- زده کوونکــي دې پــه خپلــو کتابچــو کــې يــوه کيفــي دايــره رســم کــړي اوبيــا دې 
پکــې د دايــري اجــزاوي وښــيي 

شعاع
دایرې قطاع

ا

ج
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د دايرې د محيط او قطر نسبت:

څوک کولای شي ووايې چې د دايری قطر څه شی دی؟ 	 • 
د دايرې محيط څه شی دی ؟ 	 • 

که د دايرې د قطر اوږدوالى )7( واحده او محيط يې )22( واحده وي نو:

7 : 22 = قطر : محیط 
			   یا            

د دايرې د محيط او قطر نسبت د )    ( پاى د توري په واسطه ښودل کېږي.
يعنې:                                           

یعنی
	

که چېرې د دايرې قطر )14( سانتي متره وي نو: 

	 
	

٢٢
=

محیط 
قطر٧

= × قطر
٢٢

 د دايری محيط=قطر×
٧

٧
×

محیط
=

محیط
1

=
محیط

=
محیط

د دايرې قطر= ٢٢١٢٢
 ٧

22
7

7
د دايرې قطر=محیط× 22

 

3.1428 = =
٢٢

×
محیط

قطر٧

 د دايری محيط

1

2
2×22 = =

٢٢
=14 ×

٧
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فعاليتونه

      ډلــه ييــز کار وکــړئ
ــدا  ــى پي ــره وي د قطــر اوږدوال ــط )88( ســانتي مت ــرې محي ــرې د داي ــه چي 1 - ک

کــړئ.
ــط  ــرې د محي ــې داي ــره وي د هغ ــانتي مت ــر )21( س ــرې قط ــرى د داي ــه چي 2- ک

ــو وي؟ ــه څ ــى ب اوږدوال

کورني دنده

که چيري د دايري محيط 264 واحده وي قطر يې څو دی؟  

د دايرې مساحت:
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 1

1-نــوت: انجنيــران او معمــاران د رســۍ يــا تــار )طنــاب( پــه واســطه د ځمکــې پــر مــخ دايــره 
رســموي داســې چــې د رســۍ د حلقــې پــه يــوه ســرکې يــو ميــخ او پــه بــل ســرکې بــل ميــخ  
ــره  ــدې ډول داي ــدې کــش کــوي او پ ــه ځمکــه بان ــاب ســر پ ــه ځمکــه ټــک وهــي او د طن پ

رســموي او محيــط بانــدې چونــه اچــوي.

کورني دنده

- په خپلو کتابچو کې يې حل کړئ.
- د دايری محيط او مساحت پيدا کړی چې دهغی قطر 2 سانتي متره وي. 
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پوښتنې:
هغــه مســتطيل رســم کــړئ چــې اوږدوالــى يــې )1( يــو ديســي متــر او ســور  	-1
)8( ســانتي متــره وي لومــړى د مســتطيل قطــر رســم او اوږدوالــى يــې انــدازه کــړئ 

ــدا کــړئ. ــا د مســتطيل مســاحت پي بي
د يــوه شــبه معيــن اوږدوالــى او ســور پــه ترتيــب ســره )6 ( ســانتي متــره او  	-2
ــړئ. ــم ک ــه رس ــه)60( ده هغ ــې زاوي ــځ ک ــه من ــو پ ــره دی او د هغ ــانتي مت 3.5 س
د يــو شــبه معيــن اوږد قطــر )8( ســانتي متــره او لنــډ قطريــې )5( ســانتي متــره  	-3
ــر منــځ جوړيــږي )120( ده هغــه رســم کــړئ. ــو ت ــه چــې د دوو قطرون دى هغــه زاوي

ــه  ــع دى ک ــره مرب ــاحت )2400( مت ــي مس ــکله ځمک ــتطيل ش ــوه مس د ي 	-4
ــره وي د مســتطيل شــکله ځمکــي ســور  ــى )600( مت ــرې د ځمکــي اوږدوال چي

ــړئ. ــوم ک معل
هغــه بــڼ چــې مســتطيل شــکله دى اوږدوالــى يــې د ســور دوه چنــده دی که  	-5

ــړئ. ــدا ک ــې پي ــره وي مســاحت ي ــې 400 مت ســور ي
د هغــه بــاغ مســاحت پيــدا کــړئ چــې اوږدوالــى يــې )200( متــره او ســوريې  	-6

ــدازه وي. ــه ان ــې پ ــي د نيماي د اوږدوال
7-	 يــوه ټوتــه ځمکــه چــې اوږدوالــى يــې )5400( متــره اوســوريې 360 متــره 
دى د )4( وروڼــو تــر منــځ پــه مســاوي توګــه وېشــل کېــږي د هــر ورور برخــه څــو متره 

مربــع کېــږي؟
دآيينــې يــو چــوکاټ چــې د مســتطيل شــکل لــري اوږدوالــى يــې )8( ســانتي  	-8
متــره او  ســوري )4( ســانتي متــره دى د فشــار راوســتلو پواســطه د شــبه معيــن شــکل 

ــه؟ ــا پــه مســاحت کــې کــوم توپيــر راځــي او کــه ن ځانتــه غــوره کړيــدى أي
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ــې  ــى ي ــر اوږدوال ــره وي د قط ــانتي مت ــعاع )25( س ــرې ش ــوې داي ــه د ي ک 	-9
کېــږي؟ متــره  څوســانتې 

کــه چيــرې د يــوې دايــرې شــعاع )4( ســانتي متــره وي محيــط بــه يــې څــو  	-10
ــره وي؟ ــانتي مت س

د هغې دايرې قطر معلوم کړئ چې محيط يې )44( سانتي متره وي. 	-11
د هغــې دايــرې مســاحت معلــوم کــړئ چــې قطــر يــې )15( ســانتي متــره  	-12

وي.
کــه چيــرى د يــو معيــن قاعــده )21( ديســي متــره او ارتفــاع يــې )5( ســانتي  	-13

ــدا کــړئ. ــع ســره پي ــر مرب ــه ســانتي مت ــې پ ــره وي مســاحت ي مت
د يــوه معيــن شــکله ځمکــې مســاحت )2400( متــره مربــع دۍ کــه چيــرې  	-14
قاعــده يــې )120000( ســانتي متــره وي ارتفــاع يــې پــه ســانتي متــر ســره پيــدا کــړئ.
کــه چيــرې د يــوه شــبه معيــن ارتفــاع )20( ســانتي متــره او قاعده يــې )100(  	-15

ســانتي متــره وي مســاحت يــې پــه متــره مربــع پيــدا کــړئ.
د هغې دايرې مساحت پيدا کړئ چې قطر يې )14( سانتي متره وي؟ 	-16

د يــوې ذوذنقــې د مــوازي ضلعــو اوږدوالــى پــه ترتيــب ســره )35(    ديســې  	-17
متــره، 150 ســانتي متــره دي کــه چيــرې د ذوذنقــې ارتفــاع  )12,5( ســانتي متــره وي 

د ذوذنقــې مســاحت پــه ســانتي متــره مربــع حســاب کــړئ.
د فــټ بــال د يــوه ميــدان مســاحت چــې د ذوذنقــې شــکل لــري )3000(  	-18
متــره  مربــع دى او د مــوازي ضلعــو اوږدوالــى يــې پــه ترتيب ســره )80( متــره او )40( 

متــره دي  د ذوذنقــې ارتفــاع مطلــوب دى؟
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جسمونه

څوک ويلای شي چې جسم څه شی دی؟ 	•
څــوک ويلــی شــي چــې منظــم جســمونه او نامنظــم جســمونه کــوم دي يــو،  	•

ــال وواياســت ؟ ــو مث ي
هــر شــى چــې وزن ولــري او پــه هــوا کــې ځــای ونيســي جســم بلــل کېــږي. لکــه: 
تيــږه، لرګــى، خښــته، لوټــه او داســې نور. جســمونه پــه دوه ډوله دي منظــم او غير منظم:

1-  منظم جسمونه:
دغــه جســمونه د هندســي منظمــو شــکلونو پــه توګــه پــه طبعيــت کــې پيــدا کيــږي 
لکــه  دمعدنــي مــواد و بلورونــه د خــوړو د مالګــی بلورونــه د مســو بلوراوکوارتــز 
ــه  ــطه احاط ــه واس ــطحو پ ــکله س ــم ش ــې د ه ــکلونه دي. چ ــي ش ــم  هندس منظ

شــوي وي )۳۰ ( شــکل
ــم  ــې منظ ــري چ ــود ل ــم وج ــه ه ــي توګ ــه مصنوع ــمونه پ ــم جس ــي منظ هندس
هندســي اشــکال ورتــه وايــې او هغــه عبــارت دي لــه: مکعب،مکعــب مســتطيل، 
اســتوانه، منشــور، مخــروط، هــرم او کــرې څخــه چــې د يــو شــان ســطحو پواســطه 

احاطــه شــويدي )30 شــکل(.

                         )۳۰ ( شکل
2-   غير منظم جسمونه:

ــا  ــن ي ــو معي ــه دي او د ي ــان ن ــه ش ــکلونو پ ــو ش ــي منظم ــمونه د هندس ــه جس دغ
ټاکلــې شــي څــو ټوټــې پــه يــو شــکل او جوړښــت ســره نــه دي لکــه: تيــږه، لوټــه 
او داســي نــور. دغــه جســمونه د غيــر منظموجســمونو پــه نــوم هــم يــاد يــږي او د 
غيرمنظمــو هندســي ســطحو پــه واســطه احاطــه شــوي دي اوس د منظــم هندســي  

ــام اړوو: شــکلونوپيژندلوته پ
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1. مکعــب: د هغــه جســم څخــه عبــارت دى چــې د شــپږو مربــع ګانــو پواســطه 
ــره  ــل س ــه ب ــطحې يول ــې او س ــې، زاوي ــب ضلع ــې د مکع ــوي وي چ ــه ش احاط

ــاوي دي  مس

                                                        )٣1شکل(

کــه چېــرې د يــوې مربــع يــوه ضلــع يــې معلومــه وي د يــو مــخ )وجــه( مســاحت يــې 
مســاوي دى: ضلــع × ضلع 

څرنګــه چــې مکعــب  ٦ مخــه لــري نــو د مکعــب د ســطحې مســاحت  مســاوي 
دى لــه:

)ضلع × ضلع( × ٦ = د مکعب کلي مساحت
)٣2شکل( د يو خلاص شوي مکعب د سطحې مساحت دى.          

             

                                                         )٣2شکل( 

فعاليتونه

ګرانــو زده کوونکــو)٣2( شــکل د کاغــذ څخــه جــوړ کــړی د مربــع د هــرې ضلعې 
د قــات کولــو پواســطه يــو مکعــب جــوړ کړئ.
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د مکعب حجم: د مکعب حجم مساوي دى له: ضلع × ضلع × ضلع
 يعنې: ضلع × ضلع × ضلع = د مکعب حجم

ــه  ــب څخ ــه مکع ــب دى او د هغ ــر مکع ــانتي مت ــد س ــاس واح ــم د مقي د حج
ــر وي. ــانتي مت ــې )١( س ــع ي ــره ضل ــې ه ــارت دى چ عب

                                                                                             1سانتی متر                                                         1سانتی متر
                                                                          1سانتی متر  

مکعــب مســتطيل: هغــه مکعــب دى چــې مقابلــې ســطحې )مخونــه( يــې دوه 
پــه دوه يــو دبــل ســره مســاوي وي لکــه: )٣٣ شــکل(  د مکعــب مســتطيل حجــم 

عبــارت دى لــه: اوږدوالــى، ســور او لوړوالــي د ضــرب لــه حاصــل څخــه يعنــې:
لوړوالى × سور × اوږدوالى = د مکعب مستطيل حجم. 

د ګوکړ و قوطئ، د پرکار قوطی د مکعب مستطيل مثالونه دي.

       
                                )٣٣ شکل(   

استـــوانه: هغــه جســم دى چــې د دوو دايــروې او يــوې منحنــۍ ســطحې پواســطه 
احاطــه شــوى وي لکــه: نــل، نــى، دســتکۍ، قلــم، تباشــير او داســې نــور         

  )٣4 شکل(

ږدوالى
او

لی
ړوا

لو

سور

د

ب

ا

ج

 

استوانهاستوانه
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ــې  ــه جانب ــطحې ت ــۍ س ــطحه او منحن ــو س ــده تين ــه د قاع ــطحو ت ــروې س دوه داي
ــه  ــاوي دي ک ــره مس ــې س ــتوانه ک ــه اس ــاحت پ ــو مس ــده تين ــې د قاع ــطحه واي س
چېــرې د اســتوانې جانبــې ســطحه خلاصــه شــي د مســتطيل شــکل ځانتــه غــوره 
کــوي. اســتوانه يــې جســمونه پــه طبيعــت کــې زيــات پيداکېــږي لکــه: د نباتاتــو او 
ونــو ســاقې پــه طبيعــت کــې نلونــه او ميلــې پــه صنعــت کــې، هغــه اســتوانه چــې 
ــه ســطحو بانــدې عمــوده وي د قايمــې اســتوانې  جانبــي ســطحه يــې د قاعــدې پ

پــه نــوم ياديــږي.

فعاليتونه

د خپلو ممکنه وسايلو څخه استوانه جوړه کړى. 	-1
په ټولګى او خپلو درسي وسايلو کې استوانه و ښياست. 	-2

کورني دنده

د کاغــذ څخــه مکعــب مســتطيل جــوړ اوږدوالــى، ســور او لوړوالــۍ پــه کــې نښــه 
او راوړي.

خلاصه استوانه داستواني قاعدهداستواني قاعده
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منشور

•  آيا کله مود منشور نوم اوريدلی دی؟
•  څوک کولی شي د منشور ډولونه ووايې؟

د هغــه جســم څخــه عبــارت دى چــې د دوو قاعــدو ســطحې )قاعــده تيــن( يــې 
د مضلــع ګانــو او جانبــې ســطحې يــې د مســتطيلو نــو څخــه تشــکېل شــوې وي. 
کــه چېــرې د قاعــده ‌تينــو ســطحه مثلثونــه وي د مثلــث القاعــده منشــور پــه نامــه 
ــه  ــع القاعــده منشــور، ک ــع وي د مرب ــن مرب ــرې د منشــورقاعده تي ــه چي ياديږي،ک
چيــرې د منشــور قاعــده تيــن پنځــه ضلعــې وي منشــور مخمــس القاعــده،او کــه 
چيــرې د منشــور قاعــده تيــن شــپږ ضلعــې وي دمســدس القاعــده منشــور پــه نــوم 

ياديــږي. لکــه: )٣5شــکل( 

        )٣5شکل(

کــه چيــری د منشــور جانبــي ســطحې  د قاعــدې پــه ســطحې بانــدې عمــود وي 
قايــم منشــور بلــل کېــږي. لکــه: رخ لرونکــى پنســل، خښــته، پيــچ او داســې نــورد 

قايــم منشــور مثالونــه دي. 

فعاليتونه
منشورونه رسم او د هغو لاندې نومونه يې وليکئ.

کورني دنده
- يو مثلث القاعده منشور د مقوا د کاغذ څخه جوړ او ټولګي ته راوړئ
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      هــــرم
• آيا تاسو له هرم سره بلدتيا لري؟

• هرم څه ډول جسم دی؟
ــع او جانبــې  ــې مضل ــارت دى چــې د قاعــدې ســطحه ي د هغــه جســم څخــه عب
ســطحه يــې د مثلثــو نــو څخــه تشــکېل شــوې وي هــرم هــم د منشــور پــه ډول د 
خپلــې  قاعــدې د ســطحې پــه نامــه يــا ديــږي مثــاً: مثلــث القاعــده هــرم، مربــع 
القاعــده هــرم مخمــس القاعــده هــرم، مســدس القاعــده هــرم او داســې نــور لکــه: 

د )٣٦ شــکلونه(.

فعاليتونه

1- خلاص شوى هرم رسم کړى.
2- رســم شــوى هــرم د مثلثونــو د خارجــي ضلعــو څخــه دبياتــې پــه واســط قطــع 

کــړئ.
3- مثلث القاعده هرم له هغې څخه جوړ کړئ.

ــې د  ــې کــړئ او مــودول ي ــل کيــږي رســم ي ــه وي ــع القاعــده هــرم کــوم هــرم ت مرب
کاغــذ څخــه جــوړ کــړئ.

مسدس القاعده هرم د ننۍ مثلث د هرم قاعده جوړ وي.مخمس القاعده هرممربع القاعده هرممثلث القاعده هرم

کورني دنده
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مخـروط: 

•  آيا په خپل چاپيريال کې د مخروط مثالونه ورکولی شي؟
• مخروط څه ډول يو هندسي جسم دی؟

د هغــه جســم څخــه عبــارت دى چــې د قاعــدې ســطحه يــې دايــروې او جانبــې 
ســطحه يــې د داســې منحنــۍ پواســطه چــې پــاي يــې پــه يــوه نقطــه کــې ختــم شــي 

لکــه: ګازرې، د قندپايــه، د څــراغ شــيت او داســې نــور )٣7 شــکل(. 
کــه چېــرې د يــوه مخــروط د رأس څخــه د هغــې پــر قاعــدې بانــدې عمــودې خــط 
ــم  ــه قاي ــز څخــه تيرشــي، دې مخــروط ت ــرې د مرک رســم شــي او داعمــود د داي
ــا د مخــروط محــور بلــل کېــږي دغــه  ــي او عمــود مرکــزي عمــود ي مخــروط واي

عمــود د مخــروط ارتفــاع هــم ده. 
ــل، د  ــه لکــه: د برمــې پ ــو ســورى کوونکــو وســايلو نوکون ــه صنعــت کــې د ټول پ

ــه شــکل جــوړوي. ــور د مخــروط پ ــه او ن ــوک، ميخون ســتنې ن
                                                                                       )37( شکلونه

فعاليتونه

قايم مخروط رسم، قاعده او ارتفاع په کې وښاياست.
کورني دنده

 - يو مخروط د کاغذ يا د خټو څخه جوړ او ټولګي ته راوړئ.

اع
رتف

ط ا
رو

مخ
د

ددایرې مرکز
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مح

ط 
رو
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د
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کـره

•  څوک وايي چې کره څه ډول جسم دی؟
•  څوک کولی شي دکرې شکل رسم کړي؟

ــي  ــې منحن ــوې تړل ــې د ي ــارت ده چ ــه عب ــم څخ ــه جس ــف: د هغ ــرې تعري د ک
ســطحې پواســطه احاطــه شــوې وي داســې چــې د نومــوړي ســطحې ټولــې نقطــې 
ــال  ــه: د واليب ــري لک ــافي ول ــاوې مس ــې او مس ــه ټاکل ــې څخ ــې نقط ــوې ثابت د ي
او فټـــبال توپونــه، ســاچمې، د ځمکــې کــره، او نــور )آســمانې جســمونه( ثابتــې 
نقطــې تــه د کــرې مرکــز او د مرکــز او  ســطحې ترمنــځ فاصلــى تــه د کــرې شــعاع 
وايــې او هغــه خــط چــې د کــرې د مرکــز څخــه تيــر او انجامونــه يــې د محيــط ســره 
ونښــلول شــي د کــرې د قطــر پــه نامــه ياديــږي چــې د کــرې د شــعاع دوه برابــره دی 
لکــه: )٣8شــکل( ديــوې کــرې ټولــې شــعاع ګانــې او ټــول قطرونــه ســره مســاوي 

دي.
ــه: د  ــږي لک ــه يادي ــه نام ــو پ ــرې د قطبون ــه د ک ــو دوه انجامون ــرې د قطرون  او د ک

ــکل(. ــي قطب)٣٩ش ــب او جنوب ــمالي قط ــرې ش ــې د ک ځمک

                                                     

  

)٣۹شکل(                                          )٣۸شکل(

ــوه  ــوه برخــه قطــع شــي د هغــې مقطــع ي ــه کــرې څخــه مســتقيماً ي ــرى ل کــه چي
دايــروې ســطحه ده لکــه: نارنــج يــا هندواڼــه چــې د چــاړي پــه واســطه غوڅــه شــي 

کُره
قطر

مرکز

شعاع

د شمال قطب

د جنوب قطب
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او د دايــرې پــه شــکل وي.
کــه چېــرې قطــع شــوې ســطحه د مرکــز څخــه تيــره شــوي وي دغــه ســطحې تــه 
ــه ســطحې څخــه  ــرې ســطح د هغ ــره داي ــې او د کبي ــرې ســطحه واي ــره داي د کبي
عبــارت ده چــې کــره پــه دوو مســاوي برخــو ويشــي.  د کبيــره دايــرې د ســطحې 
محيــط تــه د ځمکــې  د کــرې پرمــخ د اســتوا خــط او د هغــې قطــر تــه د ځمکــې

 محور وايي.

فعاليتونه

يوه کره په خپلو کتابچو کې رسم ، قطرونه او قطبونه پکې وښاياست؟

کورني دنده
د يــو نارنــج نيــم شــوی شــکل پــه کتابچــو کــې رســم کــړی، پــه هغــه شــکل کــې 

دکــرې محــور ، شــعاع داســتوا خــط او د کــرې قطــر پــه گوتــه کــړئ.

پوښتنې
جسم تعريف کړئ. 	.1

جسمونه په څو ډوله دي هر يويې تعريف کړئ.  	.2
ــو  ــه د اوب ــره مکعــب دى هغ ــروي جســم حجــم )٥( ســانتى مت ــوه ک د ي 	.3
څخــه پــه يــو ډګ ګيــاس کــې اچــوو يوانــدازه اوبــه لــه ګيــاس څخــه خارجيــږي 

ــړئ. ــوم ک ــم معل ــو حج ــوو اوب ــو ش د خارج
ابعاد څه ته وايې تعريف يې کړئ؟  	.4

د ځمکې محور او د مخروط ارتفاع تعريف کړئ. 	.5
يــو جامــع مســجد چــې اوږدوالــى يــې )٣٠( متــره او ســوريې )١٥( متــره  	.6
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دي د هغــې ســطحه لــه مربــع شــکله  خښــتو څخــه چــې د هــري ضعلــي اوږدوالی 
يــې ٥٠ ســانتى متــره دى فــرش کــوي کــه د هــرې خښــتې قيمــت ٣٠ افغانــۍ وي د 

جامــع مســجد د فــرش کولــو لپــاره څوافغانيــو تــه اړتيــاده؟
د يــوې مکعــب ډولــه ســطحې مســاحت پيــدا کــړئ چــې د هــرې ضعلــې  	.7

اوږدوالــى يــې )١٥( ســانتى متــره وي.
ــانتي  ــى )٢٠( س ــراس اوږدوال ــط ال ــر خ ــب د ه ــوه مکع ــري د ي ــه چې ک 	.8

پيــدا کــړئ. يــې  متــره وي د ســطحې کلــی مســاحت 
نثــار احمــد د مقــواد کاغــذ څخــه يــو مکعــب جــوړ کــړ چــې د هــرې ضعلــې  	.9
اوږدوالــى يــې )٧( ســانتي متــر دى هغــه غــواړي چــې د تحفــې د کاغــذ پــه واســط د هغه 
ســطحې ښــکلى او رنګينــې کــړي کــه چېــرې د تحفــې د کاغــذ هــر ديســي متــر مربــع 
قيمــت )٦( افغانــۍ وي د مکعــب ټولــې ســطحې بــه پــه څــو افغانيــو ښــکلى شــي؟ 

هغــه کوټــه چــې د هغــې ســطحه )١٦( متــر مربــع مســاحت لــري که چېــرې د  	.10
هغــې دچــت ســطحه د مربــع شــکله تختــو پــه واســطه چــې د هــرې ضلعــې اوږدوالــى 

)٤٠( ســانتي متــره وي مســطح کــړو د مســطح کولــو لپــاره څوتختوتــه  اړتياشــته؟
يــو قطــۍ چــې لــه او ســپنى څخــه جــوړ شــويدى او ابعــاد يــې )اوږدوالــى،  	.11
ســور، پنډوالــى( يــې هــر يــو )١٠( ســانتى متــره دى د اوبــو څخــه ډکــوو او يــوه تيــږه 
چــې پــه تارســره تړلــې پــه هغــه کــې اچــوو يــوه انــدازه اوبــه لــه هغــې څخــه توئيــږی 
کــه چېــرې د باقيمانــده )پاتــې( اوبــو ارتفــاع پــه لوښــي کــې ٥ ســانتي متــره وي د 

تيــږې حجــم پيــدا کــړئ؟
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شپږم څپرکی

هندسي ترسيمونه
 

د يوې زاويې نيمايې کول  د پرکار په واسطه:

څوک وايي چې د زاويې تنصيف څه مفهوم لري؟ 	•

آيا کولای شئ يوه زاويه په دوو مساوي برخو باندې وويشئ. 	•
کــه چېــرې وغــواړو چــې د )اب ج( زاويــه د پــرکار پــه واســطه نيمــه کــړو د )ب( 
رآس مرکــز نيســو او پــه يــوه کېفــي شــعاع ســره يــو قــوس رســموو داســې چــې د 
)ا ب( او )ب‌ج( ضلعــې د )م او ن( پــه نقطــو کــې قطــع کــړي بيــاد )م او ن( نقطــې 

پــه ترتيــب ســره مرکــز 

)40( شکل

نيســو پــه يــوه شــعاع ســره دوه قوســونه رســموو چــې يــو او بــل د )هـــ( پــه نقطــه کــې 
ســره قطــع کــړي. وروســته د تقاطــع نقطــه يعنــې د )هـــ( نقطــه د )ا ب ج( زاويــې 

رآس  يعنــې )ب( ســره يــې نښــلوو پــه دې صــورت کــې لومــړۍ زاويــه

م

هـ

الف

ن

ج

ب
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پــه دوو مســاوي برخــو وېشــل کېــږي )40 شــکل( څرنګــه چــې د)هـــ ب( قطعــه 
خــط د )ا ب ج( زاويــه پــه دوو مســاوي برخــو ويشــلې ده نــو د )هـــ ب( قطعــه خــط 

د نومــوړي زاويــې ناصــف الزاويــه بلــل کېــږي.

ديوي زاويې رسمول د نقالې په واسطه:
د نقالــې پــه واســطه ديــوې زاويــې د رســمولو لپــاره لومــړی يــو قطعــه خــط رســموو 
ــو د نقالــې مرکــز دهغــه قطعــه خــط  ــه )الــف( او )ب( واي او دهغــه دوو انجامونوت
پــه يــوه انجــام کــې ايــږدو د خپلــې خوښــې زاويــه کيڼــې يــا ښــئ خواتــه ټاکــو او د 
کاغــذ پــر مــخ بانــدې د يــوې نقطــې پــه واســطه پــه نښــه کــوو اوس پــه نښــه شــوي 
نقطــه لــه هغــه انجــام ســره چــې د نقالــې مرکــز وربانــدی قــرار لــري نښــلوو چــې 

پــه پايلــه کــې مطلوبــه زاويــه رســمېږي.

فعاليتونه

د ۳5 يوه  زاويه د نقالې په واسطه رسم کړی؟

د يوې زاويې نيمايې کول د نقالې په واسطه:
کــه چيــرې وغــواړو چــې يــوه زاويــه د مثــال پــه توګــه 90 = ) ا ب ج ( زاويــه   	•
نيمايــې کــړو لومــړى 90 پــر دووبرخــو ويشــوچې خــارج قســمت يــې 45 کېــږي 
ــه  ــې د )ب( پ ــز د    )ا ب ج(  دزاوي ــې مرک ــته د نقال ــې 45 = 2 ÷ 90 وروس يعن
رأس کــې داســې ايــږدو چــې د نقالــي محــور د )الــف ب ( پرمــخ او دنقالــي مرکــز 
د )ب( پــه نقطــه بانــدی منطبــق شــي وروســته د ښــي خــوا څخــه کېڼــې خــوا تــه 
45 درجــه پيــدا کــوو او يــوه نقطــه د هغــې مقابــل تــه پــه نښــه کــوو پــه نښــه شــوې 
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نقطــه د خــط کــش پواســطه د زاويــې د )ب( رأس ســره نښــلوو  پــه پايلــه کــې د )د 
ب( ناصــف الزاويــه خــط رســم کېــږي   )41 شــکل(.

                          )41 شکل(

	

فعاليتونه

د نقالــې پواســطه د )120( يــوه زاويــه رســم او د پــرکار پــه واســطه پــه دوو  	-1
مســاوي  برخــو وويشــي.

د 50  = اب‌ج زاويــه رســم او هغــه پــه خپلــو ډلــو کــې د نقالــې پــه واســطه  	-2
ــئ. ــو وويش ــاوي برخ ــه دوو مس پ

                        
کورني دنده

يــوه زاويــه د هندســي د کومــې وســيلې يــا الــې پــه واســطه پــه دريــو مســاوي برخــو 
ــوو  ــاوي برخ ــو مس ــه دري ــه پ ــئ او د )120( زاوي ــې واخل ــوم ي ــو؟ ن ــای  ش ويش

ويشــئ.

 

 

 

الف

ج د

ب
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د يوه قطعه خط په يوه ټاکلې نقطه باندې د عمود رسمول:

•  آيا د عمود اصطلاح مو اوريدلې ده څه معنا لري؟
•  ديــو قطعــه خــط پرمــخ ديــو عمــود رســمولو لپــاره دهندســې کومــو وســايلوته 

اړتيــا شــته؟
کــه چېــرې وغــواړو چــې پــه يــوه ټاکلــې نقطــه بانــدې د مثــال پــه توګــه د )ا ب( د 

قطعــه خــط د )د( پــه نقطــه کــې عمــود رســم کــړو.
ــاوي  ــه مس ــدې پ ــط بان ــر خ ــه پ ــې دواړو خواوت ــو او د نقط ــه مرکزنيس د )د( نقط
شــعاع ســره قوســونه رســموو چــې قطعــه خــط د )هـــ( او )و( نقطوکــې قطــع کــوي 
اوس د  پرکارخولــه د )هـــ د( څخــه پــه لويــه انــدازه خلاصــوو او بيــاد )هـــ( او )و(  
نقطــې مرکــز نيســو او پــه عيــن شــعاع ســره قوســونه رســموو چــې د )ج( پــه نقطــه 
کــې قطــع کــوي اوس د )ج( نقطــه د )د( لــه نقطــې ســره نښــلوو نــو )د ج ( مطلــوب 
عمودخــط دی چــې د )د( پــه ټاکلــى نقطــه بانــدې د )اب( پــه  خــط بانــدې عمــود 

دى )٤٢( شــکل.

            )٤٢( شکل.

بالف و د

90

ج

هـ
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د خارجي نقطې څخه پر  قطعه خط باندې د عمود رسمول:

  د )ا ب( قطعــه خــط او  )ج( يــوه خارجــي نقطــه پــه نظــر کــې نيســو.غواړو چــې 
د )ج( د خارجــي نقطــې څخــه د  )ا ب( پــر خــط عمــود رســم کــړو.

ترســيم:د )ج( نقطــه مرکــز نيســو او پــه کېفــي  شــعاع ســره يــو قــوس رســموو چې 
دا قــوس د )ا ب( قطعــه خــط د )هـــ( او )و( پــه نقطــو کــې قطــع کــړي بيــا د )هـــ( او 
)و( نقطــې پرتــه لــه دې چــې د پــرکار خولــى تــه بدلــون ورکــړو پــه عيــن شــعاع د 
مســتقيم خــط پــه لاندنــۍ برخــه کــې دوه قوســونه رســموو چــې د  )د( پــه نقطــه 
کــې ســره قطــع کــوي اوس د )ج( او )د( نقطــې دخــط کــش پواســطه ســره نښــلوو  
)د ج( قطعــه خــط د )ج( د نقطــې  څخــه د )م( نقطــه کــې پــر  )ا ب( قطعــه خــط 

باندې مطلوب عمود خط دى.	

                               
              )43 شکل(	

فعاليتونه

 1-  ګرانو زده کوونکو! قلم، پنسل پاک، خط کش او پرکار تيار کړئ.
2-  پــه دوو داســې ډلــو وويشــل شــئ چــې لومــړۍ ګــروپ د )هـــ( د نقطــې څخــه 
ــه خــارج کــې واقــع ده د )د ج( د قطعــه خــط د )م(  چــې د )دج( د قطعــه خــط پ
پــه نقطــه کــې يــو عمــود رســم کــړي او دويمــه ډلــه دې د )و( د نقطــې څخــه چــې 
ــو  ــه نقطــه کــې ي ــع دى د )ا ب( د قطعــه خــط د )د( پ ــه خــارج کــې واق د )اب( پ

عمــود خــط ترســيم کــړي.

ومهـ ا

ج

ب

د
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د يوه قطعه خط د عمودې ناصف ترسيم

•  څــوک کــولای شــي چــې د )الــف ب ( د قطعــه خــط پرمــخ عمــودي ناصــف 
رســم کــړي؟ 

ترسيم: د )ا ب( يو کېفي قطعه خط په نظر کې نيسو.
ــې  ــرکار پواســطه مرکــز نيســو او د )ا ب( د نيماي د )1( او )ب( نقطــې د پ 	.1
څخــه پــه زياتــه انــدازه شــعاع د )اب( خــط پورتــه اوښـــکته خواتــه قوســونه 
رســموو داســې چــې د قوســونو تقاطــع د )ا ب( پــه پورتنــۍ برخــه کــې د )ج ( او پــه 

ښــکتني برخــه کــې  د ) د ( ټکوپــه واســطه ښــيو.

              

    

                                     )٤٤ شکل(
ــل ســره نښــلوو د .) ج د(  ــه ب ــو ل د )ج( او )د( نقطــې د خــط کــش پواســطه ي 	.2
ــې کــوي  ــه نقطــه کــې نيماي ــه لاس راځــي او د )ا ب( خــط د )م( پ قطعــه خــط پ

ــکل( ــود دى )44 ش ــدې عم ــه   )ا ب( بان ــې پ ــه ک ــدې نقط ــه هم ــې پ چ

ا

ج

ب

د
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د يوې مساوي زاويې د ترسيم طريقه له يوې راکړل شوي زاويې سره:

فرضــا د ) ا ب ج ( زاويــه راکــړل شــويده غــواړو  لــه هغــې زاويــې ســره مســاوي زاويــه 
رســم کــړو. )٥4 شــکل( ترســيم: لومــړۍ د ) ا ب ج ( دراکــړل شــوې زاويــې د  )ب( 
رأس مرکــز نيســو اود) هـــ ب( پــه کېفــي شــعاع ســره  يــو قوس رســموو چــې د )ا ب( 

ضلــع د )هـــ( او)ب ج( ضلــع  د )د( پــه نقطــو کــې قطــع کوي. )45 شــکل(

 )45شکل(

اوس د )م ن( مســتقيم خــط رســموو او د )ک( يــوه کېفــي نقطــه وربانــدې ټاکواوس 
د )ک( نقطــه مرکــز نيســو او پــه هــم هغــه شــعاع د )ب هـــ( ســره مســاوي يــو قــوس 

رســموو چــې د )م ن( خــط د )ط( پــه نقطــه کــې قطــع کــوي
 وروســته د )ط( نقطــه مرکــز نيســو  اود)الــف ب ج( د )هـــ د( پــه شــعاع ســره يــو 
قــوس رســموو چــې دواړه قوســونه يــو بــل د )ى( پــه نقطــه کــې قطــع کــوي د )ک( 
او )ى( نقطــې ســره نښــلوو د )ط ک ى( زاويــه د )اب ج( راکــړل شــوې زاويــې ســره 

مســاوي دي )46 شــکل( 

 

بهـالف

د

ج

نکطم

ی

)46 شکل( 
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فعاليتونه

ــه  ــې پ ــوې زاوي ــړل ش ــويده د راک ــړل ش ــه ډول راک ــکل ( پ د ) ا ب ج ( د )47 ش
انــدازه د هغــې ســره مســاوي زاويــه  رســم کــړئ بيايــې د نقالــې پــه واســطه انــدازه 

ــا دواړه ســره مســاوي دي او کــه نــه؟ کــړئ اي

)47( شکل

ــې د )ا ب ج( اود )د هـــ و(  راکــړل شــويدي  ــه اســاس دوه زاوي د ) 48 ( شــکل پ
ــه رســم کــړئ؟ ــوه زاوي ــدازه  ي ــه ان ــو د  مجموعــې پ ددوو راکــړل شــويو زاوي

                                                        
                                                                      

کورني دنده

د  45= )ا ب ج( زاويــه پــه پــام کــې ونيســی وروســته  )ا ب ج( ســره مســاوي زاويــه رســم 
ئ  کړ

  

با

ج

با

ج

40

هـد

و

50
)48( شکل
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د موازي خطونو د ترسيم طريقه:

 •  څوک موازي خطونه تعريفوي؟
 •  آيا کولو شي دوه موازي خطونه رسم کړئ؟

 •  د دوو موازي خطونو د رسمولو لپاره د هندسي کومو آلاتو ته اړتيا ده ؟
لومــړۍ طريقــه: کــه چيــرې و غــواړو چــې يــو مــوازي قطعــه خــط د  )ا ب( د قطعــه 

خــط ســره رســم کړو.
د ګونيــا څنــډه د راکــړل شــوي خــط ســره منطبقــوو او د ګونيــا پــه څنــده کــې د )ج( يــوه 
نقطــه چــې د )3( عــدد ســره مطابقــت وکــړي د کاغــذ پــر مــخ پــه نښــه کــوو وروســته 
همدغــه ګونيــا د )ا ب( پــر مــخ خــو ځــوو همــدا نقطــه د )3( عــدد پــه مطابقــت د 
ګونيــا پــه څنــډه پيــدا او د کاغــذ پــر مــخ لکــه: د )د( نقطــه پــه نښــه کــوو بيــا دواړه 
نقطــې د )ج( او )د( يــود بــل ســره نښــلوو د ) دج( خــط د )ا ب ( مطلــوب مــوازي 

خــط دى.

      )٤٩(شکل

ــه  ــواړو د )ج( ل ــويدى غ ــړل ش ــط راک ــتقيم خ ــو مس ــه: د )اب( ي دويمــه طريق
ــړو. ــوازي خــط رســم ک نقطــې څخــه د دې مســتقيم خــط ســره م

ترســيم: لومــړۍ د ګونيــا وتــر د )ا ب ( قطعــه خــط پــه امتــداد ږدو دويــم خــط کــش 
د ګونيــا پــه لاندنــې ضلــع کــې ږدواوګونيــا تــه د خــط کــش پــر مــخ حرکــت ورکــوو 

ج د

با
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ــدې  ــر شــي پ ــر د )ج( د نقطــې څخــه تي ــا وت ــورې چــې د ګوني ــه پ ــه وخت ــر هغ ت
حالــت کــې د ګونيــا پــه امتــداد يومســتقيم خــط رســموو )ابََ(  هــم دغــه خــط د 

)ا ب( ســره مطلــوب مــوازي خــط دى)50 شــکل(

       )50 شکل(

فعاليتونه

  ډله ييز کار وکړئ:
 د  )ا ب( قطعــه خــط د )9( ســانتي متــر و پــه انــدازه پــه نظــر کــې ونيســئ او )5( 
ســانتي متــرو پــه انــدازه لېــري د نومــوړې قطعــه خــط ســره د )اَ بَ( مــوازي رســم 

کــړئ.

کورني دنده

د )هـــ و( يــو افقــي قطعــه خــط رســم کــړی د )5( رقــم وربانــدې پــه نښــه کــړی د 
ــه قطعــه خــط ســره مــوازي خــط  ــه کار اخســتنې ســره د )هـــ و( ل ــا څخــه پ ګوني

رســم کــړی.
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دهغه مثلث ترسيم چې درې ضلعئ يې معلومې وي.

 •   ديوه مثلث د ترسيمولو لپاره کوموالاتوته اړتياده؟
 •   څوک کولی شي د خط کش او پرکار په واسطه يو کيفي مثلث رسم کړي؟

فرضا د ) ا ب ج ( په مثلث کې ضلعې په ترتيب سره يعنې.
4 ســانتي متــره   = ا ب    5.4 ســانتي متــره = ب ج ،  6.7 ســانتي متــره = اج  وي 
د نومــوړي مثلــث د ترســيم لپــاره لومــړى د 6.7 ســانتي متــره پــه انــدازه د ) ا ج ( 

ټوټــه خــط رســموو.
بيــا د )ا( او )ج( نقطــې مرکــز نيســو د پــرکار پــه واســطه د )ج( يــوي خواتــه د )5.4( 
ســانتي متــره او )4( ســانتي متــره  پــه شــعاع ګانــو دوه قوســونه رســموو چــې يــو او 
بــل د )ب( پــه نقطــه کــې قطــع کــوي اوس د )ب( نقطــه د )ا( او )ج( ســره نښــلوو 

مطلــوب مثلــث ترســيمېږي. 

 )51( شکل

6.7 سانتی متر

4 سانتی متر

5.4 سانتی متر

با

ج
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د هغه مثلث ترسيم چې دوې ضلعې او د هغو د منځ زاويه معلومه وي:

 •   څوک موازی خطونه رسموي؟
 فرضــاًَ د مثلــث د  (ا ب) ضلــع يعنــې 6 ســانتي متــره = ا ب او 5ســانتي متــره=  )ب ج( 
او د هغــو د منــځ زاويــه )45( وي. د نومــوړي مثلــث د ترســيم لپــاره لومــړى د 6 ســانتي 
متــره پــه انــدازه د )ا ب( قطعــه خــط رســموو د قطعــه خــط پــه  يوه انجــام فرضــاً د )ب( 

پــه نقطــه کــې د )45( زاويه

رســموو د نــوې ضلعــې څخــه د )5( ســانتي متــرو پــه انــدازه جلاکــوو او پــه )ج( 
ــث  ــوب مثل ــلوو مطل ــره نښ ــې س ــه نقط ــه د )ا( ل ــيو اوس د )ج( نقط ــې ښ ــره ي س

ــکل( ــيمېږي. )52 ش ترس

فعاليتونه
يو متساوي الاضلاع مثلث رسم کړئ چې د هرې ضلعې اوږدوالى يې )5،5( سانتي متره وي 

1.   يو قطعه خط د )5،5( سانتي مترو په اندازه رسم کړئ.
2.   د قطعه خط د دواړو انجامونو نومونه وليکئ.

3.    د پرکار خوله د خط کش پر مخ د )5،5( ساتني مترو په اندازه خلاصه کړئ.
4.   اوس د رســم شــوي  قطعــه خــط انجامونــه مرکزنيســو او د پــرکار پــه واســطه چــې د 5،5 

ســانتې متــرو پــه انــدازه خلاصــه ده د قعطــه خــط يــوې خواتــه متقاطــع قوســونه رســموو.
5.  د قوســونود  تقاطــع د نقطــی نــوم وليکــئ ا و هغــه د قطعــه خــط لــه دوو انجامونــو ســره ونښــلوئ نــو د 

متســاوی الاضــاع مطلــوب مثلــث بــه د 5،5 ســانتي متــره ضلعــو پــه اوږدوالــي ســره لاس تــه راځــي.

کورني دنده
يو مثلث رسم کړی چې د : 

3سانتی متره = ا ب او 4 سانتی متره = ب ج او دهغو ترمنځ زاويه  90 ده  

با

ج

5 سانتی متر

6 سانتی متر
4.20 سانتی متر

 52 شکل

45
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د يوه مثلث ترسيم چې دوه زاويې او يوه ضلعه يې معلومه وي:

ــوه  ــې او ي •  څــوک کولــی شــي داســې مثلــث رســم کــړي چــې دهغــه دوه زاوي
ــې معلومــه وي؟ ــع ي ضل

ــې )60( ، )30( او د  ــوه ي ــر ي ــې چــې ه ــړئ دوې زاوي ــث رســم ک د )ا ب ج( مثل
هغــې مجــاوره ضلعــې 6 ســانتي متــره وي  لومــړۍ د )6( ســانتي متــرو پــه انــدازه 
ــه او  ــې د )60( زاوي ــوه انجــام ک ــه ي ــه خــط پ ــا د قطع ــه خــط رســموو بي ــو قطع ي
ــداد  ــو د ضلعــو امت ــه رســموو د دې دوو زاوي ــې د )30( زاوي ــل انجــام کــې ي ــه ب پ
اوږدوالــى يــو او بــل د)ج( پــه نقطــه کــې قطــع کــوي پــه پايلــه کــې مطلــوب مثلــث 

ترســيمېږي. 

کورني دنده

ــې ۵  ــع ي ــوه ضل ــي )۹۰( او )۴۰( وي او ي ــې دوه زاوي ــړي چ ــم ک ــث رس ــو مثل ي
ــره وي. ــانتی مت س

با

ج

6 سانتی متر

)53( شکل

30 60
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د قايــم الزاويــه مثلــث ترســيم چــې وتــراو يــو ه قايمــه ضلــع يــې 
وي: معلومــه 

کــه چېــرې د يــو مثلــث د وتــر اوږدوالــى )7( ســانتي متــره او د يــوې قايمــې ضلعــې 
اوږدوالــى 5 ســانتي متــره وي پــه لانــدې ډول رســموو.

لومړی: د )ا ب( ټوټه خط د )7( سانتي مترو په اوږدوالى رسموو.
دويــم: د وتــر د تنصيــف نقطــه مرکــز نيســو او د وتــر د نيمايــې د انــدازې پــه شــعاع 

ســره يــوه نيمــه دايــره رســموو.
دريــم: دوتــر يــو انجــام )پــاى( مرکــز نيســو او د پــرکار پــه واســطه د )5( ســانتي متــرو 

پــه انــدازه  د نيمــي دايــرې لــه محيــط څخــه قطــع کــوو.
څلــورم: د تقاطــع نقطــه پــه )ج( ســره ښــيو د)ج( نقطــه د )ا( او )ب( لــه نقطــو ســره 

نښــلوو د)اب ج( مطلــوب مثلــث لاســته راځــي )54 شــکل(

   )54( شکل

7 سانتی متر

 متر
سانتی

 5 

بالف

ج
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فعاليتونه

گروپي کار وکړئ.
ــړل  ــدې ډول راک ــه لان ــې پ ــه ي ــوه زاوي ــر او ي ــث چــې وت ــه مثل ــم الزاوي ــو قاي 1- ي
شــوې وي رســم کــړئ.  د )ب( زاويــه ) ۴۵( )ا ج( وتريــې =  7 ســانتی متــره دي.

الف- د )ا ج ( په اوږدوالي د )7( سانتي مترپه اندازه وتر خط رسم کړئ.
ب- د )ا ج ( د وتر د تنصيف نقطه په نښه کړئ.

ج- د تنصيف نقطه مرکزونيسې او د پرکار پواسطه يوه نيمه دايره رسم کړى.
د - د وتر د )ا( په انجام کي د )54( زاويه رسم کړى.

هـــ - د دې زاويــې د ضلــع او د نيمــي دايــرې د تقاطــع نقطــي تــه )ب( وواياســت 
ــه راځــي. ــوب مثلــث لاس ت و- اوس د )ب( او د )ج( نقطــې ســره نښــلوو مطل

کورني دنده

ــوه قايمــه ضلــع يــې  ــر يــې )8 ( ســانتي متــره او ي ــه مثلــث چــې وت ــو قايــم الزاوي ي
ــره وي رســم کــړئ. )4,5( ســانتي مت
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پوښتنې
1- کــه د يــو مثلــث درې ضلعــې هــر يــوه )4( ســانتي متــره )6( ســانتي متــره او 8 ســانتي متــره 

وي هغــه رســم کــړئ.
2- د يــو مثلــث دوې ضلعــي مســاوي اوهــره يــوه يــې 6 ســانتي متــره اوږدوالــى لــري او د منــځ 

زاويــه يــې )75( درجــې ده مثلــث رســم او د دريمــې ضلعــي اوږدوالــى پيــدا کــړئ.
3- کــه چيــرى د يــو مثلــث ضلعــې هــر يــوه 5 ســانتي متــره، 5 ســانتي متــره، 4 ســانتي متــره 

وي مثلــث څــه ډول مثلــث دى رســم يــې کــړئ.
4- د مثلــث درې واړه ضلعــې مســاوې او هــر يــوه يــې 5 ســانتي متــره ده مثلــث رســم او زاويــې 

ئــې انــدازه کړئ.
5- هغــه مثلــث رســم کــړئ چــې د هغــې  دوې زاويــې او دهغــو د منــځ ضلــع يــې پــه لانــدې 

ډول معلومــه وي:
     ا ب = 6 سانتي متره ، زاويه يې )60= ا ( او د )45( =  ب وي.

6- هغه مثلث رسم کړئ چې دوې ضلعې او د منځ زاويه يې په لاندې ډول دي:
     ) ج هـ ( = 6 سانتي متره، ) د هـ( = 7 سانتي متره او د )115( = هـ زاويه دي؟

7- يــو قايــم الزاويــه مثلــث رســم کــړئ چــې وتــر يــې )8( ســانتي متــره او يــوه قايمــه ضلــع يــې 
6 ســانتي متــره وي دوه زاويــې او دريمــه ضلــع يــې انــدازه کــړئ.

8- قايــم الزاويــه مثلــث رســم  کــړي چــې وتــر يــې )6( ســانتي متــره او يــوه زاويــه يــې )35( وي 
د دريــو واړو ضلعــو د اوږدوالــى مجموعــه پيــدا کــړئ.

9- يــو قايــم الزاويــه مثلــث رســم کــړئ چــې وتــر يــې )8( ســانتي متــره او دوه قايمــي ضلعــې 
ســره مســاوي وي.

10- قايــم الزاويــه مثلــث رســم کــړئ چــې دوه قايمــې ضلعــې هــره يــوه )8( ســانتي متــره او 
6 ســانتي متــره وي د وتــر اوږدوالــى او د نــورو زاويــو انــدازه معلــوم کــړئ.

11- د  )اب ج( مثلــث پــه نظــر کــې ونيســئ داســې چــې: 60 = ب   90 = ج  زاويــه د)ا( د 
زاويــې انــدازه مطلوبــه ده؟

 
 

   


	Cover
	Pashto
	Math G- 6 Pashto Part 1
	Math G- 6 Pashto Part 2
	Math G- 6  Pashto Part 3
	Math G- 6 Pashto Part 4

